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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MegjelemUk miede« szerdám és inakat»*.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
itigyee kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

A* Országos Hagy. Gazdasági Egyesület talajáé«».

i.1 eg yeelUti tanáét ítlttgyeltte alatti 
FS#*erke*rtS 4t Hadáéért felalSa: Förster «Hs* as OMGK. Igögaííja. 

Feleldt ezerke»«5: Ssilatey Zeit** at OMSK, tterfcetsto-titkára.

Szerkesztőség:
Bitapeit, IX., KösteleX-etesa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Kisteleit.), ÜUŐl-át SS. szám. 

Kéaíratekat a szerkesztőség nem kaid vissza.

AZ „OMGE “ KÖZLEMÉNYEI. 
Értesítés az OMGE. tagjaihoz.

A kereskedelemügyi miniszter ur őnagy- 
méltóságának f. hó 3-án kelt 74,511 /III. sz. 
rendelete értelmében f hő 9-től kezdődőleg 
gazdák részére száliitandó szálastakar- 
mányok száliitásánál a szállítmányhoz iga­
zolvány csatolása nem szükséges, anélkül is 
kedvezményes szállításban részesül. Azonban 
erőtakarmányok száliitásánál jövőben^ is 
szükséges. Igazgató.

Szuperfoszfát-mütrágya-
közvetités.

Egyesületünk azon ténykedése, melyet a 
mütrágyaközvetités érdekében kifejtett, minden 
tekintetben jó szolgálatot tett a gazdaközön­
ségnek, főleg azzal, hogy a szuperfoszfát-mü- 
trágya maximális árát az egész országra fixi- 
rozia s lehetetlenné tette a gyárosoknak az árak 
emelését.

Az 1905. évre egyesületünk újból szerző­
dést kötött 1000 vagyon l6—21°ío szuperfoszfát 
szállítására a Zalatnai JcénJcovand iparrészvény- 
társasággal, a kővetkező feltételek mellett:

A' 16—18° fa vagy 18—21°io vízben old­
ható foszfor savat tartalmazó szuperfoszfát ára 
Mlogramm-perezentenként 49 fillér, a megren­
delő vasúti állomására szállítva.

Fizetési feltételek: 1 hónapon belüli fizetés 
esetén 3% engedmény, 6 hőig kamatmentesen, 
azontúl az osztr. magy. bank mindenkori kamat­
lábánál V Wo-kal magasabb kamatfizetéssel. 
Megrendelések e föltételek alatt csak teljes 
vaggonrakományobra fogadtatnak el; kisebb 
szállítmányoknál megtérítendő a vaggonrakomány 
és darabáru közötti szállítási díjkülönbözet.

Miután egyesületünk csak korlátolt mennyi­
ségű műtrágya felett rendelkezik, a jövő évi 
szükséglet pedig — a takarmányszükével járó 
nagy trágyahiány miatt — előreláthatólag jelen­
tékenyen nagyobb lesz mint más években, 
ajánlatos, hogy főleg a tavaszi, de az őszi 
szükséglet fedezése miatt a megrendeléseket 
a gazdatársak mielőbb megtegyék

Megrendelések az OMGE. mütrágyaköz- 
vetitő irodájához (Budapest, IX., Köztelek-utcza 
8. sz) intézendők, mely kívánatra a részletes 
szállítási föltételeket közli.

Alföldi gazdálkodás, 
v.

A „Köztelek“ 91. számában Cserháti ur
— válaszképpen a Berger Karoly ur czikkére
— az alföldi gazdálkodás lehetetlen voltára 
hívja fel a figyelmet.

Már csak azért is hozzá kell e meglehe­
tősen keveset bolygatott kérdéshez szólnom, 
mert arra maga Cserháti Sándor ur hívja föl 
a „Köztelek* olvasóit. Hozzá kell pedig szólnom 
azért is, mert mint nagykunsági ember évek 
óta figyelemmel kisérem áz itteni és a környék­
beli keserves állapotokat.

Az a kérdés tehát, hogy mint lehetne a 
bajon segíteni ? Cserháti Sándor ur egyebek 
között a következőket mondja: Az alföldi rossz 
gazdálkodásnak tulajdonképpeni és főoka a tanya- 
rendszer., amíg ezen változtatva nem lesz, addig 
hiába beszélünk, írunk arról, hogy gazdálkodja­
nak jobban, azt hinni nem fogják, mert nem 
képesek reá /“

Bocsánatot kell kérnem, de mi ezt nem 
fogadhatjuk el, mert a tanyarendszer igenis 
helyes, már csak azért is, mert a várostól 
távolabb fekvő földeken a városból okszerűen 
gazdálkodni teljes lehetetlenség; arról pedig 
hogy a nagyközségeket kisközségekké alakítsuk 
át, azt hiszem szó sem lehet

Hiszen ugv sem érnénk el vele czélt i 
Akkor is lennének a községtől távolabb eső 
területek, hol a gazdálkodás ismét csak meg 
lenne nehezítve, a közelebb levőknél pedig 
szintén nehezebben menne, mint a tanyarend­
szer mellett.

Az itt a kérdés, hogy kiken akarunk leg­
első sorban segíteni, azokon-e, akiknek egy vagy 
két hold földjük van, vagy pedig azokon 
kiknek 40—50 hold is van-?

Szerény véleményem szerint legelső sor 
ban is ez utóbbiak silány helyzetét kell meg­

változtatnunk az által, hogy megtanítjuk őket 
a helyes gazdálkodásra.

Ha elfogadjuk, — ami azt hiszem termé­
szetes is — hogy legelső sorban az ilyen kis­
gazdákra kell figyelemmel lennünk, visszatér­
hetünk a tanyarendszerre, mely már az ilyen 
kisbirtok kezelés mellett is a legmegfelelőbb; 
feltételezve, hogy a gazda nem a községben, 
de a tanyán lakik.

Cserháti Sándor urnák azonban tökéle­
tesen igaza van, hogy a kisgazda aratás idején 
kimegy a tanyára s ott marad a búza elvetéséig 
tavaszszed csak a tengeri vetésekor van odahünru

Ez tehát az egyik főhiba! De miért van 
ez igy? Azért, mert kisbirtokos uraimék sok­
kal szívesebben beülnek télen a körbe, ahol 
pipasző mellett eltereferélhetnek és szidhatják 
a kormányt. Ez még csak hagyján, de szomo­
rúbb annál — s ez már a mai kor átka, — 
hogy főbüszkeségét az képezi, ha a filléres 
bankban pénztárnok, vagy választmányi tag 
lehet. Nem ám a fizetésért! mert a merkanti­
listáknak is van eszük, hogy azért a majdnem 
semmi munkáért a fizetést is olyanra szabják; 
hanem a czim! Csak úgy dagad a kebele 
Disznós uramnak, tudatában annak, hogy most 
már ő hivatalnok s ezentúl „Pénztárnok* urnák 
szólítják.

Eltekintve a vagyoni felelősségtől, mert 
az is gyakori eset, hogy a pénztár nők urat 
— nem értvén a dologhoz — ott csapják be, 
ahol akarják, úgy, hogy gyakran egész kis 
vagyona utána úszik, de a hivataloskodással, 
urizálással már vele jár, hogy a mezei mun­
kával nem törődik annyit, mint azelőtt s lassan, 
de biztosan halad la a lejtőn, mely a vég­
romlás felé vezet. ,

Ezek az okok tartják vissza a kisgazdát 
attól, hogy kint lakjon a tanyán; ezen pedig 
a legnehezebb segíteni, mert most már nem az 
ambiezionáija, hogy ö legyen az első kaszás, 
hanem az, hogy nagyobb ur legyen mint a 
szomszédja.

Ez az egyik indító oka annak is, hogy a 
terület 70%-át búzával veti be, mert ezzel 
van a legkevesebb baj s ehhez kell leg­
kevesebb tőke.

Van azonban egy másik oka is annak,a elTd.tórs7k mMóbb megtegyék? ban is ez nlébbmk siiäny helyzet, ken a—..,-— -

‘ miM MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE! - •
BUDAPEST, V. kér., Alkotmány-utcza 31. sz.

anyag- és gép-árjegyzékünk
megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.

5 Gabona osztály. Vetőmag osztály. G?p osztáíy. \ = Egyéb idény-árjegyzékeink a következők s =
B Erótakarmány osztály. Gazdasági anyag osztály. o y* J Tavaszi és őszi mag-arjegyzék. — Tavaszi anyag- es gep-arjegyzek. _
B Tenyészállat osztály. Borgazdasagi osztály. Díjszabás, osztály, r jayaszj szöjő- és kertmivelési árjegyzék. — Szüreti es borgazdaság!

■ ““SÍ™ ••í ““
--------- ■---------- --—-----------  Mai számunk 34 oldal.
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könyvben is 
Matlaszkovszki 
tartom, hog? t 
feljebb a kivit! 
ben alkalmam 
láttam a por 
anyaga sok 
tiszaháti.

A másoi 
rígolirozás (raj 
főnjén az ak 
utóbbival, sem 
tesebb. Az ig 
főidet, amely 
gondolni sem 
próbáljunk me 
elég ennyi. J 
meg a számitd 
jünk semmit, 
kozás is. Máj 
találjuk, azt a:

Ma 1200 
termés rozsbai 
ü 16 kor. =

80 kiló veti 
szántás és ’ 
haszonbér v 
adóártér stí

helyes-e az én számításom, de az én papírom 
és czeruzám legalább így mondja.

Van a kiégetésnek még sok más hátránya 
is. Ezek közül azonban csak egyetlen egyet 
említek és ez az, hogy az így kiégetett tőzeg­
talaj a mily horribilis terméseket ad az első

ily rosszul terem az 
, sőt a 10 ik évben egyáltalán nem 

.zást kíván, aminővel

vehetőkké tenni, mint egy félszázadig arra 
várni, hogy a lápföldek túltengő növény alkat­
részeiktől természetes utón szabaduljanak meg.

Különféle okokból nem vagyok egy néze­
ten az igen t. czikkiró úrral, mert ezen ^ talaj- 
javítást a lehető legdrágább mulatságnak tar- j 
tóm. Olyannak, amibe papíros és irőnnal dől- | 
gozó gazdaember ma már nem megy bele, sőt ; 
tovább megyek, mert ma már a dombrádi kis- ■ 
gazda sem javítja ily módon a talaját, amennyi­
ben ez egyenlő a rablógazdálkodással s hitem 
szerint czikkiró ur sem adná ki óriási területét 
haszonbérbe azon kikötéssel, hogy a bérlő a 
tözegtalajokat kiégetés által lelkesítse. De hát j 
ezt nem is teheti, mert hasonlítana az olyan j 
tyukszem-operáczióhoz, amelynél, hogy örökké j 
eltüntessék a tyúkszemet, mindjárt levágják az j 
ember lábujját is.

Egy 1600 D-öles, tehát katasztrális hold, 
átlag 30 cm. tőzegréteggel borított föld, a ki­
égetése előtt 2100—3000 korona értéket kép­
visel, míg kiégetése után 1000 koronánál több • 
értékkel nem bir. A kiégetés tehát, eltekintve i 
attól, hogy egy egész esztendeig semmit sem 
terem, potom 1000—2000 koronába kerül 
Ennyi pénzért pedig nagyon érdemes a mai

hogy túlsúlyban termesztik a búzát s alig, vagy 
éppen nem termesztik a tavaszi kalászosokat és 
a takarmányt; ez pedig azért van így, mert
nem értenek hozzá.

Hogy ezt a sokak szerint talán merész 
állításomat bebizonyítsam, járjuk be még ebben 
s a jövö hónapban az egész nagy magyar 
Alföldet és akkor igazat kell, hogy adjon nekem 
mindenki, mert azzal a szomorú tapasztalattal 
leszünk gazdagabbá, hogy a tavasziak alá oszt 
mély szántást csak elvétve látunk. Mert az, aki 
tavaszit is termel, elégnek tartja a földjét 
tavaszszal, ha a fagy kiengedett, vagy éppen 
a vetés előtt megturkálni; de hát ezt megint 
természetesnek tartja, mert most már nincsen 
közlegelő: ezért a tarlón hagyja a jószágot, 
amíg csak szálaim" tud. Aratáskor aztán esodál-

bárom-négy évben, épp oly 
5-ik, 6 ik évben 
terem, vagy oly erős trágyá: 
két akkora területen is kellő eredménynyel 
termelhetünk. Ennek okát abban találhatjuk, 
hogy a humuszt (mert hisz mi egyéb a tőzeg?) 
egyszerre elégettük és csak a hamu által képe­
zett trágya adja az ideiglenes erőt, igen de 
meddig ? Addig, míg vegyileg meg nem semmi­
sült. Míg rendes talajunkon a nagy természet 
félve gondoskodik arról, hogy a humuszréteg 
csak részletekben és hosszú időn keresztül le­
gyen felhasználva. Tessék csak akárhol tüzet 
rakni, meglátszik az 3—4 éven keresztül, alig 
bírja az 1 nr terület is évekig beforrni 
ezen sebet.

A tőzegterületet ily módon telkesiteni, 
(mint előbb is tisztelettel megjegyeztem, ez az 
én szerény nézetem) nem egyéb az örökösök 
megkárosításánál, mert nincs olyan kamatszá­
mítás a világon, a melylyel be lenne bizonyít­
ható, hogy 4—5 esztendei jó termés a végte­
len időkig nyúló rossz terméseket ellensúlyozza. 
Vannak a telkesítésnek más olyan módjai, a 
mivel ez kikerülhető. Ami jó is, jövedelmező 
is. Ezekről akarok jelen alkalommal megemlé­
kezni. Telkesitési leírásom azonban csak az 
oly talajon vihetők keresztül, ahol a tőzeg- 
vastagság nem nagyobb 100 cm.-nél, ilyenek 
az Ecsedi láp, Tiszáháí, Rétköz, Sárrét vidéke, 
Hanság, bácskai lápok, Balaton melléke stb. 
Semmi esetre sem azonban a nádasdladányi 
tőzegtelepek, hoi a tőzeg vastagság í 00—400 
cm., itt már még a kiaknázás után sem lehet 
szániő, mert alacsonyabb nívó keletkezik, mint­
sem hogy azt akár a talaj, akár a csapadék­
víz ne háborgatná. Kisebb tőzegrélegnél azon­
ban menni fog az, csak akarni kell.

A tőzegtalajnak első és legjövedelmezőbb 
(és talán a leghasznosabb) módja a tőzeg ki­
aknázása, feldolgozása és értékesítése. Erről 
azonban már a lapok hasábjain sőt külön

szűk viszonyok között azon gondolkozni, hogy 
is lelkesítsük tehát tőzeglapjainkat, illetve 
mikép is értékesíthessük azt?

Nehogy azonban úgy tűnjék fel, mint 
aki a becslésnél eldobta a sulykot, megjegyezni 
kívánom, hogy számításom a következő: 1 kát. 
hold területen 30 cm. vastagságban minimum 
1500 q. légszáraz, ipari czél és fekáltrágya 
készítésére alkalmas tőzeg van, melynek mai 
értéke 300 korona vaggononként. 66°/c-ot azon­
ban az előállításra leütök s igy Úszta értéknek 
1500 korona keli hogy maradjon. Ehhez hozzá­
adva 600 korona földértéket, kijön a számítá­
som, hogy a kiégetés előtt 2100 koronát, megér. 
Viszont a kiégetett területnél már nem számít­
hatom fel a tőzeg értékét, mert az eléget). 
Marad tehát a talaj értéke 600 korona. A ki­
égetésért számítok 400 koronát mintha jói 
megtrágyáztam volna, ez együtt 1000 korona. 
Ennyiért bátran lehet ma tőzegnélküii területet 
bárhol beszerezni, nemcsak az Ecsedi lápon, 
Rétközön vagy a Tiszaháton. Nem tudom tehát

Az arataj 
mert rész uta 
Marad tehát j 
akkor, amidőn 
talajon, a fo 
teremni. Enné 
Bevétel: 900 
Ezzel szembe

Marad leb
vagyis 47 kon 
ezt a 47 ko 
ként) előlegei 
van s a bossa 
szereztünk ed 
amilyen a Ba 
terem.

A rigoli

NÖVÉNYTERMESZTÉS
Rovatvezető: Xerpely Kálmán.

Tőzegtalajok telkesítése.
g A Köztelek‘ 84. számában Kállay 

András ur az „Ecsedi láp* czimü czikket azzal 
zárja be, hogy sokkal czélszerübb a laza tur- 
fás területeket kiégetés által azonnal haszna-

— Megtudná „valaki“, ugy e azt röstelnéd.
— Vagy megtudná, vagy nem. Annyi bi­

zonyos. hogy el nem hinné, — vágta oda a 
vadorzó, félvállról, szinte fenhéjazva,

A két ember sző nélkül állott szemközt 
egy darabig. Utoljára is a vadtolvaj szólalt meg 
először.

— Mondd csak Gergő, mégis bomlasz az 
után az én Katiczám után ?

Gergő megrezzent s kiegyenesedett.
— Kinek miköze hozzá; de azért állom, 

amit egyszer régen mondtam. Ha te ráunnál, 
én elvállalom.

A vadorzó hunczutul hümmögött. Meg- 
riszálta a torkát, úgy mondta: — Hát iszen 
barátságosan mindenről lehet beszélni. Hanem 
tedd le azt a puskát; úgy se veszed most 
semmi hasznát sem.

A vadőr megint vállat vont. Igazad van. 
Aligha bántalak. Ülj le egy kicsit: beszélgessünk.

Nekitámasztotta a puskáját egy fának, s 
csöppet se bánta, hogy amikor Peti feléje köze­
ledik, felkapta onnan, mint valami zsákmányt

A vadorzó arczán egy perezre olyan ki­
fejezés volt, amely a ragadozó állatra emlékez­
tetett. Most ő szegezte a puskát a vadőrre.

— Marha! — mondta Gergő nyugodtan. 
— még el talál sülni a kezedben, hisz nem 
tudsz vele bánni.

— Rosszul hiszed, Gergő; emlékszel-e a 
nagy szarvasbikára, amit a télen eihulva talál­
tatok ?

— Nohát, ha te lőtted meg, elég rosszul 
lőtted. Semmi hasznát se vetted.

— Hajh, ha ilyen puskám lett vón’! — 
sóhajtott a vadorzó mohón, irigyen.

Gergő merőn nézett a szeme közé.

- Ha
tied lehet, —] 

Gsikós j 
— Hogj

— De isz éni
A vadő 

épp úgy kö 
amikor a h 
nines-e itt va

- Hát 
létén én vág 
ur. Én mindi 
aki veszedeln 
itt szabad a| 
fogd a vadat 
durranás net

A vado
— kérdezte 
olvasni, bog

foglyot letarkózta s a tarisznyájába dugta. Lám, 
a dróthurokban semmi se akadt meg, pedig 
nyúl kellett vón’ inkább.

Éppen a fasor végére ért, s az utolsó 
szót ijedten nyelte vissza magába, mert a 
határdomb mögül, a gödörből, hirtelen kiemel­
kedett valaki s rákiáltott: megállj.

Csikós Peti, a környék hírhedt vad­
orzója, egy pillanat alatt összekuporodoít, hogy 
a következő másodpercben rávesse magát 
arra az alakra, aki a földből nőtt ki előle. De 
amint megmozdult, egy duplapuska csövébe 
nézett bele, amely egyenest a fejének irányult. 
Szépen egy helyben maradt hát.

— Mi bajod velem, Gergő? — kérdezte 
ártatlan hanghordozással. Mit ijesztgetsz?

Martas Gergő, az urasági vadőr, vállat vont.
— Vagy magad vagy bolond, vagy engem 

tartasz annak. Csak nem akarod velem el­
hitetni, hogy jóba jártál itt, ahol semmi dolgod?

— Égy kis rozsét akartam szedni. Az 
csak nem kára a gazdag uraságnak.

— De a rőzse mellé a hurokra került 
vadat is szívesen összeszeded, ugy-e?

Peti ümmögött Ezzel azt fejezte ki: ha 
már úgyis tudod, mit boionditsuk egymást. 
Egyik sem járhat túl a másik eszén. Kis vártáivá 
pedig fitymáló hangon, bátran mondta: — Azért 
én még se félek; ha akarnám e! is szaladnék 
innen.

Gergő dühbe borult. — Beléd is lőnék 
akkor, tudom.

— Meggondolnád te azt. Iszen ha hátúi­
ról lőnél le, az nem Önvédelemből volna, azért 
téged nagyon becsuknának. A törvényből ennyit 
én is tudok. Hanem hát nem szaladok el, no.

' Gergő lecsillapodott s gúnyosan mosolygott.

T A R C Z A
Ki miért bomlik.

irta: Bársony István.
A hajnali ködben csak a teteje látszott 

az akáczfasornak; a többit betakarta a nehéz 
fehérség, amiasikságon hömpölygőit. Azakácz- 
fák koronája élesen sötétlett a magasban; 
egyébiránt pedig idelent összefolyt minden, úgy, 
hogy aki nem ismerte jól a környéket, könnyen 
el is tévedhetett volna.

Az akáczsor mentén egy gubásember 
ballagott lassacskán, mint aki arra ügyel, hogy 
a ködben le ne térjen a maga ösvényéről, 
ámbár a fasort nem igen lehetett szem elöl 
téveszteni. Az ember minduntalan hátra néze­
getett, azután, mikor látta, hogy senki sincs a 
közelségben: nagy figyelemmel bujt itt is, ott 
is az akáczbokrok közé, amelyek a vén fák 
tövéről sarjadoztak.

Le-Iehajolt, babrálgatott, igazgatott vala­
mit, aközben magában dörmögött oly hangon, 
mint aki nem túlságosan elégedett. Megint 
tovább ment s nemsokára újra kezdte a hátra- 
tekíntgélést, az akáczsor átkutatását. Alighogy 
megzördült a bokor, amint újra kutatni kezdett 
benne : nagy vergődéssel próbált volna valami 
állat elmenekülni előle, de nem bírt. Az em­
ber szeme felcsillant: olyan mozdulattal ugrott 
oda, mint a vadászó róka, ha egeret igyekszik 
elkapni, mielőtt a lyukába menekülne. Lehaj­
tóit s csakhamar felmarkolt egy foglyot, ame­
lyet ugyancsak körülbéklyózott a rejtett löszőr- 
hurok,

— Nyomorúság, mormogta, miközben a

Katiczát, úgy 
teheted.

Csikós 
ezára. Maga 
dott. — Ha 
— sütötte ki 
nem igazán 

— Az 
Katiczám“. 

— Ige

Hamar mór

ÜftS

sas
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könyvben is tárgyalt és pedig elég bőven 
Matlaszkovszki ur, miért is szükségtelennek 
tartom, hegy általam ismételtessék. Újat leg­
feljebb a kivitelben tudnék mondani, amennyi­
ben alkalmam volt megpróbálni és sok újat 
láttam a porosz tőzegtelepeken, amiknek az 
anyaga sok helyen még durvább, mint a 
tiszaháti.

A második és legajánlhatóbb módja a 
rigolirozás (ragályozás vagy földforditás). Tör­
ténjen az akár gőzekével, akár kézierővel, 
utóbbival sem drágább, hanem annál tökéle­
tesebb. Az igy keletkezett talajnál ideálisabb 
földet, amely mindent és busásan terem, el­
gondolni sem lehet. Kezdetnek ne többet 
próbáljunk meg, mint 2—5 holdat, próbaképpen 
elég ennyi. Az elért eredmény után tegyük 
meg a számítást és ha konveniáí, ne késleked­
jünk semmit. Kidobott pénz a legkisebb vára­
kozás is. Már pedig, hogy a számítást meg­
találjuk, azt az alábbiakban kimutatom:

Ma 1200 Q-öl tőzegtalajon a remélhető 
termés rozsban (mert buzit nem terem) 6 q. 
ii 16 kor. = 96 kor. Ezzel szemben kiadás:

80 kiló vetőmag ára ____  12 80 korona
szántás és vetési munka ... 6"—
haszonbér vagy °/o — — 20"—
adóártér stb. ... ................. & 50___,__ __

összesen ___ ... 47 '30 korona.
Az aratási, cséplési munkát nem számítom, 

mert rész után kellene teremni 600 kilónak. 
Marad tehát jövedelemnek 49'66 kor. Ugyan­
akkor, amidőn 600 kilós termésünk van a tőzeg- 
talajon, a fordított talajon 900 ^ K.-nak kel! 
teremni. Ennél a számítás igy jő ki:
Bevétel: 900 kg., rozs á 16 K. 144"— kor. 
Ezzel szemben a kiadás: mint fent 47'34 „

Marad tehát tiszta haszon — 96'66 kor., 
vagyis 47 koronával lesz több bevételünk ! Ha 
ezt'a 47 koronát két esztendőre (esztendőn­
ként) előlegezzük, a fordíttatás! költség meg­
van s a bosszuságszerző tőzegtalajunk helyett 
szereztünk egy olyan ideális búzatermő földet, 
amilyen a Bánátban sincsen, mert ez biztosan 
terem.

olyan nagyon bomíasz utána, a
tied lehet, — mondta.

Csikós Petinek látva maradt a szája.
-- Hogy mondtad'? — kérdezte elámuiva. 

— De ísz énnekem ugv smes, hol vadásznom.
A vadőr halkította a szavát s aközben 

épp ugv körül nézett, mint az imént Peti, 
amikor a hurok vizsgálása elölt azt leste,
nincs-e itt valaki idegen. ..

— Hát tudod-e mit, Peti. Ezen a terü­
leten én vagvok a felelős vadőr, én vagyok az 
ur Én mindig tudom, mikor nem jár itt sem«, 
akt veszedelmes lehet. Én tudom, mikor lebe, 
itt szabad a vásár. Megengedem neked.^ hogy 
fogd a vadat s akár lődd is néha, amisor a 
durranás nem hozhat rád bajt. , .. „

A vadorzó felugrott —- Megöljek valakit ? 
_ kérdezte lángoló szemmel, amiből ki lehetett 
olvasni, hogv most mindenre kész

— Senkit se ölj meg, csak add ide 
Katiczát, úgyis balkézről vagytok, könnyen meg-

azon művelettel, amit a szőlőültetésnél hasz­
nálunk. Vagyis az első árok tartalma kiemelte­
tik egész a kékes-szürke agyagig, abból is egy 
ásónyom emeltetik ki, miáltal egy 75—80 cm. 
mély árkot kaptunk, amelynek a fenekére jő 
a második árok felső talaja, utána az agyag, 
mely művelet által egyet fordul a talaj és 
megnyílik a másik, aztán a harmadik, igy a 
századik árok, végül megfordul az egész föld, 
t. i. a tőzeg kerül alul és felül korhanynyal 
keverve a kékes-szürke agyag, mely a kevere­
dés folytán fekete-barna szint kap, akár csak 
a tiszaháti jő búzatermő talaj.

1902-ben három hét alatt 100 magyar 
holdat fordított meg 20 csapat, körülbelül 200 
hevesmegyei munkás és fizettem □-ölenként 
6 fillért, ’ vagyis összesen 7200 koronát, ma 
azonban ezen terület 10,000 koronával feltét­
lenül értékesebb.

Á kézi munka tehát nem mondható 
lassúbbnak, mert hiszen a gőzeke sem igen 
szánt meg többet annyi idő alatt 100—120 
holdnál. Nagy baj a gőzekénél az, hogy 
a tőzegterületen nem tud kellően mozogni 
(csakis pallóval) és sok helyütt annyira besüp­
ped és megreked, hogy amig ezen helyből 
kikeezmereg, félnapokat is elprüszköl és sípol. 
Ez okból aztán az eketuiajdonosok nehezen 
adják rá a fejőket az ilyen vállalkozásra, vagy 
ha ráadják is, oly magas árt kérnek (70—90 
koronát 1200 O-ölért, szenet és vizet stb.), 
hogy a szántaim akarónak elmegy a kedve a 
telkesítéstől.

Továbbá hátránya a gőzekének az, hogy í 
a kimetszett talajt nem fordítja le tökéletesen, 
hanem csak oldalt nyomja, miáltal előáll az 
az eset. hogy 10—15 év múlva is darab tőze­
gek vannak a talaj felületén, mig ez a kézi 
fordításnál elő nem fordulhat.

Az ily módon történt telkesítésnél nem 
állhat elő az, hogy a szántónkon gödrök létesül­
jenek, tehát a víz sem állhat meg rajta. Ez 
különben függ a csatornázástól is, amit ma 
már mindenfelé, különösen amiket a társula-

tőzegen kívül, az ilyen táblákban az ember k 
nem tud igazodni, mert a talajhoz viszonyítva 
van abban még koriander-mag is vegyesen 
búza és rozszsal, no meg aztán mindenféle 
kapás növénynyel, tessék aztán az ilyenben 
rendet tartani, vagy rendes fordában művelni. 
Az teljes lehetetlenség! Ha azonban a telkesí­
tés egy-egy ilyen táblán keresztül vitetett, a 
soványabb részek trágya utánpótlásával az 
egész táblából lehet egynemű talajt csinálni, 
amin a gazdálkodás bizony sokkal eredménye­
sebb, mint addig volt.

Hogy munkás szempontból mit lehetne a 
telkesítésekkel elérni, azt hamarjában fel nem 
tndom fogni, egy azonban bizonyos és ez az, 
hogy a „Cunard-Line" meg a többi „Line* 
hajójáratok társasága nem veszekedne annyit 
a magyar kivándorlókért, amelyeknek egy igen 
nagy százalékát épp az a vidék adja, ahol a
tőzeg otthon van. T. J.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető : Cselkó István.

tok tartanak lem tökéletesnek ismerünk.

teheted. . ...^
Csikós Petinek komor vonás ült az ar­

czára. Maga elé nézett, tanakodott, gondolko­
dott. — Ha a feleségem volna, könnyebb volna. 
_sütötte ki végre, fiamba tűnődéssel. Így
nem igazán az enyém.

— Az előbb mégis azt mondtad: »az en
Kaíiczám*.

— Igen. ameddig ő akarja.
— Ha nem akarná, akkor elengednéd. 
A tolvaj várt egy darabig a válaszszák 

Azután rázott egyet magán. — Elén, hanem ... 
— Mi az a „hanem?* — Mi ke., még.

Hamar mondd !
— Először is nekem adod a puskái.
— Neked adom.

Érdekes ma egy olyan gazdaságban széjjel 
nézni, ahol a tőzegtalaj vegyesen van, vagyis 
ahol egy-egy táblában másnemű talaj is van a

Azután — én itt vadászhatok . . .
Én meg nem foglak, annyi bizonyos 

Csak oszt eszed legyen.
— Azután
— Mégis van „azután* ?
— Te hozol nekem srétet, meg puska­

port ...
— Jól van. Az is meglesz.
— Azután ...
— Rosszabb vagy az uzsorás zsidónál. 

Mi kell még?
— Ezt csak úgy mondom, tudod . . .
— Ne töprengj, mondd ki gyorsan.
— Hát, ha Katicza visszakivánkoznék;

csak úgy mondom ...
— Akkor te kivered, be nem ereszted 

többet, — vágott a szavába Gergő, majdnem
kiabálva. ,, .,

A vadtól vaj nyugodtan válaszolt:
— Csak lassan a testtel; ne ordíts úgy. 

Megvertem én már nemcsak egyszer. Hagyta. 
Odafekszik olyankor elém, úgy jajgat sírva.
üss, üss! . ,

Gergő elsápadt, azutan elpirult.
_ Hát vered ? — kérdezte rekedt n an gon.
Csikós Peti dicsekedve bólintott. — Bizony 

verem; puszta unalmamban is elpáho. . .
Nem fejezhette be, Á vadőr neki ugró 

s úgy vágta pofon, hogy a nyaka csigolyája is 
megroppant bele. Azután bősz erővel vetette 
rá magát s leteperte. Aközben ütötte, verte, 
ahol érte. A vak düh megkétszerezte amúgy 
j= „aery erejét. Az elhült vadorzó szédülve, 
összetörve feküdt alatta. Akkor kivett a táská­
jából egv vékony lánczot, azzal megkötözte. 
Amikor ezzel is kész volt, felrugdosta a fog­
lyát a földről. Elkezdte űzni, hajtani, kergetni

Hizlalótakarmány felülbírálása.
J. O. ur a következő kérdést intézi 

hozzánk:
A kezelésem alatt levő uradalomban ez 

óv folyamán részben már beállítottam, részben 
pedig beállitaudok 410 drb vöröstarka szimmen- 
thali—pinzgaui keresztezést! 5—6 éves 550 kg. 
ádagsulyu ökröt és pedig 210 drboí 212 napi 
és 200 drbot 304 napi tartamú hizlalásra az 
alábbi etetési terv szerint. Az etetési tervben 
foglalt takarmányokra vonatkozólag következő­
ket közölhetem: 1. Korpa, ez rendesen finom 
búzákorpa szokott lenni. 2, II., HL rendűek, 

része II., Vi része II. rendű árpa, V* része 
pedig III. rendű búza egyenletes keverékéből 
áll s malomban darált állapotban adagoltaiík. 3. 
Ten »éri, malomban darált alcsuthi-pignoletto. 4. 
Lóbab, darálva. 5. Répaszelet, a hatvani ezukor- 
gyárból eredő szárított czukorrépaszelet s 24 
órai előzetes áztatás után kevertetik a takar­
ni ánvba. 6. Zöldtakarmány, ez baltaczim virág­
zásban kedvező körülmények közt betakarítva a 
fiillesztett abraktakarmány után szálasán étette-

maga előtt. Ha ellenkezni próbált, a puska­
tusával döfött belé, vagy megint megrugdosta. 
Engedelmeskedni kellett neki, mert különben 
bizonyosan kitiporta volna a vadorzó belét.

így verte be a falu széléig, az utolsó 
viskóba, ahol Csikós Peti lakott.

A nap akkor bujt ki a ködtengerből. A 
házból akkor lépett ki az a bizonyos hatUza.

— No, Katicza, itt hozom neked a szerető­
det, aki verni szokott téged, — hörögte Gergő.
S még akkor is tajtékzott. amint önmagát bele­
lovalta a nagy indulatba.

Az asszonyállat egy pár pillanatig tágra 
nyílt szemmel bámult rajok, aztán olyat siaol- 
toít, mintha a ház égne- Összecsapta a kezét, 
meg újra kitárta a karját; nekiment Gergőnek, 
ütötte-verte,ahol érte; kitépte a kezéből a lánczos 
rabot, aközben pedig szitkozódott, átkozódott. 
Olyanná vált, mint a veszett nőstény-farkas.

Újra nekiment a vadőrnek; kilökdöste, 
kituszkolta az udvarból; sikolíott-vijjogott. de 
hogy mit, azt megérteni nem lehetett.

Amikor végre a hüledező vadőr már sehol 
sem volt, ráborult az összevert vadorzóra; 
ölelte, csókolta, ahol érte; vitte be magával a 
házba. Aközben is simogatta; majd hogy az
ölébe nem vette. . ,

Az ajtóból még egyszer visszafordult s 
megfenyegette a nagy semmit, amerre Gergő 
megszégyenüiten elkuiiogott volt.

Ettől kezdve a kát ember sorsa megvan
pecsételve. , , , ,

Bizonyos, hogy még találkoznak vani-iO
a tilosban. Arról a vadorzó nem tud lemondan* 

S akkor, amelyik a másikat később vesz
észre, — halálfia.
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100 SZ,

Etetési tervezete
a nyitrai püspökség! uradalomban hizlalandó vörös-tarka baromnak 1904- 1905

baitaczim
árpaszalma
buzatörek

Most pei 
szemügyre:

napi adag fejenkénttakarmányozási időnapi adag fejenkénttakarmánvozási idő

kilogrammkilogramm

201 Január 
20 Február 
201 Márczius 
20í Április 
20i Május 
20! Junius 
20j Julius 
20: Augusztus 
20 Szeptember i 19:1 
201 Október i 19:1

304 : 3l| Deczember 
304 !; 31 Január 
304 fi 28I Február 
304 I 31 i Márczius 

304 i 30; Április 
304 I 31 j Május 
304 jj 30! Junius 
304 ÍJ 31 j Julius
304 I! 31i Augusztush
304 i; 30| Szeptembei

Október
November
Deczember
Január
Február
Márczius
Április

210 :j 30Í Szeptember 
210 •! 31. Október 
210 íj 30Í November 
210 31! Deczember
210 j 31] Január 
210 ;! 28; Február 
210 : 31; Márczius

10, I»/:' ltVS'UMS1/:
iVüilVílá

Egy db 12 napig való hizlalásához_jj392j210!28t

való hizlalásához ... !425;273:488:167;775:808'975;FKF:Egy db 304 napi;
Tábláza] 

sulylyal bíró I 
kezdetén 15, 
kapnak napol 
számítva 27Í 
számok körüti 
képességgel, a 
nánk lenni, 1 
az állatok n 
végén kapna 
theoria azt i 
laiás kezdetéi 
végén, ami ti 
jobb étvágyra 
szárazanyagé 
később.

Áttérve 
ségére, az a 
végén pedig 
súlyra átszán] 
a hizlalás véd 
ben. Ez ann 
valamint azod 
irodalom mim 
kezdettől fogd 
lálóanyagnak 
detbeli takar 
tápláló, bane 
későbbitől, ti 
hatásos tápiá] 
a követeiméi 
eleget tesz a 
adagolás zsirj 
a ballasztja fl 
nemszálas tál 
viszony folyta 
ban — nem 
— konstatálj 
meglehetős k 
a két utolsó 
ami az idén 
semmiféle via 
kezdettől föd

mánvok tápiálőanyagai. nem oly hatásosak, min 
a nem szálasokéi.

Mielőtt azonban a most megbeszélt 4-íéle 
adatnak a kiszámításába fognánk, a hizlaláshoz 
használt különféle takarmányok összetételéről 
is meg kell emlékeznünk. I. Kühn tudvalevőleg 
nem szűnik meg a gazdákat arra inteni, hogy 
ne számítsanak átlagszámokkal, mert szerinte 
föltétlenül szükséges az, hogy minden egyes 
esetben mi magunk állapítsuk meg takarmányaink 
valószínű összetételét. De erre csak az képes, 
aki a takarmányozástanra vonatkozó bő elmé­
leti ismereteken kivit! nagy jártassággal bir az 
ilyen számításokban, ami azonban a gyakorlati 
embernél legfeljebb csak kivételesen lehetséges, 
mert a takarmányozástan nem egyedüli foglal­
kozása a gazdának, hanem sokoldalú ismeretei­
nek csak egyik ága, s mert neki az állattartás 
természetéből kifolyólag évente csak néhányszor 
kell ily számításokat eszközölnie. Ezért a gazdák 
úgyszólván mindig csak átlagszámokkal végzik 
számításaikat, s legfeljebb csak akkor térnek 
el azoktól, ha valamely takarmányt eíemez- 
tetvén, megbízhatóbb adatokat nyertek róla. 
A jelen esetben tehát mi átlagszámokkal 
fogunk működni, s csak a II. és III. rendű 
s;í árpa s i;4 búzáké verőket illetőleg járunk 
el úgy, hogy az átlagos 3ii árpa s 1 /* búzá­
ké ver ék táptartalmának 80°/o-át vesszük számí­
tásba. Ugyanis az alább következő két táblá­
zatot a takarmányok következő összetételére 
alapítottuk:

szén­
hidrát

tik. 7. Arpaszalma szecskázva. 8. Buzatörek a 
cséplőgépből kikerült állapotban adatik.

A darafélék összekeverve, az áztatott répa­
szelet a szecskázott árpaszalma, buzatörekkel 
egyenletesen, szokásos módon rétegez ve kellő 
mennyiségű sóval meghintve készíttetik elő s a 
következő napon, tehát az előkészítés után 24 
órára kerül etetésre.

A takarmánykészitő helyiség a meleg, de 
azért elég szellős hizóistállóból nyílik s igy 
általában 16—18 C° hőmérsékletű, ugyanitt van 
az itatáshoz szükséges viz, kádakban elhelyezve. 
Az etetési tervezetben adagolt takarmány nem 
100 kg. élősúlyra, hanem darabonként és napon­
ként a súlyra való tekintet nélkül értetődik.

Az előző években az elsorolt takarmányok­
hoz hasonló takarmány adagolása mellett 7—8 
hónapi hizlalásnál, az ugyancsak hasonló ere­
detű s kondiczióju baromra átlag 195 kg.-ot 
sikerült darabonként reáhizlalni.

Az előadottak tekintetbe vételével kérem 
a mellékelt hizlalási tervre vonatkozó szakvéle­
ményük szives közlését s hogy mennyiben 
közelíti meg az a hizlalásnál általában szokásos 
feltételeket.

láló (emészthető) anyagot kap az állat, mert a j 
takarmánynak csak ezen része az. mely részint 
az anyagcserét (életet) tartja fönn, részint gya- 
rapit. E szerint tehát azt kell most kiszámíta­
nunk, hogy mennyi emészthető fehérje, zsir és 
szénhydrát van az adagolásban, s hogy ezen 
táplálóanyagnak mekkora az együttes mennyi­
sége. A hizómarhánál főleg csak az utolsónak, 
vagyis az együttes mennyiségnek van nagyobb 
jelentősége, mert a kifejlődött állat csekély 
fehérjeszükséglettel bírván, a legváltozóbb táp- 
arányu adagolással is kihizlalható. Hogy azon­
ban daczára annak az egyes táplalóanyagok 
mennyiségét is kiszámítjuk, az részint azért 
történik, mert azon táblázatok, amelyek segé­
lyével ezen számítás eszközöltetik, csak egyen­
ként, s nem együttessen mutatják ki a tápláló- 
anyagokat, részint mert a három táplálóanyag 
közül csak a fehérje s a szénhydrát tekinthe­
tők egyenértékűeknek, míg ellenben a zsírnak 
2-2-szer akkora a hizlaló értéke, mint azoké ; 
ha pedig a zsírt úgyis külön kell kiszámítanunk, 
akkor már nem nagyon szaporítja a munkát 
az, ha a fehérjét is külön számítjuk ki.

Harmadszor azt számítjuk ki, hogy mekkora 
az adagolás emészthetlen ballasztja, mert abból 
következtetést vonhatunk a hizlalás kül- vagy 
belterjes, extensiv vagy intenzív voltára. A 
ballaszt természetesen nem más, mint a száraz- 
anyagtartalom s a táptartalom közötti külöm- 
bözet, s a mennyisége annál nagyobb, minél 
több szálastakarmányt, de különösen több szal­
mát s polyvát tartalmaz az adagolás.

Végre negyedszer azt állapítjuk meg, hogy 
a táplálóanyagokból mennyi esik a szálas és 
mennyi a nem szálas takarmányokra, ami azért 
fontos, mert utóbbi a ballasztnál is megbízha­
tóbb mértéke az adagolás kül- vagy belterjes 
voltának, amennyiben ugyanis a szálastakar-

Ha valamely adagolás elméleti felülbírá­
lását bízzák reánk, akkor legelőször azt állapít­
juk meg, hogy helyes viszonyban áll-e a takar­
mány mennyisége a tápfelvevőképességgel, a 
mennyiben ugyanis a hizlalás egyik alapigaz­
sága az, hogy annyi takarmányt etessünk, 
amennyit az állat meg tud enni, tehát se keve­
sebbet, se többet, mint amennyi az emésztő­
szervekben elfér, mert első esetben kevés ter­
melő takarmány jut nekik, a másodikban mara­
dékot fognak hagyni; miután pedig a tápfelvevő­
képesség a takarmány szárazanyagtartalmá- 
tói függ, ez az, melynek mennyiségét legkoráb­
ban kell megállapítanunk.

A második kérdés az, hogy mennyi táp­

fehérje
finom buzakorpa 87 0 
árpabuzadara SÖ"0 
tengeridara 85 6
lóbabdara 85"5
szár. répaszeiet 89"5

3utanyós árak i Kedvest» telteleiek 1

ajánlja legújabb

szerű sorve
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3-7164-4967-0940-1650-953
3-9994-4967-3370-1710-987
3-9164-4960-1710-91215-47
4-2014-5757-6510-1790-94615-90
4-2864-2317-4370-2090-87115-04
4-2878-5970-2270-80215-03
6-0258*9910-2710-87215-03
4-7888-6477-5220-2670-85814-18
6-8369-1140-3200-91114-18
6-2059-4830-3440-953

...... ■—A világhírű eredeti angol ROBEY gyártmánya. - *
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száraz­
anyag fehérje zsír

szén­
hydrát

84-2 9*3 V6 34*0
85*7 1*3 0*5 40*5
85*7 1*4 0*4 32*6

baltaczim 
árpaszalma 
buzatörek

Most pedig vegyük a következő táblázatot 
szemügyre:

magas abrakának mellett 
hogy érdemleges haszonnal

hogy a jelenlegi 
amúgy is kérdéses, 
lehet-e hizlalni.

Összegezve tehát az elmondottakat, nem 
kífogáskép, hanem csak mint az elmélettel nem 
egészen megegyező tényt említjük azt, hogy 
kezdetben valamivel több takarmányt (száraz-
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I. 15-06 0-826 0-172
■
7-057 8-055

,
7-01 4-496 3-559 55-8 44-2

II. 1 15-48 0*936 0-179 7-308 8-423 7-06 p 4-496 3-927 53-4 46-6
IIL 15-91 0-969 0-186 7-630 8-785 7-13 1 4-575 4-210 52-0 48-0

ív* 15-48 0-997 0-206 7-607 8-810 6-67 4-231 4'579 48-0 52-0
V. 16-33 1-030 0-255 7-292 9-627 6-71 4-310 5-317 44-7 55-3

VI. 16-33 0-988 0-325 8-776 10-089 6-25 4-045 6-044 40-0 60-0

VII. 15-90 1-016 0-345 S- 753 10-114 6*79 1 3-701 6-413 36-5 63-5

Táblázatunk szerint az 550 kg. beállítási 
sulylyal biró első csoportbeli ökrök a hizlalás 
kezdetén 15, a végén 15 9 kg. szárazanyagot 
kapnak naponta, ami 1000 kg. élősúlyra át­
számítva 27"3 és 28‘9 kg.-nak felel meg. E 
számok körülbelül megegyeznek a tápfelvevő­
képességgel, s csak ha szőrszálhasogatók akar­
nánk lenni, kifogásolhatnánk rajtuk azt, hogy 
az állatok nem kezdetben, hanem a hizlalás 
végén kapnak több szárazanyagot, mert a 
theoría azt mondja, hogy az állatnak a hiz­
lalás kezdetén épp úgy kell jóllakni mint a 
végén, ami tekintettel a kezdetben mutatkozó 
jobb étvágyra, eleintén inkább valamivel több 
szárazanyagnak a fölvételét eredményezi mint 
később.

Áttérve a táplálóanyagok együttes mennyi­
ségére, az kezdetben 8 055 kg., a hizlalás 
végén pedig 10-114 kg., vagy 1000 kg. élő­
súlyra átszámítva 14'636 és 18‘381 kg. s igy 
a hizlalás végén 25"5°/o-kal több, mint kezdet­
ben. Ez annyiban ellenkezik az elmélettel, 
valamint azon hizlalásokkal, melyeket a szak- 
irodalom mintaszerűeknek tekint, hogy utóbbiak 
kezdettől fogva végig lehetőleg ugyanannyi táp- 
lálőanyagnak az adagolását javasolják ; a kez­
detbeli takarmány tehát ne legyen kevésbbé 
tápláló, hanem főleg csak abban térjen el a 
későbbitől, hogy eleintén ne tartalmazzon oly 
hatásos táplálóanyagokat, mint később. Ennek 
a követelménynek különben teljes mértékben 
eleget tesz a jelen hizlalás azáltal, hogy az 
adagolás zsírtartalma folyton nő, mig ellenben 
a ballasztja folyton fogy s hogy a szálas és 
nemszálas takarmányok táplálóanyagai közötti 
viszony folyton javul. Az utóbbit illetőleg azon­
ban — nem gáncsként, hanem csak mint tényt 
— konstatáljuk azt, hogy a kérdéses hizlalás 
meglehetős külterjesen indul meg, mig ellenben 
a két utolsó hónapban igen belterjessé válik, 
ami az idén talán azzal menthető, hogy a hizók 
semmiféle vizenyős tömegtakarmányt sem kapva, 
kezdettől fogva sok abrakot fogyasztanak

anyagot) s különösen több táplálóanyagot 
kellene etetni, vagyis hogy a táplálóanyagok 
mennyiségét illetőleg oda kellene hatni, hogy 
a kezdet s a vég között ne legyen nagyon föl­
tűnő eltérés s másodszor, hogy a külterjes kezdet 
s a belterjes vég közötti különbséget kissé 
mérsékelni kellene, mert bár bizonyos esetek­
ben épp oly jogosult a külterjes hizlalás, mint 
a belterjes, de ne egyesítsük azokat ugyanazon 
állatoknál, hanem hizlaljunk vagy csak külter­
jesen, vagy pedig csak belterjesen. Ez a mér­
séklés a kezdetnek javiiása által volna elérhető, 
amikor is vagy rövidebb idő alatt lehetne a 
hizlalást befejezni, vagy ha ugyanannyi ideig 
folytatnánk azt, akkor még jobban lehetne az 
állatokat kihizialni mint igy.

A hizók második csoportjára vonatkozólag 
a következő adatokat számítottuk ki:

Itt helyesebb viszonyt találunk a hizlalás 
kezdete s végének szárazanyagában, mely 
1000 kg. élősúlyra átszámítva 27'3 illetve 
26 5 kg., mig ellenben a táplálóanyagok meny- 
nyiségét illetőleg itt is aránylag nagy a kezdet 
s a vég közötti eltérés, mely ugyancsak 1000 
kg.-ra átszámítva 14*9 illetve 17*2 kg., vagyis 
a hizlalás végén 15*4°/o-kal több mint kezdetben; 
végre a kül- s belterjességet illetőleg teljes 
megegyezést találunk a kétféle hizlalás között, 
s azok csak abban térnek el egymástól, hogy 
a második marhacsoport hizlalását hosszabb 
időre tervezvén, itt kezdettől fogva végig 
kevesebb táplálóanyagot etetnek, mint az első­
nél. Ezt igen szemíélhetővé tehetjük a követ­
kező adatokkal, melyek a kétféle hizlalás egész 
tartamának átlagait tüntetik fel:

i.
csoport

15-78
0-973
0-238
7-917
9128
666
4-265

n.
csoport

14-99 
0906 
0 282
7- 585
8- 723 
6-27 
4-098

kevesebb 
aIL cso­
portok!

0-79
0067
0-006
0-332
0-405
0-39
0-167

0-238

mint 
- em-

szár az anyag (kg.) 
fehérje (kg.) 
zsír (kg.) 
szénhydrát (kg.) 
összes táplálóauyag (kg.) 
ballaszt (kg.)
táplálóanyag a szálasban (kg.)

„ a nem-szálas­
ban (kg.) 4-863 4-625

táplálóanyag a szálasban (%) 37-2 47-2
„ a nemszálas-

ban (0/o) 52-8 52 8
A II. hizlalás tartamát illetőleg - 

az elmélettel nem egészen megegyezőt 
ütjük még azt, hogy a Iheoria nem ismeri el 
a nagyon hosszúra kinyújtott hizlalás jogosult­
ságát s azt azzal indokolja, hogy a tápláló­
anyagoknak egy része az életet tartja fönn s 
csak a másik része gyarapit. Nevezetesen a 
mérsékelt meleg helyen nyugalomban hagyott 
550 kg. súlyú sovány marha legalább 41 kg. 
táplálóanyagot kénytelen naponta szétbontani 
s ez úgy fokozódik, hogy mire az állat ki- 
hizik, már legalább 6*5 kg.-ot bont naponta 
szét. E fokozódó szétbontás főoka annak, hogy 
az állat nem képes később annyit gyarapodni, 
mint eleintén, valamint annak is, hogy a tulsokáig 
folytatott hizlalásnál végre teljesen megszűnik

-ti :0

8-212
8-495

4-310
3*966
3-859
3-278
3-278

százalék
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Marshall Sons; C’o." limited vez#irtig>niike,

BUDAPEST, V. kér., Váczi-ut 40—46. sz 
Ajánlja: eredeti Marshail-féle gözlokomobiljait,
saját gyártmánya legújabb cséplőnépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- és lóherecséplőgepeit 
és szabadalmazott törekrostáit vaslemezből, A 
folyó évben körülbelül 1000 darabot szállítottam.

Legjobb sikerrel kipróbálva.
Si»- Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és vissza­
fogadni, ha nem jobb mint bármely más fajta 

törekrosta 1 "US _
Gazdasági árjegyzéket, törekrosta-leirást, mintát 
és elismerő lev öltözetet kívánatra ingyen és bér- 

mentve küldök. ===

ÉSSÉI
*

ÍBSSÉI8 SIäSsISÄImmm :

T.tr

í % ; 1

CíR AE .PEL7'Hfiti^fAßAbALHAk1

ISB

«Saig

tovább gyarapodni. Ha ezen számokat a jelen 
esetre alkalmazzuk, akkor naponta 5 3 kg. 
átlagos szétbontást számítva, a 304 napig tartó 
hizlalás alatt fejenként fogyasztott 2651 kg. 
táplálóanvagból 1611 kg. bomlik szét s 1040 kg. 
marad á gyarapításra. Ez körülbelül meg­
egyezik azzalj hogy a jelen hizlalásnál 195 kg. 
súlygyarapodásra számítanak, mert az anyag­
csere szükségletein felül etetett fehérje 23°- o, 
a zsir 53!i,o s a szénhydrát 24 '/o állati zsírt képes 
normális viszonyok között termelni s mert 
a béltartalom a hizlalás intenzivebbé való 
válásával folyton apad. Már most ha a 2651 kg. 
tápláló-anyagot nem 304, hanem 250 napon 
fogyasztaná az állat, akkor a szétbomlásra 
szóién 5"3 kg.-ot naponta számítva, 1325 kg. 
tápiálóanyag semmisülne meg, s 1326 kg. 
maradna a gyarapításra, vagyis 27'5°/o-kal több 
mint előbb. Ezen számok természetesen csak 
nagyon hozzávetőleges értékkel bírnak, de igen 
alkalmasak arra, hogy a gyors hizlalás előnyé­
ről győzzenek meg minket, s hogy érthetővé 
tegyék azt, miért ellenzi a theoria a nagyon 
sokáig folytatott hizlalást.

Végül még csak annyit, hogy a theoria 
mellőzendőnek véli az adagolás olyformán való 
komplikáiását, hogy 7—10 szakaszra is osszuk 
azt. Magára a hízásra nem hat ugyan a havon­
ként megváltoztatott adagolás hátrányosan, 
ámbár másrészt kézzelfogható előnye sincs, de 
a. theoria mégis fölöslegesnek tartja azt, már 
csak azért is, mert a munkát szaporítja. Ezt 
mi is megéreztük, mert az itt közlőit számítá­
sok körülbelül másfélnapí fáradozásunk ered- 
m ín vei. Csélká.

k I jLATEG ÉSZSÉG ÜGY.
Rovatvezető: Tfr. Hnlyra Fevencz.

Magyarország állategészségügye 
1903-ban.

Állategészségügyünk állapotáról évenkint 
az Állategészségügyi Évkönyv" számol be, 
melynek tizenhetedik évfolyama — 1903. év­
ről — az eddigi beosztással most jelent meg 
a j'öldmivelésügyi miniszter kiadásában.

Az évkönyvet átlapozva, azt találjuk, hogy 
állategészségügyünk a lefolyt 1903. évben a 
megelőző évhez viszonyítva általában javult.

Hivatalból kimutatandó ragályos beteg­
ségek voltak a lefolyt évben: a keleti marha­
vész. a lépfene, a veszettség, a takonykor, a 
száj- és körömfájás, a ragadós tüdőiob, a juh- 
himlő, a tenvészbénaság és ivarszervi hólyagos 
kiütés, a rühösség, a sertésorbáncz, a bivaly- 
vész, a sertésvész (sertéskolera).

Ezen betegségek közül az év folyamán a 
keleti marhavész, a ragadós tüdőlob és a 
tenvészbénaság egy esetben sem fordult elő 
az ország területén. A többi betegségek közül 
megelőző évhez viszonyítva kevesebb számú 
esetben került észlelés alá: a lépfene, a takony­
kor. a iuhhimlő, a sertésorbáncz és a sertésvész.

Ä l'pfene egész év folyamán mindössze 
4128 esetben állapíttatott meg hivatalosan; a 
a megbetegedések száma a megelőző évhez

képest 678-kal, azaz 14°/o*kaí volt kevesebb. A 
betegek közül 94"5% hullott el a megelőző évi 
97 3°/o-kal szemben.

A megbetegedések számának a csökkené­
sével a fertőzött terület is kisebbedéit. Leg­
gyakoribb volt a betegség a Tisza-Maros 
szögében, a Duna jobbpartján és a Tisza jobb­
partján. , . . .

A lépfene esetek legnagyobb része leiolyt 
évben is mélyen fekvő, mocsaras, vadvizes és 
vizkiöntéseknek kitett legelőkön fordult elő. A 
talajjavítással az év folyamán több iegelőt|rület 
tétetett ártalmatlanná, melyeken előzőleg a 
lépfene járványszerüen uralkodott.

A védőojtást olyan helyeken, a hol a lép­
fene gyakori, széles körben alkalmazták általá­
ban kedvező eredménvnyel.

A veszettség 1903. év folyamán kisebb terü­
leten fordult elő mint a megelőző évben. A 
betegség szarvasmarhák, juhok, kecskék és 
sertések között kisebb számban, mig a többi 
állatfajok között nagyobb számban került észlelés 
alá. Legkevesebb veszettségi eset fordult elő a 
Duna balpartján, legtöbb a Duna jobbpartján 
s a Duna és Tisza közén.

A betegség nagyobbrészt kóbor kutyákon 
állapíttatott meg, melyek ez évben is fő- 
tenyészői voltak a betegségnek.

A takonykor kisebb területen és kevesebb 
számban került észlelés alá, mint a megelőző 
évben. A betegség összesen 703 esetben álla­
píttatott meg hivatalosan (megelőző évben 823 
esetben). Ezenkívül a betegség gyanúja miatt 
kiirtatott 46 ló, melyek bonezoláskor nem bi­
zonyultak takonykórosnak. Takonykór miatt 
ezek szerint az összes veszteség 749 ló volt, 
izemben 883 lóval a megelőző évben.

A malieinojtások számos esetben végez­
tettek takonykórra gyanús és fertőzés gyanú­
jában levő lovakon, a kórisme biztos meg­
állapítása végett jó eredménynyel.

Takonykór gyanúja miatt kiirtott lovakért 
és megsemmisített vésztenyésztő tárgyakért 
kártalanítás czimén az államkincstár 26,236 K. 
58 f. összeget fizetett ki és pedig:

1903-ban 1902-ben
lóért K. lóért K.

Teljes becsértéket............... 49 9,39749 32 4,133"—
Fél becsértéket.. ............ — 151 14,293‘91 134 14,397"40
Yészterjesztö tárgyakért —. — 2,545'18 — 3,169*27 

Összesen......... “ 26,ü36"ó3 21,699:67

A ragadás száj- és körömfájás, mely múlt 
év második felében az ország területén terje­
dőben volt, ez évben nagyobb elterjedést nyert. 
A fertőzött községek száma 1902. évről folyta­
tódva május közepéig fokozatosan csökkent; 
ezen időtői kezdve azután október végéig foko­
zatosan emelkedett. November elejétől azután 
a fertőzött községek száma ismét csökkent s 
az év végén összesen 317 község volt fertőzve.

A betegségben túlnyomó részben szarvas­
marhák betegedtek meg, mig juhokon és még 
inkább sertéseken jóval kevesebb számban ke­
rült észlelés alá a betegség. A járvány jellege 
általában enyhe volt; egyes helyeken azonban 
rossz indulatu esetek is előfordultak. A beteg 
marhák közül 0-4%, a juhok közül Ü'5%, a 
sertések közül 2'l°/o hullott el; az elhullott 
állatok nagyrészt szopósak voltak.

Egyes helyeken azt tapasztalták, hogy 
előző évben a betegségen átment szarvasmar­
hák ez évben újból megbetegedtek ragadós 
száj* és körömfájásban; más esetben a beteg­
ségen átment szarvasmarhák, midőn lefolyt 
betegség után beojtattak, nem betegedtek meg.

A betegség fellépése után, amidőn az 
már nagyobb elterjedést nyert, a járvány gyors 
és enyhe lefolyása végett a hasított körmü 
állatok rendszerint beojtattak. Ez által a leg­
több esetben sikerült elérni, hogy a járvány 
gyorsan folyt le s az állatok enyhén beteged­
tek meg. - ,

A betegséget élő állatokkal igen sok
esetben hurczolták egyik községből a másik 
községbe; emberek is főbb esetben közvetítették
a fertőzést. .

A betegség a Duna jobbpartján és a Tisza 
balpartján nyert nagyobb elterjedést.

A ragadós tüdölob egész év folyamán egy 
esetben sem fordult elő. A betegség gyanúja 
miatt 46 szarvasmarha vágatott le, de a bon- 
czoláskor egy esetben sem állapíttatott meg a 
ragadós tüdőlob.

A betegség gyanúja miatt levágott adato­
kért kártalanítás czimén 4369 koronát fi letett 
az államkincstár. Az 1892. évben megkezdett 
s azóta 12 éven keresztül folytatott irtás 
folyamán összesen 65,353 drb szarvasmarha 
vágatott le s az állami kártalanítás összege 
3,662.116 koronát tett ki.

A juhhimlö 1903. év folyamán nagyobb 
földterületen, de kevesebb számban került ész­
lelés alá, mint az előző évben. A betegség 
összesen 3760 állaton állapíttatott meg, a 
megbetegedések száma 23*4°/o-kal csökkent.

Az ivarszervi hólyagos kiütés lovak között 
terjedt, szarvasmarhák között ellenben keve­
sebb számban került észlelés alá. A betegség 
mindössze 1505 esetben állapíttatott meg hiva­
talosan (megelőző évben 1369 esetben). Leg­
erősebben volt elterjedve a betegség a Duna 
jobbpartján, viszont a legkisebb elterjedésü 
volt a Duna balpartján és az erdélyi várme­
gyékben.

A riihkór kisebb területen, de nagyobb 
számban állapíttatott meg, mint a megelőző 
évben. A betegség összesen 4021 lovon és 
8931 juhon került észlelés alá. A betegség 
leggyakoribb volt lovak között a Tisza-Maros 
szögében és a Tisza balpartján, juhok között a 
Tisza jobbpartján és a Duna balpartján.

A sertésorbáncz kisebb területen és jóvaj 
kisebb számban fordult elő, mint a ^megelőző 
évben. A megbetegedések száma 9647-tel, azaz 
31'l°/o-k;'.l, az elhullások száma 3684-gyel, azaz 
19"3%-kal volt kevesebb. A járvány jellege 
valamivel st Tyosabb volt, mint a megelőző év­
ben ; a beteg sertések közül elhullott vagy ie- 
öletett 74%, szemben 65'3%-kal a megelőző 
évben. Legtöbb megbetegedési eset fordult elő 
a Duna jobb partján és a Tisza jobbpartján, 
legkevesebb az erdélyi vármegyékben.

Az esetek nagy többségében a talaj fer- 
tőzöttsége volt az oka a betegség fellépésének; 
ezen körülményt igazolja az is, hogy a beteg­
ség oly községekben került észlelés alá, melyek 
megelőző években is fertőzve voltak.

A sertésvész (sertéskolera) kisebb föidterü-
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100. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM

etethető húsra számíthat. Ha a kérdéses hús­
nál teljesen eltekintünk a zsírtól s a szénhid­
ráttól (giycogeníől), amennyiben a leromlott 
lónak alig van zsírja, szénhidrát pedig amúgy 
is csak néhány tized °/o van a húsban, leg­
alább 16 kg. emészthető fehérjét tételezhetünk 
fel lövőnként, mert a sovány húsban 21—22% 
fehérje foglaltatik, melynek túlnyomó része 
emészthető.

Most csak az a kérdés, hogy mekkora 
pénzértéket tulajdonítsunk a 16 kg. fehérjének. 
Ez tudvalevőleg attól függ, hogy nagy, vagy 
hogy csekély fehérjeszükségiettel biró állattal 
etetjük-e, mert utóbbiaknál jóformán csak szén­
hidrátértéket tulajdoníthatunk neki, inig előb­
bieknél 3—4 sőt még többszörös szénhidrát- 
értéke is van. Induljunk ki az olcsóbb esetből, 
s hasonlítsuk ebből a szempontból a húst az 
árpadarához, mely utóbbi 70'7 szénhidrátér- 
tékü tápegységet tartalmaz. E szerint tehát 
1 q. lóhus 22 6 kg. árpadarával volna egyen­
értékű, s ha az árpa q.-ja 15 korona, akkor 
1 drb ló a bőrön kívül 3'39 korona hús és 
1*50 korona csont, vagy 4'89 korona összérték­
kel bírna; miután pedig a lónak alku szerinti 
ára a bőre s 3—4 korona, annál fogva még 
ezen — a fehérje legkedvezőtlenebb értékéből 
kiinduló — esetben sem lehetne az üzleten 
veszíteni, különösön ha a trágyára is vagyunk 
tekintettel, mely a lóhustól igen nitrogéndussá 
válik. Számításunk azon esetben is megállja a 
helyét, ha a lónak kevesebb lenne a csontja, 
mert akkor több volna a húsa, amennyiben 
ugyanis a kettő együttvéve 150 kg.-ra becsülte­
tik; az ellenkező eset pedig, hogy a csont 
lenne több, nem tételezhető fel, mert az csak 
éhen vesző gebéknél lehetséges.

Kombinácziónk második neme az, hogy 
nagy fehérjeszükséglettel biró állattal etetjük a 
húst, amikor is a szerint, hogy milyen hálás 
az állat a fehérje iránt, 3—4-szeres, sőt eset­
leg még nagyobb szénhidrátértéket tulajdonít­
hatunk a fehérjének. A számítás menete most 
a következő: 1 kg. szénhydrát kerül a 15 
koronás árpában 2V2 fillérbe; ha tehát a 
fehérje pl. 3-szor annyit, vágyás 63t> fillért ér, 
akkor 1 drb. ló 10'17 korona hús és 1*50 
korona csont, vagy 11'67 korona összértékkel 
bir. Amint látjuk, a leromlott gebének nem 
nagy ugyan a takarmányértéke, de 3—4 koro­
nát 's a bőrét mégis megéri az, s így minden­
esetre ajánlatos az üzletet megkötni. Adataink 
szerint főleg növendéksertésekkel czélszerü etetni, 
mert csak azok hálásak a fehérje iránt, s nem 
a kifejlődőitek is; minél fiatalabb pedig a 
malaez, annál inkább érdemli meg a húst, s 
ezért az élősúlyhoz viszonyítva annál többet 
is kellene vele etetni, mig ellenben a kifejlő­
dött sertéseknek inkább csak akkor kellene 
azt adni, ha fölösleges hussaj rendelkeznek.

A lóhus teljesen ártalnáatlan a sertésre 
nézve; Amerikában pl. gyakran csak kizárólag 
azzal tartják s hizlalják a sertést (i. az 1901. 
évf. 47. és 54. számainak „La-Plata államok 
állattenyésztése“ czimü közleményeit), s ezért 
uem az életrendi szempont, hanem a fehérjére 
vonatkozó takarékosság az, ami a gazdát az 
adag megállapításában vezeti. Legegyszerűbben 
következőkép okoskodunk: A fél éven aluli 
malaczczal legalább 4 kg. emészthető fehérje1 
ajánlatos 1000 kg. élősúlyra s naponta etetni 
ha tehát a lóhus a fentebbi adatok szerint
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Duna—Tisza közén, 3 a Tisza jobb partján, 
2 a Tisza balpartján, 14 a Tisza-Maros 
szögében, 2 az erdélyi vármegyékben volt le­
telepedve.

Az állatorvosi tiszti vizsgát 1903-ban 
összesen 44 állatorvos tette le. F. L.

létén s kevesebb számban került észlelés alá, 
mi nt a megelőző évben. Ez évben is túlnyomó 
részben egy éven alóli sertések betegedtek 
meg s ezek között fordultak elő a nagyobb 
veszteségek is. A járvány jellege valamivel 
enyhébb volt, amennyiben a betegek közül az 
elhullás 55'2°/o volt, szemben 56'6°/o-kal a meg­
előző évben.

Legerősebben volt elterjedve a betegség 
a Tisza balpartján és a Duna jobbpartján; 
legkevesebb eset az erdélyi vármegyékben 
fordult elő.

Hogy a sertésvészen átesett sertések újból 
megkaphatják a sertésvészt, igazolja egy temes- 
vármegyei eset is, a mikor 90 drb megbetege­
dett 2 éves sertés közül 69 drb hullott el, 
jóllehet ezen sertések ZU éves borukban már 
átestek a sertésvészen.

A sertésvész és sertéskolera beiyenkint 
külön-külön, de gyakran a két betegség együtt 
került észlelés alá.

A gyógykezelések és ojtások nem jártak 
eredménvnyel.

A bivaly vész 13 vármegye 35 járásának 
151 községében került észlelés alá. A betegség 
ez évben is a Tisza balpartján és az erdélyi 
vármegyékben fordult elő; a megbetegedések 
zöme most is az erdélyi vármegyékre esik.

A felsorolt betegségeken kívül a gümőkór, 
serczegő üszők, erdőkor, roncsoló orrhurut, 
sugárgomba, járványos elvetélés, mételykor, 
tüdőférgesség, baromfikolera, mirigykor, varas 
szájgyuiadás, fertőző szaruhártya-gy átadásról 
találunk az évkönyvben adatokat.

Hivatalból kimutatandó ragadós betegség­
ben mindössze megbetegedett:

1903-bati
Ló _____  6175
Szarvasmarha.- 439,528
Juh és kecske 44,958
Sertés .............. 224,755

1902-ben 1903-ban tehát
5435 + 740

269,443 4- 170,085
64.202 + 19.244

267,531 — 42,776
A beteg állatok közül elhullott, illetőleg 

leöletett:
1903-ban 1902-ben 1903-ban tehát

Ló ... ........ ... 1412 1633 — 221
Szarvasmarha 5988 4586 -f- 1402
Juh és kecske 3622 2652 + 970
Sertés ............... 120,696 153,880 — 27,184

Az állandó állategészségügyi intézmények 
közül a közvágóhidak száma 2316 volt, 103-mal 
több, mint a megelőző évben.

A közfogyasztásra levágatott összesen:
1903-ban 1902-ben 1903-ban tehát

Szarvasmarha 694,527 674,028 -f 20,499
Borjú_ — . 375,707 402,657 — 26.950
Juh és báráii. '•■296,936 1.219,894 + 77,042
Kecske és gödöly , 33,481 33,755 — 270
Sertés és malaez t. 1,084 968,516 + 1568

Az ország tvröietén mindössze 1035 állat­
orvos mt. ddött, melyek közül 614 m. kir. 
állatorvos, 311 helyhatósági állatorvos és 110 
magán állatorvos volt.

Az átlategx'szségyügyi hatóságok mellett 
m. kir. állatorvosok látták el a szakszolgálatot 
és pedig az I. fokú hatóságokhoz 471, a II. 
fokú hatóságokhoz 67 m. kir. állatorvos volt 
beosztva.

A helyhatósági állatorvosok közül 83 tör­
vényhatósági városi, 46 rend. tanácsú városi, 
83 községi és 99 iörállaiorvos volt.

A magán állatorvosok közül 8 a Duna 
balpartján, 37 a Duna jobbpartján, 44 a

LEVELSZEKRENY.

Kérdések.
781. kérdés. Egy ügynök oly ajánlatot

tett, hogy szállít nekem 3—400 drb verga lovat 
s a bőrén kívül darabonkint a husért 3—4 
koronát kér. Egy ilyen lónak a húsa a cson­
tokkal együtt kb. 150 kg.-ot nyom. Egy ló húsá­
val megpróbáltam azt darabokra elaprózva, 
krumplival megfőzve íakarmányozni, s azt a 
disznók rendkívül mohón megették. Kérdem 
tehát, hogy ily módon etetve a sertést egész 
télen át, nem lesz-e az ártalmas s hogy 
mennyi húst lehet darabonkint számítani s 
annak tápértéke hogy viszonylik az árpa táp­
értékéhez ? E. S.

782. kérdés. Tekintve a magas tengeri­
árakat szándékunk van az idén hizómarháink- 
kal tengeriliszt helyett rozslisztet etetni. A biző- 
marhák jelenleg szeszgyári moslék mellett 2 kg. 
buzakorpát és 1 kg. árpadarát kapnak. Jövő 
hó elejétől ezen adag mellett fokozatonként 
még 2 kg. rozslisztet óhajtunk etetni a hízó- 
marhákkal. Miután a rozs idehaza megvan és 
a tengerit szállítani kell, így a tengeri nekünk 
2 kor.-val többe kerül mra.-ként, kérjük b. vá­
laszukat, hogy használhatjuk-e a rozslisztet 
hizlalásra"? Uradalom.

783. kérdés. Borjuknak, melyek közül a 
legidősebb egy éves, a legfiatalabb 6 hónapos, 
mióta beszorultak a legelőről, következő élelmet 
adok: 15 kg. répa, buzapolyva és másfél kiló 
rizskorpa. Zabszalma, amennyit megesznek. 
Ezenkívül a kisebbek kapnak másfél liter zabot 
egyszer napjában. Rizskorpát az idén etetek 
először, körülbelül 8 napja s azt tapasztalom, 
hogy első napokban ettek a keverékből, de már 
az ötödik napon alig ettek, a hetedik és nyolczadik 
napon pedig otthagyták az egészet. Ezenkívül 
a borjuk nem jól néznek ki és itatáshoz kiverve 
éppen nem ficzánkolnak, csak kullognak. Kérdem, 
van-e a rizskorpának valami ártalmas hatása 
általában, vagy talán csak az apróbb marhának 
nem való ? Mi a rizskorpa tápértéke a buza- 
korpához viszonyítva? Erőitessem-e a kis 
borjukkal annak etetését, vagy adjam inkább a 
másféléveseknek és idősebbeknek? Megjegyzem, 
hogy a rizskorpát egy forinttal olcsóbban vettem, 
mint a rozs- és buzakorpát. Dr. K. Gy.

ru

Feleletek.
Sertésteleltetés lólmssal. {Felelet a 181. 

sz. kérdésre.) Hasonló ajánlatot mint önnek egy 
vasmegyei földbirtokosnak is tett szeptember­
ben egy ügynök, s a földbirtokos nem habozott, 
mert ö úgy okoskodott, hogv a csontok q.-jáért 
3—4 koronát fog kapni, s liogy a hús egymaga 
többet ér, mint amennyit az egész lóért 
fizetnie kell. De taglaljuk csak az ön esetét, 
melvben lövőnként 150 kg.-ra becsüli a húst 
s a csontokat, s melyben legalább 100 kg.

ü, szárított eertóstragy
a. legkitűnőbb és legolcsóbb

tárágy aaaem.
Államii szőlészeti és gazdasági tanintézeti kísérleti telepeken rendkívül előnyösnek bizonyult. Számtalan nagybirtokon fényes eredménynyel bevezetve.

Árajánlattal, felvilágosítással, elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál:

.d.ape Sbányai trágyaezáritó-gyár, Budapest, I2S. kerület, uiiői-ut 21. szám.
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Iroda és raktár s Becs, ¥11., Lindengasse 33
GNOM“ BENZIN-PETROLIN-MOTORLEGOLCSÓBB

KAJTÓEKŐ

3000-nél több üzemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges.
KÖLTSÉGVETÉS, TERVEK ÉS EGYÉB FELVILÁGOSÍTÁS INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Magyar levelezés.Magyar levelezés.
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melyen Weingart\ 
ősz folyamán rer 
tett jelentést.

A Ssabolc! 
közzé jelentését 
egyesület lenyés: 
rendezett, továbj 
díjazást, mely 
osztott ki dijak j 
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igazgató válasz! 
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mányi és báró .41 
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lést, amely mini 
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ból felvett köleséi 
használta fel, hl 
tenyészállatokat 
boly községből . 
tolták egyenkénti

szamara egyem 
Szakálhőgyészeu 
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sütetbe iegutób! 
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ben kiadott sz 
ez óljából. Az e 
tart múlhatatlan 
sérelmes pontok] 
ségü gabonát i 
A katonaság kő 
közöl minden g' 
3. A fizetési föl 
zsákok kölcsöne 
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visszamenőleg ;
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16° o emészthető fehérjét tartalmaz, akkor 
25 kg. lóhussal teljesen födözhetjük a malacz 
fehérjeszükségletét; de ehhez most még annyi 
burgonyát s darát kell számítanunk, hogy a 
malacz szénhidrátszükséglete, mely 18—20 kg.-ra 
tehető, szintén födözve legyen, ami például 
50 kg. burgonya s 10 kg. darával bőségesen 
érhető el. Az idősebb sertésekkel természetesen 
kevesebb lóhust fogunk 1000 kg. élősúlyra 
etetni, sőt a kifejlődőiteknek esetleg egy­
általán nem adjuk azt, de ez a kérdés mindenek­
előtt húskészletünktől függ, mert ha fölös- 
mennyiségű lóhussal rendelkezünk, akkor nem 
tartózkodunk a fehérjepazarlástól sem, mig el­
térő esetben éppen csak hogy az állatok által 
szükségelt fehérjét igyekszünk a lóhussal 
megadni. CselJcó István.

Rozsdara mint hizlalótakarmány. (Fele­
let 782. sz. kérdésre.) A rozsot tartják az ösz- 
szes gabonafélék között a legkevésbbé termé­
szetszerűnek, de mérsékelt mennyiségben mind­
azonáltal bátran etethetjük azt valamennyi 
állattal, ha fokozatosan szoktatjuk azokat 
hozzá. így tehát marhahizlalásra is lehet a 
rozsot használni, s a fejenként s naponta meg­
állapított 2 kg.-nyi adagot nem tartjuk tulnagy- 
nak: ami pedig a rozsnak zsirtermeiő képessé­
gét illeti, az csak néhány százalékkal csekélyebb 
mint az öreg kukoriczáé. Miután a rozs q-ja 
a kérdéses esetben 2 koronával olcsóbb mint 
a tengerié, helyesen cselekszenek tehát akkor, 
ha inkább a meglévő rozszsal hizlalnak, mint­
sem hogyha a drágább tengerit vásárolnák 
ezen ezéira. Cselko István.

Rizskorpa mint borjntakarmány. (Felelet 
a 783. sz. kérdésre.) E helyen már ismételve 
hangsúlyoztuk, hogy a gazda ne vásároljon 
rizskorpát, mert az nem takarmány s ezért 
azon esetben sem érdemelné meg, hogy el­
fogadjuk és haza vigyük, ha ingyen adnák. Azt 
nem mondjuk, hogy a rizskorpának egyáltalán 
nincs tápértéke, de az nem sokkal nagyobb 
mint a fürészporé, vagy legjobb esetben akkora, 
mint az őszi szalmáé, amihez azonban az 
számítandó, hogy a karezos természetű rizs­
korpa határozottan árt az egészségnek. Ezért 
bizonyára nem is vásárolnának a gazdak rizs­
korpát, ha a rizshántolók azzal a furfanggal 
nem élnének, hogy rizsliszttel keverve hozzák 
forgalomba, hogy igy egészségtelen voltát 
csökkentve s tápértékét növelve, valahogy mégis 
túladhassanak rajta. De nem csak rizskorpát 
nem kellene vásárolni, hanem még olcsóbb 
rizslísztféléket sem, mert azok is műtermékek, 
vagyis oly korpa s lisztkeverékek, melyek csupán 
csak csekélyebb korpa s nagyobb liszttartalmuk 
által különböznek a rizskorpától; a ráshántolás 
hulladékai közül tehát csupán csak a legjobb 
minőségű liszteket tartjuk azoknak, melyek a 
vásárlást megérdemlik. Ezen bevezetés után 
talán már nem csodálkozik azon, hogy 6—12 
hónapos borjai az 5 ik nap után már alig 
ették a rizskorpát s a 8-dikától fogva egészen 
abba hagyták azt, valamint azon sem, hogy a 
borjuk elvesztették régi elevenségüket s jó 
kinézésüket, mert a rizskorpa tényleg meg­
támadja az emésztőszerveket s egészségtelen 
anvaa ide nem takarmány) s főleg csak a

baromfi az, melynek a kovadus rizskorpa nem 
árt, amennyiben ugyanis a baromfi különben 
is szokott homokot, kavicsot, tehát kovadus 
anyagokat felvenni. Ezért az ajánljuk, hogy ne 
erőltesse a borjuk teieltetésénél a rizskorpa 
etetését, hanem adja azt mérsékelt adagban a 
kifejlődött marhának, vagy ha baromfia van, 
annak; ezután pedig ne vásároljon többé rizs- 
korpát. Cselkő István.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
A Komáromvármegyei G. E, kérelmére a 

földmivelésügyi miniszter a nemesóesai tej­
szövetkezetnek berendezési költségei részbeni 
fedezésére 600 korona államsegélyt utalványozott. 
Továbbá a földmivelésügyi miniszter a Tata, 
Xagyígmánd, Gyermeiy, Naszály és Nagytany 
komáromvármegyei községekben alakult gazda­
körök számára a... Néplap "-ot ingyen engedélyezte. 
A Komáromvármegyei G. E. szövetkezeti köz­
pontja által folytatni határozta el a nyáron meg­
kezdett tenyészüszőbeszerzési mozgalmat, A leg­
utóbbi sorsolás deczember hó elején volt Ács 
községben. E sorsolásnál 35 kisgazda előnyös 
törlesztési módozat mellett nyugati í'ajtájutenyész- 
üszőt kapott. A gazdasági egyesület ezen moz­
galma a megye határain túl is érdeklődést 
keltett, amennyiben gyűr- és fejérmegyei kis­
gazdák is fordultak az"egyesülethez íenyészüszők 
beszerzéséért. A földmivelésüyryi minisztérium a 
mozgalmat 4°/o kamatmegtériíéssel segélyezi. A 
kisbirtokosok földhitelintézete Komárom vár­
megye területére vezérképviselőségét a megyei 
gazdasági egyesület szövetkezeti központjára 
ruházta, mely “az intézet érdekében megyeszerte 
nagy mozgalmat indít.

A Békéavármegyei G. E. november 27-én 
a tagok igen élénk érdeklődése mellett tartotta 
őszi rendes közgyűlését, amidőn Zsilinszky 
Endre dr. ig. elnök elnöklete alatt az 1905. évi 
működési programme! áílapitották meg, amely 
szerint az egyesület jövőre is rendez ;

1. Háziipari tanfolyamokat a vármegye 
különböző községeiben.

2. Népies előadásokat 4 községben.
3. Kertgazdasági szaktanfolyamot 1 köz­

ségben.
4. Nyugati fajta szarvasmarhát oszt ki 3 

évi törlesztésre.
5. Tenyészszarvasinarha-vásárt rendez B,- 

Csabán.
6. Ló- és szarvasmarha-dijazást rendez 

Orosházán.
7. Katonai és- luxuslóvásárt rendez Békés­

csabán.
8. Csere baromfiakat szerez be és oszt ki 

a községeknek.
9. Gőzeke-szövetkezetet létesít.

i 10. Két újabb paraszt mintagazdaság fel­
állítását kéri.

11. A haltenyésztés előmozdítására és a holt 
Kőrösök medreinek kihasználására 1 haltenyésztő 
mintatelep berendezését kéri a kormánytól.

12. Megalakítja s üzembe hozza a beszerzési 
szövetkezetei. Elfogadta a jövő évi költség- 
irányzatot, amely 2300 korona fölösleggel zárul.

Elhatározta továbbá, miután az egyesület 
működése 3 és Va év óta annyira fellendült, 
hogy a teendőket a titkár egymaga ellátni már 
nem képes — egy segédtitkári állás szervezését. 
A beérkezett hasznos és életrevaló indítványokat 
az igazgató-választmányhoz tette át megvalósí­
tás végett.

A Szolnok-Dobokavármegyel Gasd. E.
november hó 22-ikén Voith Simon elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a titkár jelentest tett 
az egyesület marhasó-beszerzéseroL Az állat­
tenyésztési alapból kölcsönvett pénzén 100 _q. 
marhasó vásároltatott q.-ként 8 kor. 81 .filler ár­
ban, Az egyesületnek nem lévén eleg gyumolcsfa- 
ojtványa. hogy a folyó év őszén tagok áltál 
kérelmezett 4000 ojtványt rendelkezésre bocsát­
hatta volna, elhatároztatott, miszerint a foldmrv, 
minisztérium kéressék fel a hiányzó ojtvanyok 
kiosztására. A titkár jelentést tett az msegugy 
állásáról. A takarmányhiány indokolttá tette 
szecskavágóknak beszerzését ^ és a kisgazdák 
között való kiosztását. Ezután meg a titkár 
ismertette az OMGE.-nek alábbi tárgyakban 
érkezett átiratait és pedig: a) melyben arra ken 
az egyletet, hogy a kendernek gyárak részére 
leendő" termesztése érdekében esetleg egybe­
hívandó tanácskozás napját vele is közölje, 
hogy egyik tisztviselőjüket, a gazdak emekenek 
minél jobb biztosítása czéljábói kikuldje; b) 
melvben a vakok által készített íparezikkeket 
(kefék, seprők, meszelők stb.) megvételre ajánlja. 
Az igazgató-választmány az OMGE. átiratait 
tudomásul vette.

A Toron tálvármegyei G. E. november hó
23-án Nagy becskereken értekezletet tartott Babies 
József jószágkormányzó elnöklete alatt, mely­
nek tárgya volt az 1905 január havában rende­
zendő országos gazdagyülés tárgysorozatának 
megállapítása. Az OMGE. részéről Jeszenszky 
Pál titkár volt jelen, aki előterjesztette, hogy 
Bernát István a gazdasági hitelről hajlandó a 
gazdagyülésen egy előadást tartani, továbbá 
javaslatba hozta, miszerint Poroszkay Béla fel­
keressék egy a birtokrendezésekről szóló elő­
adás megtartására. Az értekezleten jelen volt 
Poroszkay Béla indítványára azonban az érte­
kezlet elhatározta, hogy a birtokrendezesek 
helyett a mezőgazdasági érdekképviselet kerete­
séről tartassák egy előadás. Jeszenszky Pál indít­
ványára harmadik tárgynak a gabona szövetkezeti 
értékesítésének kérdése vétetett fel a programmba 
s az előadás megtartására Laehne Hugó kereteit 
fel. Itt említhetjük fel, hogy utólag ír ég egy 
negyedik tárgy is felvétetett a programmba es 
pedig GúUcsy Dezső előadása a délvidéki szov
vetkezeti mozgalomról.

Ugyancsak november hó -3-an, az előbbi 
értekezletet követőleg Zórád István^ az OMGE. 
ipari szakosztályának titkára tartott érdekes elő­
adást nagyszámú és díszes közönség jelenleteben 
a len- és keudertermesztésról és feldolgozásról. 
Az előadást érdekes vita követte.

A GömSr-Kishontvármegyei G. E. okt. hó 
31-ikén Kulinyi Géza elnöklete alatt ig.-választ. 
ülést tartott, melyen a titkár bemutatta az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület átiratát, melyben 
arról értesít, hogy a hadseregtől kisorolt lovak 
kiosztása csak az 1906. évben adatik egyesü­
letünknek. Többek hozzászólása után az elnök 
határozatilag kimondta, hogy a lovak kiosztását 
1905. évre az egyesület követeli s ha ez at nem 
engedtetnék, a "'szövetségből kilép.

A Veszprémvármegyel G. E. nov, 21-iken 
Kolozsvárt/ József főispán elnöklete alatt ig.-yai. 
ülést tartott, melyen jelentés tétetett a veszprémi 
kiállítás pénzügyi eredményéről. A jelentés értel­
mében a kiállítás 1119 K. 39 fill, tiszta jövede­
lemmel zárult, mit a választmány örömmel vett 
tudomásul. Ezután megáilapittatott az 1905. évi
költségvetés. ..

A Bihar várme gyei G. E. ügető verseny 
rendező bizottsága nov. hó 26-ikán Olasz Elemér
Kiimftaónrí űlnnlr A.lnnlrlef fítö 3,13,11 ÜlöSt t&rtOtt,

Elsőrendű h 
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melyen Weingärtner Andor gazd. egyl. titkár az 
ősz folyamán rendezett versenyek eredményéről 
tett jelentést.

A Ssaboloavármegyel Q. E. most teszi 
közzé jelentését az 1904. évi működésről. Az 
egyesület tenyész- és luxuslóvásárt és lóversenyt 
rendezett, továbbá szar^asmarha-kiállitást és 
díjazást, mely alkalommal több száz koronát 
osztott ki dijak fejében a kisgazdák között. 
Szépen sikerült az egyesület szőlő-, gyümölcs­
ös borkiállítása is. Az 1904. év folyamán az 
egyesület 3 évi időtartamra magára vállalta a 
„Kisbirtokosok Országos Földhitelintézeté“-nek 
képviselőségét. Ezenkívül az egyesület az OMGE.- 
vel karöltve foglalkozott mütrágya-közvetitéssel, 
háziipari tanfolyamokat és népies gazdasági elő­
adásokat rendezett s tagjai számára kedvezményes 
szállításra jogosító igazolványokat állított ki."

Az Aradvármegyei G. E. decz. 13-ikán 
igazgató választmányi ülést tartott Friebeisz 
Miklós elnöklete alatt. Az ülés elején Friebeisz 
Miklós elnök elparentáka Hendrey Pál választ­
mányi és báró Atzél Lajos alapitó tagot. Laehne 
Hugó olvasta fel ezután az igazgatósági jelen­
tést, amely mindenekelőtt a miskolczi baromfi- 
kiáüitásról tesz említést, amelyen tudvalevőleg 
a pécskai kisgazdák is szerepeltek egy 270 
baromfiból álló kollekezióval. Az eredmény 
kitűnő, a kollekczió első dijat nyert s e mellett 
minden baromfi elkelt 2492 korona értékben. 
Tejszövetkezeti mozgalom indult meg Kis- és 
Nagy-Varjas községekben, Arad-Szentmártonban 
és Pécskán. Pécskán már létesült is egy tej- 
gyüjtő állomás, mely naponként 300 liter tejet 
szállít az aradi tej- és vajközpontba. Beszámol 
a jelentés az Aradon rendezett országos baromfi­
vásár eredményéről, mely minden tekintetben 
kielégítő : az összegyűlt anyagnak háromnegyed 
része elkelt. Az országos állattenyésztési alap­
ból felvett kölcsönt az egyesület az idén is arra 
"használta fel, hogy aradmegyei kisgazdáknak 
tenyészállatokat szerzett be rajta. így Német­
boly községből Simony ifalvára 27 tehenet szállí­
tottak egyenként 268 korona értékben. — Szeni- 
czen 15" darab tehenet vásároltak a pécskaiuk 
számára egyenként 324 koronáért és végül 
Szakálhőgvészen 34 darab tehenet szintén a 
pécskaiaknak egyenkint 397 koronáért. Az egye­
sületbe legutóbb 55 uj tag lépett be, akikkel 
együtt az összes tagok száma 1100, A földmi- 
velésügyí miniszter egy leirat kíséretében meg- 
küldötte az egyesületnek a hadseregellátás ügyé­
ben kiadott szokványfüzeteket véleményezés 
czéljáből. Az egyesület ötrendbeli módosítást 
tart múlhatatlanul szükségesnek, a következő 
sérelmes pontokra : 1. A szokványnál jobb minő­
ségű gabonát a katonaság nem bon ifik álja. 2. 
A katonaság két tized százalékos levonást esz­
közöl minden gabona átvételekor az apadásra. 
3. A fizetési föltételek nehézkesek. 4. A katonai 
zsákok kölcsöndija engedtessék el. 5. Ha a ga­
bona minősége ellen kifogások emeltetnének, a 
katonaság a saját raktárában engedje meg a 
rostálást.

Az egyesület fölterjesztésében ezeket a 
módosításokat, illetve ezen sérelmek orvoslását 
ajánlja a földmivelési miniszter figyelmébe. Az 
egyesület elnöksége annak idején feliratot inté­
zett a földmivelésügyi kormányhoz a tejszövet­
kezetek állami segélyezése tárgyában. Ez az 
akczió eredménynyel járt, amennyiben a minisz­
ter kijelentette, hogy az aradmegyei tejszövet­
kezetek által termelt tejszínből az aradi yajköz- 
ponlban gyártott és a vámkülföldre szállított vaj 
kilogrammja után 10 fillér termelési segélyt 
utalváij'oz január 1-étől a szövetkezeteknek 
visszamenőleg a folyó év elejéig. A gazdasági

egyesület ezt az összeget már most előlegezi az 
érdekelteknek. Végül két átiratot tárgyaltak, 
mindkettőt a Bihar megyei Gazdasági Egyesület 
küldötte meg hozzájárulás, illetve pártolás végett. 
Az egyik a korcsmáknak ünnep és vasárnapon 
való zárva tartására vonatkozik, a másik azt 
szorgalmazza, hogy a gazdasági szakképzés 
magasabb nívóra emeltessék egy nemzetgazda­
sági tanszéknek az egyetemen való statuálása 
által. Ez utóbbira vonatkozólag a gazdasági 
egyesület álláspontja az, hony külön gazdasági 
főiskola áüittassék fel, mig az első átiratot 
pártolólag vette tudomásul.

Ugyancsak deczember 13-ikán tartott ülést 
Friebeisz Miklós elnöklete alatt a vármegyei 
inségbizottság.

' Mindenekelőtt azokról az intézkedésekről 
számoltak be, melyeket eddig foganatosítottak. 
A gazdasági egyesület feliratot intézett a föld- 
mivelésügyi miniszterhez, hogy 50 ezer korona 
kölcsönt folyósítson az ínség enyhítésére, kérel­
met intézett a kereskedelmi miniszterhez a vasúti 
szállítás kedvezményének kiterjesztésére, továbbá 
feliratot a miniszterelnökhöz inségmunkák en­
gedélyezéséért. Kemény Szilárd titkár előter­
jesztette a földművelésügyi miniszter leiratait, 
közöttük azt, melyben a takarmánybeszerzési 
források és azon uradalmak jegyzékét közli, 
amelyek hajlandók télire bizonyos mennyiségű 
szarvasmarhát tartásra elvállalni. A miniszter a 
csálai és baraczkai állami szőlőtelepeken fekvő 
takarmány- és élelmiszer-fölöslegeket a gazdasági 
egyesület rendelkezésére bocsájtotta megfelelő 
összegért. A bizottság elhatározta, hogy mindkét 
helyen, minden második hét péntekjén tartanak 
kiosztást a kisgazdák számára. Ezek szerint a 
217 aradmegyei községből 40-ben takarmány hiány, 
92-ben pedig élelmiszerhiány van. Egyáltalán 
nincs szükség 85 községben.

A Fozsonyvármegyei G. E. legközelebbi 
igazgató-választmányi ülését deczember hó 19-én 
tartja. Tárgyak : 1.'Je’entés az egyesület folyó 
évi működéséről. 2. A jövő évi költségelőirány­
zat bemutatása. 3 Folyó ügyek.

A Nyitravármegyei G. E. deczember hó 
21-ikén d e. 10 órakor tartja évi reudes köz­
gyűlését Nyitrán, a városház nagytermében.

Tőzegalmozás.
Pándy Kálmán dr. tőzegelési ösmerteté- 

sének alapján közöltem idáig a feltáikomposzl 
termelésére és használatára vonatkozó újabb 
adatokat. Kétségtelen, hogy a tőzegkihasználás 
legnagyobb jelentősége az eddig nem csator­
názott városokban a fekáiiák fertőtlenítése és 
mezőgazdálkodás által nagyban hasznosítható 
fekál-komposzitrágya készítésében érvényesül. 
Ez úgy egészségügyi, mint közgazdasági szem­
pontokból nagy jelentőségű dolog. Ám nem 
kevésbbé méltánylandó a tőzegelésnek szoro­
sabb értelemben ve't mezőgazdasági hasznosít­
hatósága is. És ez a tőzegalmozás.

A mi kiimánk ugyanúgy a tőzegtermelésre, 
mint annak kihasználására kedvezőtlen. Nem 
kedvező a termelésre, mert a tőzeg a hűvös 
és nedveségaij terméke és mint ilyen nálunk 
csekélyebb mennyiségben és minőségben talál­
ható föl, mint a tenyészetének leginkább meg­
felelő balti és északi tengermeiíéki tőzegmezö- 
kön. Kedvezőtlen a kihasználásra, mert a magyar 
föld bőven adja a szalmát, amit ezidőszerint 
jobbára almozásra használunk föl. Csakhogy 
az áldott termőföld, amelyet a legváltozatosabb

növénytermesztéssel folyvást és évszázadokon 
zsarolunk, az egyoldalú szalmatrágyázássa! 
végtére is kimerül, vagy legalább is csökken 
termelő képességében. A természet háztartá­
sának rendszeres törvénye, hogy ami a főidből 
termeit, az oda kerüljön vissza. Ezidőszerint 
mi csak a szalmát és a takarmánytermést 
adjuk vissza, míg a legértékesebb szemtermés 
részben a külföldi kereskedelem révén idegenbe 
kerül, nagyrészt pedig az emberi fogyasztás 
révén elkallódik, veszendőbe megy.

A föld termöerejének fenntartása és fo­
kozásában tehát ezidőszerint csak az állati trágya­
termelés gyarapítására támaszkodhatunk. A 
gazdaság saját termeléséből minél több állatot 
eltartani és ezzel a trágyatermelést lehetőleg 
olcsón fokozni, ez a jövedelmező mezőgazdál­
kodás ieghathatósabb eszköze. E czélra felhasz­
náljuk gazdaságunk takarmány- és alomtermé- 
sél, de ez fairül sem elég. Pótoljuk ezt a 
gabona és egyéb termények gyári melléktermé­
keinek felhasználásával, de ritka esetek kivéte­
lével ez is kevés. Végül pótoljuk a trágyaszük­
ségletet műtrágyával, ami viszont sok pénzbe 
kerül és nem mindenkinek áll módjában. Ám 
minél jobban növeljük a talajt, minél több mű­
trágyát használunk fel és ezek alkalmazásával 
minél inkább forszírozzuk a talaj terméshoza­
mát, annál nagyobb mérvű állati trágyázás válik 
szükségessé.

Az okszerű gazdálkodás alap föltétele 
tehát, hogy a gazdaság házilagos trágyaterme­
lését lehetőleg fokozzuk és ehhez képest a 
gazdaság maga termelte mindazon anyagokat 
takarmányozásra használjuk föl, amelyek egyál­
talában e czélra fölhasználhatók. Ilyen anyag 
a szalma. Melasszéval Ízesítve, répával, bur­
gonyával, törkölylyel avagy darával füllesztve 
kitünően helyettesíti a szénát és a legtöbb 
cselben öleién is. Ha tehat van olyan anyag, 
amehlyel a szalmát, mint aló uanyagűt jutá­
nyosán helyettesíthetjük, úgy állattenyésztésünk 
jövedelmezőségével egyarányban fokozhatjuk 
földünk termelő képességét is.

Ilyen anyag a tözegalom. Aránylag ol­
csón termelhető és nagyon jól hasznosítható. 
A tőzegalmozás képesít arra, hogy szalmater­
mésünket is kizárólag takarmányozásra hasz­
náljuk föl és hogy ezzel egy és ugyanazon 
birtokon az állattenyésztést 20—50°/o-kal jöve- 
delmezőleg gyarapithassuk. Ismétlem, hogy 
jövedelmezőleg, mert ez a fódolog a praktikus 
gazdálkodásban.

A tőzegalom jövedelmező felhasználásá­
nak azonban mégis vannak bizonyos előfelté­
telei és ez az, amire a magyar mezőgazdaság 
figyelmét ez alkalommal (elkölteni kívánom. A 
tőzegelés hasznának megismertetesébez első 
sorban az kívántatik, hogy mennyit ér a szalma 
és mennyit a tőzegalom.

A szalma értéke jóformán a körülmények 
alakulásától függ. Attól ugyanis, hogy minő 
áron termeszthetünk és vásárolhatunk szénát, 
abrakot és egyéb takarmányt. A fődolog mégis, 
hogy a póüakarmányok keverésével mily érték­
ben használhatjuk föl a szalmát takarmánya-..

A .Köztelek‘ 90. számában, „hszony- 
lagos takarmányérték* czimü közleményemben 
ismertettem többek köít & szalmaértekesit^^ 
kiszámításának módját a következő alapon.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb
Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek.

Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féIe nagyságban ku^^^^Ljtóerőre^^mMvI. - Ea évi újdonságukra!

-ónnal * válaszolunk.

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges tsiméeytiszfí gépgyára Hódmezó-VásérlMlyen.
------------- Gyári raktár: Budapest, VI, Vtoii-liM 61. ...--.».-.art.

Telefon 69. szám.
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A tőzegalombevásárlásnál a legfontosabb 
tényező, L_„, _
meggyőződést szerezzünk. A gyárosok rendesen 
az abszolút nedvfölszivó képességet szokták 
jelezni, vagyis azon vízmennyiséget, amelyet a 
teljesen kiszárított tőzeg felszívni képes. A 
tőzegalom eddig tapasztalt legnagyobb viz- 
felszivókép essége a mohatözegnél saját súlyának 
29-szerese, a láptőzegnél pedig annak 13 szorosa. 
Mi azonban jobbára csak lápíőzeggel rendel­
kezünk.

A tőzegalozn azonban mindig tartalmaz 
több-kevesebb vizet és ehhez képest nedv- 
fölszivő képessége is csökken. A forgalomba 
hozott tőzegalom közönségesen 15 —30% ned­
vességet tartalmaz és ehhez képest a piaczi 
áru métermázsájában csak 70—85 kg. a tiszta 
tőzeg. Ha tehát például a tőzeg abszolút nedv- 
fölszivó képessége 8-szoros, úgy a való­
ságban csak 560—30, vagy 680—15, tehát 
530—665 kilogramm nedvességet képes magába 
felszívni. Ez a tőzeg relativ nedvfölszivó képes­
sége és mert az alomban csak e relativ nedv­
fölszivó képesség érvényesülhet, ez az, amit 
a gazdának a tőzegvásárlásnál számításba 
vennie és ellenőriznie kell. Mert ettől függ, 
hogy mennyit ér a tőzegalom.

A midőn tehát a gazda tőzegalmot vásá­
rol, vagy minimális abszolút nedvfölszivó képes­
séget és maximális víztartalmat kell kikötnie: 
pl. hogy legalább 8-szoros nedvfölszivó képes­
ség mellett az alom legtöbb 20% vizet tar­
talmazzon, amidőn annak valóságos, vagyis 
relativ nedvfölszivó képessége: SO X 8 — 640 —
— 20 — 620, vagyis 6'2-szeres, Vagy pedig, 
ami sokkal egyszerűbb, bizonyos minimális 
relativ nedvfölszivó képesség szavatolását keli 
a gyárostól követelnie, vagyis hogy pl. a tőzeg­
alom relativ nedvfölszivó képessége legalább 
is ötszörös legyen.

Ezt a relatív nedvfelszivó képességet 
azonban az áru megérkezése után természete­
sen ellenőrizni is kell, aminek egyszerű módja 
a következő: 100 vagy mondjuk 500 gramm 
tőzegalmot 3 napig normális hőmérsékletű víz­
ben áztatunk, aztán finom szűrő vagy szitára 
öntve, mindaddig a szűrön hagyjuk, mig belőle 
víz csepeg. Ekkor a szitán maradt és teljesen 
átitatott tőzeget újból lemérjük. Amennyivel 
nehezebb lesz eredeti súlyánál, annyi vizet 
szilt föl és ez a tőzeg relativ — gyakorlati 
értékű — nedvfölszivó képessége.

Ami a tőzegaiom gyakorlati alkalmazását 
illeti, legczélszerübb, ha azzal eiőszörre 10—15 
cm. vastagon almozunk, hogy az állatnak puha 
fekhelye legyen és időről-időre csak a teljesen 
átnedvesedett tőzeges ürüléket távolitjuk el, 
amelynek helyébe friss tőzeget szórunk. Csak 
ha az egész almozás átnedvesedett és szagiani 
kezd, keli a teljes alomréteget eltávolítani és 
ujjal kicserélni. A tőzegaiom ugyanis nemcsak 
a nedvességet szívja föl, de az ürülékből fej­
lődő gázokat is abszorbálja és így az istálló 
levegőjét, is tisztán tartja. Ha már erősen 
szaglik, az annak a jele, hogy nedvességgel 
és gázokkal telítve van és ekkor már termé­
szetesen eliávoütandő. Szóltak a tőzegalomra
— főleg lovak alá — kevés aiomszaimát is 
szórni, mert állítólag páros lesz tőle a ló. 
A szalma-feliiihintés azonban nem föltétlenül 
szükséges, a jószág jól pihen a tőzegalmon és 
nagyobb városokban éppen lovak alá használ­
ják azt a legszívesebben.

A tőzegaiom különösen heves homok­
talajokra alkalmatos trágyát szolgáltat, mert 
lassan bomlik és sok nedvességet köt meg. 
Miután az ürülékből fejlődő ammoniákot leköti,

1. 300 kg. széna egyenértékű 200 kg. 
szalmával és 100 kg. tengeridarával:

2. 200 kg. széna egyenértékű 120 kg. 
szalma és 4C0 kg. burgonyával ;

3. 200 kg. széna egyenértékű 110 kg. 
szalma és 600 kg. répával.

Most már a szalmaértékesiíés attól függ, 
hogy mennyibe kerül a széna és az azt helyet­
tesilő póttakarmány. Az idén például, midőn 
1 q. széna ára 8 K. és 1 q. tengerié 15 K., 
a számítás a következő: 3 q. széna á 8 q. = 24 
K., ebből levonva 1 q. tengeri árába 15 K.-át, 
200 kg. szalma értékesítési ára 9 K,, 1 mmázsáé 
tehát 4‘50 K.

Normális esztendőkben pedig, amidőn 
mondjuk a szemes tengeri ára 9 kor., a jó 
szénáé pedig 4 kor., a szalmaértékesitési ár: 
3X4=12 — 9 —3/a, vagyis 1 q. szalma 1'5 
koronával értékesül.

A tőzegalom használatának rentabilitása 
tehát attól függ, hogy miként bírjuk szalmánkat 
akár eladásra, akár pedig a takarmányozásban 
értékesíteni és hogy mekkora a tőzegalom 
nedvfölszivó képessége. A tőzegalom waggonját 
a magyarországi tőzegtelepeken waggononkict 
160 koronáért árulják. Ehhez jön a szállítási 
költség az alábbi táblázat szerint, amelynek segít­
ségével bárki könnyen kiszámíthatja, mennyibe 
kerül hazaszállítva 1 mm. tőzegalom.
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................ • 1 ! e nagy nílrogéntartalom okozhatja, bogy aránylag

foszforsavban szegény trágyának tartják, holott 
az ürülék foszforsavát csakúgy leköti, mint az 
alomszalma, magának az alomnak foszforsav- 
tarialma pedig mindkét esetben kevésre becsül­
hető. Csakhogy persze a szalmástrágya sokkal 
kevesebb légenysót tartalmaz és ezért kedve­
zőbb abban a foszforsók aránya.

A íőzegalmozás Magyarországon nehezen 
terjed, mert egyrészről nincsenek tőzeggyáraink, 
másrészről sok az alomszalmánk. Ott, ahol 
tényleg oly sok az alomszalma, hogy azt sem 
főlétetni, sem készpénzért értékesíteni nem 
bírják, természetesen hiba volna a íőzegaimo- 
zást forszírozni. Csakhogy — és ezt örömmel 
konstatálhatjuk — az ilyen gazdaságok száma 
évről-évre csökken. Nem azért, mintha a holdan­
ként! szalmatermés csökkene, sőt ellenkezőleg. 
Hanem azért, mert ma már minden jóravaló gazda 
évről-évre fokozatosan emeli jószágáliományának 
létszámát, több takarmányt termeszt és így 
szalmaszükséglete is emelkedik. Lassankint a 
szalmát is mindinkább takarmányozásra hasz­
náljuk föl és ekkor természetszerűleg a lezeg- 
almozásra kell áttérnünk.

A íőzegalmozás ugyanis arra képesíti a 
gazdát, hogy szalmatermését is takarmányozásra 
használja föl és ezúton jószágtartását és trágya­
termelését is egyazon terület terméséből jelen­
tékenyei fokozza. Olt tehát, ahol a szalma 
takarmánykép is jói értékesíthető és ahol az

Jelenleg érvényben lévő vasúti fuvardijtételek 
a tőzegaiom és trágyafelék szállítására.

Műtrágya félék és 
ítőzegfekál trágyaTőzegalom és por

Távolságra
" • 15 í 10
S i tonnás 
° ; kocsiban

kilométer fuvardíj ICO kilónkint till érben

Szövetkezeti gyűlés 
Esztergomban.

A Magyar Gazdaszövetség karöltve az 
Esztergomvidéki Gazd. Egyesülettel f. hó 15-én 
az esztergomi főgimnázium dísztermében szö­
vetkezeti és gazdagyülést rendezett, amelyen 
mintegy kétszáz esztergommegyei gazda, lelkész 
és tanító vett részt és képviselve volt az egész 
megyei és várost közigazgatás, de sokan voltak 
jelen a szomszédos megyékből is. A papnevelő 
intézet és tanítóképző növendékei testületileg 
jelentek meg. Ott voltak továbbá: A Magyar 
Gazdaszövetség részéről: Bernéi István igaz­
gató, MesM Pál titkár, Horváth Béla főispán, 
Andrássy János alispin, B. Szabó Mihály m. 
főjegyző, Hamar Árpád árva széki elnök, Vonasd 
Gyula primási intéző, Usztanik Géza primási

Tegyük fel, hogy 1 q. tőzegalom 21/3 ko­
ronába kerül. Miután az alomszalma nedv- 
felszivó képessége háromszoros, a tőzegalom 
nedvfölszivó képessége ötszörös kell hogy 
legyen, hogy a l1 2 koronával értékesíthető 
alomszalmát „.övedelmezőleg pótolhassuk vele. 
Ellenben ha a szalma az első példa szerint 
4Va koronáért értékesíthető, úgy ugyancsak 
ötszörös nedvfölszivó képességet és 2% korona 
beszerzési árat foTéteiezve, 60 kg. = 1*50 K. 
értékű tőzcgaiommal pótolhatunk 100 kg. — 
4"5ö kor. értékű szalmát. Az idén tehát a tőzeg- 
alom vásári ás feltétlenül hasznosnak látszik és 
mert a korai betelelés folytán tavaszkor takar- 
mányinségre számíthatunk, tanácsos lesz a 
tőzegaiom jutányos beszerzéséről már most 
gondoskodnunk.

....különleges gyár ==
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urad. felügyelő, Wimmer Kákáin. Szilassy j 
Zol'án OMGE. titkár. Az Orsz. Közp. Hitel- j 
szövetkezet részéről: Horváth János dr., Butt- ] 
ner Róbert gazd. egyesületi alelnök, Szabó \ 
Géza titkár, a megyei és városi tisztikar, az \ 
esztergomi ügyvédikar és igen sok hölgy.

Horváth Béla főispán, az Esztergom vidéki j 
Gazdasági Egyesület elnöke megnyitó beszédé- i 
ben rámutatott a válságos gazdasági helyzetre, j 
amely kötelességévé teszi a vezető társadalmi ] 
osztályoknak, hogy különösen a leginkább pusz- ] 
tuló kisbirtokos osztály megmentésére tegyenek 
meg minden lehetőt. Az erők egyesítésében 
van a legnagyobb segítség, az Eszíergomvidéki 
Gazdasági Egyesület azért hívta össze ezt az 
értekezletet, hogy a megye intelligencziájának 
alkalmat adjon a szervezkedés, az erők egye­
sítésének, a szövetkezetek alakításának ismere­
teit elsajátítani.

A megnyitó ulán az első előadást Prohászka 
Ottokár dr. budapesti egyetemi tanár tartotta 
a szövetkezetek társadalmi jelentőségéről. Fel­
sorolja és szembeállítja egymással az emberi­
séget mozgató eszméket, konstatálja, hogy a 
modern s igazán helyes világnézet a szoeziális 
gondolat villanyozó hatása alatt áll. Úrrá lesz 
mindinkább az a gondolat, hogy nem csupán 
az alpesi magaslatok, de a völgy és a lapály 
is egyforma tényező a világon. A szoeziális 
kiegyenlítés legjobb eszköze a szövetkezet, de 
hatalmas tényezője a gazdasági megerősödés­
nek is, amely alapja a nemzeti nagyságnak. 
O.t ahol sem a kultúra, sem az indusztris, 
sem egyéb — mint nálunk is — nem befeje­
zett, ott' első sorban keli a nép gazdasági meg­
erősödésére törekedni. A szövetkezetek másik nagy 
haszna abban van, hogy fejlesztik az erkölcsi 
érzést. A 'leggyengébb társadalmi rétegek a 
szövetkezetekben kapják meg az erő öntudatát, 
amelyet ha sikerül felébreszteni a népben — 
okvetlenül boldogul. A szövetkezetek megtanít­
ják a népet áldozatkészségre. Hivatkozik a belga 
szocziáiisiák szövetkezeteire, az angol szövet­
kezetekre, amelyek jelentékeny összeget fordí­
tanak kulturális ezélokra. A szövetkezet modern 
népiskola, a legjobb hely a nép minden 
irányban való helyes nevelésre. Nagy hatású 
volt beszéde ama részében, amikor a jelenvolt 
papsághoz fordulva felhívja őket, hogy minél 
számosabb m törekedjenek szövetkezeteket ala­
kítani. A papnak — úgymond nem csupán 
az emberek lelkének, de testének is köteles­
sége kenyeret törni, kötelessége közre mun­
kálni a nép gazdasági megerősítésében.

Perezekig tartó éljenzéssel és tapssal 
jutalmazott előadás után Me síó Pál, a Magyar 
Gazdaszövetség titkára fejtette ki nagy tetszés 
között a gazdakörök alakításának módját. 
Különös figyelmébe ajánlotta a nép szervezé­
sének e ki próbáit eszközeit a vezetésre 
hivatott egyéneknek — lelkészeknek, taniíós- 
nak és jegyzőknek. Ezután Horváth János or., 
az Orsz. Központi Hitelszövetkezet szakosztály 
főnöke tartott előadást a falusi hitelszövetke­
zetekről. Kimerítően ismertette az Országos 
Központi Hitelszövetkezet által elért ered­
ményeket, a maga részéről csak azt kifogá­
solja', hogy a nagyszámú gazdaszövetkezet melleit 
nincs elég iparos szövetkezet. Kívánatosnak 
tartja, hogy sz iparosság is fokozottabb mérték­
ben szervezkedjék. A hosszasan megtapsolt ölő- 
adás után Szilassy Zoltán, az OMGE. titkára 
fejtette ki a fogyasztó szövetkezetek előnyeit, 
azok szervezésének módját. Nagy halast keltő 
előadásában kiterjeszkedik végül arra is, nogy 
a fogyasztó szövetkezetek mennyiben segíthetik 
elő a gazdák terményeinek értékesítését.

Újhelyi Imre, a magyar-óvári gazdasági 
akadémia tanára a tejszöveíkezetekröl tartott 
előadást, A mosonmegyei tejszövetkezetek pél­
dájára hivatkozva, amelyeket Bécs közelsége 
tesz jogosultakká, felhívja az esztergommegyei 
gazdákat, akik könnyen értékesíthetik tejter­
mékeiket a közelfekvő Budapesten, hogy alakít­
sanak minél több tejszövetkezetet. Vargha 
Dezső dr. köhidgvavmati plébános tartott ezután 
lelkes beszédet, felhiván Esztergommegye közön­
ségét szövetkezetek szervezésére.

A sikerült gyűlés Horváth Béla elnök 
zárószavaival ért véget, aki azon reményének 
adott kifejezést, hogy az elmondottaknak meg 
lesz a kívánt hatása Esztergommegyében és 
hogy rövid idő alatt Esztergom vármegye- 
minden községében lengeni fog a szövetkezet 
zászlója.

Az előadás után a Fürdő szálloda dísz­
termében közös ebéd volt, melyen lelkes fel- 
köszöntőkben nem volt hiány. Horváth Béla 
főispán a gazdasági egyesület elnöke lelkes 
szavakban a megjelent vendég előadókra mon­
dott felköszöntőt. Erre Bernát István válaszolt 
a nevükben. Örömének adott kifejezést a szé­
pen sikerült és igazán harmonikus lefolyású 
gazdagyülés sikerén, mely igazolja, hogy a 
mai világban is vannak csodák, mert a szövet­
kezetek az összetartozőság, az egymáson segí­
tés eszméjével oly szervezeteket teremtenek a 
semmiből, amely" szervezetek nagyon sok jót 
és áldást terjesztenek. Horváth János dr. a 
szövetkezeti szervezkedés terén oly előkelő 
munkát végző lelkészt karra mondott felköszön­
tőt. Felköszöntöt mondott még Vargha dr. és 
Andrássy alispán,

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

ki OMGE. közleményei — -----------
Alföldi gazdálkodás ............- .........
Tőzegalmozás ... —......... ........ ........ -
Szövetkezeti gyűlés Esztergomban...
Gazdasági egyesületek mozgalma

Tárcza.
Ki miért bomlik........... —~ —------- —........ —

Növénytermesztés.
Tőzegtalajok telkesítése ... — - —-----------—

Takarmányozás.
Hiz-alótakarmány felülbírálása............... —....... -

Állategészségügy,
Magyarország állategészségügye UK 3-ban — ...
Levélszekrény.------ -------------— —-------------
Vegyesek. -- - ------ ---------- ---------- ---  —
Gyászhir. — Borkezelési tanfolyam. -- A Tisza- 
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Gyászhir. Keményt Ambrus, országgyűlési 
képviselő, hírlapíró és a Magyar Gyáriparosok 
Szövetségének ügyvezető igazgatója e hó 13-án, 
két heti betegség után, 53 éves korában meg­
halt. Temetése rokonai és tisztelőinek nagy 
részvéte mellett, fohó hó 15-én délután tör 
tént- A megboldogultban egyesületünk is egyik 
tagját gyászolja, akinek közgazdasági műkő 
döse, ha olykor ellentétbe került is arnitörek 
végeinkkel, de mint közéletünk nagy tehetségű 
és sok érdemű bajnokának korai halálát őszinte

szívvel gyászoljuk és adjuk meg emlékének 
mély tiszteletünk és nagyrabecsülésünk nyilvá­
nítását.

Borkezelési tanfolyam. A földművelésügyi 
miniszter a budafoki pinczemesteri tanfolyam­
mal kapcsolatban a nagyobb ónálló szőlőbirtoko­
sok és gazdatisztjeik számára 1905 január hó 
16-tól 28-ig Budafokon kéthetes délutáni tan­
folyamot rendez. A tanfolyamra való felvétel 
végett a folyamodó nevének, lakhelyének és 
foglalkozásának közlése mellett közvetlenül a 
pinczemesteri tanfolyam igazgatóságához keli 
fordulni, ahol a jelentkezés sorrendjében tör­
ténik a felvétel. Ugyancsak Budafokon a kis­
birtokosok és vinczellérek részére 1905 február 
12-től 25-ig fog kéthetes borkezelési tanfolyam 
tartatni. A pályázat feltételeiről a budafoki 
pinczemesteri tanfolyam igazgatósága ad fel­
világosítási. A pályázati határidő 1905 január 31.

A Tiszavölgyi Társulat 1904. évi jelen­
tése. A Tiszavölgyi Társulat központi bizott­
sága most teszi közzé az ez évi deczember hó 
18-ik közgyűléshez intézett jelentését, amely­
ben a bizottság két tagját ért kitüntetésről tör­
tént megemlékezés után közli azokat az ügye­
ket, amelyek elvi fontosságuknál fogva az ösz- 
szes tiszai társulatokat érdekük. Ilyen a föld- 
mivelésügyi miniszter ama rendelete, amely 
többek közt megállapítja, hogy a törvény fel­
hatalmazása alapján kirótt társulati járulékok 
nem magán, hanem köztartozás jellegével bír­
nak. A pénzügyi állapotról szólva, a jelentés 
sietneli, hogy az összes tiszai társulatok föld- 
hitelintézeti adóssága 68.636,600 koronára rúg. 
Az>gyes társulatok részéről beérkezett statisz­
tikai adatok szerint a társulatok összes adós­
sága 214.257,380 koronát tesz ki. A Tiszavölgyi 
Társulatnak 1904. év deczember elején 100,000 
corona névértékű papírja volt, amelynek kamat- 
szaporulata 13,579 koronát tett ki, a készpénz­
maradvány deczember 6-án 24,202 korona 98 
fillér volt. 1903-ban a Tiszán és mellékfolyóin 
3.242,285 korona értékű állami munkát végez­
tek. Külön kiemeli a jelentés a Hármas-Körös 
hajózhatóvá tételére irányuló előterjesztéseit, 
amelyhez a földmivelésügyi miniszter hozzá­
járult.

A katonai ellátás rendszerének ismer­
tetése. Folyó hó 12-én nyílt meg az óbudai 
honvédélelmezési raktárban az a kurzus, amelyet 
Tálkán földmivelésügyi és Nyíri honvédelmi 
miniszterek közösen rendeztek, amelyen a kato­
nai ellátás rendszerét és módját ismertetik az 
érdekelt gazdaközönséggel. A kurzust Tervey 
Imre minisztert tanácsos a földmivelésügyi mi­
niszter nevében nyitotta meg, ismertetve, mely 
indokok vezették a minisztert, hogy a kurzust 
rendeztesse. A gazdák alig ismerték eddig a 
katonai kézi bevásárlások rendszerét, azért 
széles körben tájékoztató füzet terjesztetik, még 
többet tehetnek a kurzus hallgatói, ha a maguk 
működési körében az eljárás módját ismerté 
teszik. Eddig fennálló nagy tájékozatlanságot 
szüntetnek meg és közvetetlen hasznát a gaz­
dák látják. A kurzust a honvédhadbizottság 
egyik agilis tagja, Bemolák hadbiztos vezeti.

Gözeke-szövetkezet Torontálmegyében. 
A Torontálvármegyei Gazdasági Egyesületnek 
a megye déli részén lakó földbirtokos tagjai 
egy gőzekeszövetkezet alakítását határozták el, 
melynek létesítése érdekében e hó 11-én értekez­
letet tartottak Gyéren Qyertyánffy László dr.-nál. 
Az értekezleten a Torontál vármegyei Gazda­
sági Egyesület központjából Marton Andor tit­
kár jefent meg. Az értekezleten elkészítették a 
szövetkezet alapszabályait, melynek értelmében 
a szövetkezet 1200 kaiasztrálís hold megszán- 
tására tömörül össze, s ugyanannyi üzletrész

darabos szén

___________TOJÁS és TÉGLA BRIKETT,____ _ - - „
rá MVÁK- Tata Sir áld, Sajó-Szent-Péter, Borogh, Tokod, Ebszőny. - EBSZONYI MÉSZ,

MAGVAK ^-n^KOG KOGZÉNBANVA BfeSZVÉNYTAKSPLAT BUDAPEST, V.. Era.*bet-t* 1»

TATAI
lokomobilnál, gőzekénél teljesen pótolják a 
porosz szenet, e mellett sokkal olcsóbbak, ^ 
használatuk nagy megtakarítást eredményez. -
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jegyzésével alakul meg. Egy üzletrész ára 
50 K,, melyből az első évben 15 K. fizetendő 
be. A gőzeke-szövetkezet tagjaival szemben 
tulajdonképpen mint vállalkozó fog szerepelni 
s bérért szántja a tagok földjeit és pedig kát. 
holdankint ős hüveiyenkint 1 K. 50 fillérért, 
altalajekéveli kombinálás esetén holdankint és 
hüveiyenkint 1 K. 80 fillérért, tehát 1 kát. 
hold felszántása 10 hüvelyk mélységre 15 K., 
illetőleg 18 K.-ába fog kerülni, a felhaszná­
landó szén árán felül. Ily egységár melletti 
szántás által 5 év lefolyása alatt a gőzeke- 
garnitura teljesen kifizetve leend, s emellett 
még vissza fog téríttetni a tagoknak a befize­
tett üzletrészek összege is. A szövetkezet a 
megyei gazdasági egyesület erkölcsi támoga­
tása" és felügyelete mellett fog működni.

A Pozsonyi Termelők és Fogyasztók 
Szövetkezete. Tallián Béla földmivelésügyi mi­
niszter folyó évi november bó 30-án kelt s a 
Pozsony vármegyei G. E.-hez intézett leiratában 
közli, hogy mivel a maga részéről is súlyt 
helyez azokra az érdekekre, melyeknek bizto­
sítását a Pozsonyi Fogyást ól és Termelői Szö- 
retlezete feladatául tűzte ki, a szövetkezet czéi- 
jaira 70 üzletrészt jegyez s e czélból 3500 K.-át 
utalványoz ki a pozsonyi hir. adóhivatalhoz. 
Nagy fontosságú elvi állásfoglalása ez a föid- 
rnivelési miniszternek, mert ezáltal fényesen 
van bebizonyitva, hogy a kormány az egészséges 
alapokra fektetett szövetkezeteket nemcsak er­
kölcsileg, de anvagdag is hajlandó támogatni.

Országos borvásár Pozsonyban. A Magy. 
Szőlősgazdák Orsz. Egyesülete már megalakította 
a pozsonyi borvásár helyi rendező bizottságát, 
amely tegnap deezember hó 12 én tartotta első 
ülését Pozsonyban a Szőlő mi vesek Egyesületé­
nek helyiségében. Az erősen látogatott értekezlet 
elnökéül Fü’ep Jónás választatott meg. Drucker 
Jenő dr. a Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyesületé­
nek igazgatója ismertette erre a borvásárok, 
de különösen a pozsonyi országos borvásár 
ezóliát és nagy jelentőségét arra való tekintettel, 
hogy itt az ország nyugati határán móduokban 
lehet az ausztriai, német és svájezi borkeres­
kedők által rógente folytatott élénk borkeres­
kedelmet újra biztosítani. A pozsonyi országos 
borvásárt különben február végső napjaiban 
fogják rendezni Pozsonyban a vármegyeház 
nagytermében, amelyet erre a czélra az érte­
kezleten szintén jelenlevő Klempa Bertalan kir. 
tanácsos, alispán szívesen átenged. Az értekez­
leten összeállították a bor vásár szabályzatát, 
amelyet német nyelven meg fognak küldeni az 
osztrák, német és svájezi borkereskedőknek, 
valamint a vendéglős szövetségeknek is. Az 
ügyek további vitelére egy szőkébb bizottságot 
választottak, amelynek Fiikp Jónás elnöklete 
alatt tagjaivá lettek: Mayer Henrik vinczeliér- 
iskolai igazgató. Horeáth Jenő gazd. egyesületi 
titkár és ifj, Palugyaij Ferencz borkereskedő. 
A pozsonyi országos borvásárt egyébként a 
Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyes, a Poz-.ony- 
vármegyei Gazd. Egyesülettel és a Pozsonyi 
Szőlőmivesek Egyesületével karöltve rendezi.

Élő állatok postai szállítása. A föiumi- 
velésügvi miniszter körrendeletben értesítette 
a törvényhatóságokat, hogy a szállítási enge­
délyhez kötött hasznos emlős állatok és ma­
darak védelméről szóló törvényes intézkedések 
kijátszásának megakadályozása végett a keres­
kedelemügyi miniszter valamennyi pósta- és 
távíró-hivatalt, úgyszintén vasúti és hajózási 
vállalatokat utasította bogy az élő állatokat tar­
talmazó küldeményeket csak abban az esetben 
fogadják el szállításra, ha azok úgy vannak 
csomagolva, hogy a küldemény tartalmát könnyen
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lehet ellenőrizni. Amennyiben a feladásnál^ az 
állatok fajának meghatározása tekintetében kéte- 
1 yek merülnek fel — a szállítást csak oly eset­
ben szabad elfogadni, ha a feladó hatósági bi­
zony! íványnyaí igazolja, hogy az illető állatok 
szállíthatók. A földmivelésügyi miniszter ezért 
egvetértve a belügyminiszterrel elrendeli, hogy 
az "illeték es hatóságok ily esetekben a szüksé­
ges bizonyítványt a feladó kérelmére állítsák ki.

Tíyilttér.

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt I2.4e/a tiszta káli—23—24% 
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/« tiszta káli—74—76°/° 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyti> mütrágyaféléket 
aeonkivül

Rézgáliczot
(98—99°/e) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban sx állít a

“HUNGÁRIA”
HÖTRÁ6YA, KÉNSAV ÉS VE6Y1 IPAR HÉSZV.-TÁBSASAfi
BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8. az.

1904. évi forgalom: 22,000 báL

Fölhívjuk a I, ez. gazdaközónség figyelmét
s—• A BUDAPESTI •—

IEYAP JU-AUKCZIŰKM
melyek minden évben Julius és szeptember

hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverésl 
vállalat Budapest, dunaparti teherpályaudvar" 
czimzett gyapjúkuldemények a M. A. V. összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, valamint 

ingyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvi­

lágosítással szolgál:

HELLER NI. s TÁRSA
OYAPJUÁBVEBÉ81 VALLALAT

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13.

Habárak.
1904 deezember 16-án.

Éí 1 ő » u 1 y
koronákban métermázsa

Piacz

1

marha- borjú- sertés- j birka-

L IL I. n. 1 n.; I. D.

Losoncz — 60
j

72 86
j

40
Kaposvár — — 68 65 80 70 90 82 38 30
Nagyszombat— 68 52 66 52 96 68 — —
Baja ----------- — — — — 84 — —
Szolnok — — -- • — -- 1 — — — —
Kecskemét — 60 52 92 84 i 104 92 44 34
Arad___ — í — — — -- 1 — — — —
S.-A.-üjhely - 1 — — — i — — — —
Nagy-Becskerek 60 — 64 -- I 80 — — —
Nagyvárad — — — -- 1 104 — — —
Moson____ — 72 60 84 74 1 100 70 — —
Pápa .............. 72 68 80 60 96 72 56 48
Mískolcz____ 76 64 80 72 116 112 52 44
Nyitra------------ — — — — - —
Szatmár____ — — — — — — — —
Békés-Csaba 58 — 60 — 74 — 22 —
Szentes — — -- 1 - — — —
Léva — — 64 70 78 — 50
Érsekújvár_ 70 60 80 70 90 72 —
Pancsova......... 60 64 60 52 84 78 — —
Újvidék ____ 50 44 80 — 72 68 40
Eszék ...... ........ — — — — — — — —
Győr ............. 80 64 i 84 76 104 92 — —
Zenta____, — 80 66 1 -- — 91 — — —
Nagyszeben _ j 70 56 1 — — 86 72 — —
Yersccz _ _ 1 68 64 i 64 60 110 104 — —
Sopron ......... j 70 50 1 60 50 92 60 — —
Kassa.............. — — 1-- — — — — —
Pozsony —_ — — i — — — — —
Zalaegerszeg_ — — — — — — — ---
Nagykanizsa_ 80 50 j 80 72 90 70 40 32

Vágott hús
kilogramm fillérekben

1
Piacz

I
marha­

hús
borjú­
hús

sertés­
hús

birka­
hús

I. H. I. II. I. n. I. n.

Losoncz _ _ 88 120 _ j 96 56
Kaposvár ... ... 130 120 156 132: 128 124 86 76
Nagyszombat_ 120 112 140 — 112 104 96 88
Baja ...____ 108 9. 108 98 96 S8j 72 —
Szolnok ------- — — — — — -- 1 — —
Kecskemét ... 112 104 140 120- 112 iOSj 84 80
Arad .... ------- 120 9i 140 120, 116 — j — —
S.-A.-Ujhelv ... i 104 96 136 128 128 961 88 80
Nagy-Becskerek 104 96 128 120 120 112 72 —
Nagyvárad 96 80 120 120 — 64 —
Moson____  .... 128 120 160 120 136 128 — —
Pápa .............. 112 96 140 120 120 112 80 72
Miskolcz ........- 124 116 144 — 132 224 84 80
Nyitra._............ 112 1(X 120 120 — 8( —
Szatmár ___ 112 96 120 — 120 112 64 60
Békés-Csaba 96 — 120 — 120 — 64 —
Szentes ____ — — ! — — — —- —
Léva___ .... 104 88 120 96 120 104 80 72
Érsekújvár _ 128 112 160 148 112 90| 68 60
Pancsova ------ 104 96 120 110 120 112 68 64
Újvidék ..._ 96 88 140 12í : 110 100 72 —
Eszék............ .. ■-- — — — — — — —
Győr —------- 104 92 116 104 1201 104 — —
Zenta ____ __ 96 — 120 — 120 — — —
Nagyszeben ... 140 110 110 90 100: 88 64 56
Versecz_... 98 94 120! 116 116 110 56 54
Sopron ........ 158 130 200: 160 156 146 125 95
Kassa ...___ 120 100 130 112 120! 100 72 64
Pozsony ____ — — — — — — —
Zalaegerszeg_ — ■-- — — — — — —
Nagykanizsa_ 160 110 180; 148 130 126 90 78

PERFECTíí separatorok, 
tejszállitő kannák, 
tejhütö készülékek, 
vajköpülö gépek, 
vajgyuró gépek.

Teljes tejgazda­
ságok, berendezések 
és eszközök. -Wü

PFANHÄDSER ANTAL, Budapest, V., Bátbory-u. 9
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Magyar vidéki piaezok gabonaforgalma és árjegyzése.

P i a e z

Bnza

Magyar vidéki piaezok árjegyzése 
1904 deczember hó 14 én 

(100 kg.-ra értendő koronákban.)

Rozs Árpa Tengeri Zab Burgonya

Magyar vidéki piaezok gabonaforgalma mm.-ban 
1904 deczember 7—10-ig.

Búza Rozs Árpa Tengeri Zab

Losoncz ... 18*60 14-80 16-— 16*80 15-50 10— : 200 100
"....

40
----  ------ T

200
40 !

Nagyszombat - 20"— 13'— 18-70 16-80 15-50 6— 235 — 919 58
Kaposvár _ 19-60 14-20 15— 14— 12-20 6'— 400 120 100 120 1 80 1
Nagykanizsa 19-90 15-— 14-20 14-40 13-60 3'SO I 420 150 95 280 85 j
Baja ...........
Szolnok

— 19"— 14-40 14*—
_*_

13-80 12-80 -- •--  j 650 180 40 400 900

Kecskemét 19-20 14-30 16— 16-80 15-40 8'— — — -- 1 — —
Arad ____ _! 19-iO 14-30 14-20 14-50 13-60 6-— 1650 12 20 530 8 i
Üj-Arad ... 19-30 14-60 14-20 14-40 13-50 6-— 1140 10 25 490 r> i
Nagv-Becskerek 18-60 14'— 14— 15-- 13— — 1000 — 50 500 50 j

; Nagyvárad _ 18-40 14-80 14-60 15-80 14-20 -- •--- 400 300 80 700 ; 250
Moson........... 20-40 15-20 15— 15-60 14-40 6’— 300 50 100 100 j 20 i

! Pápa ........... 20-80 15"— 16-20 17 60 14-40 -- •--- 200 200 20 20 10 i
Miskolcz _ 18-80 14-80 14-60 15 20 14-60 12.— 315 128 95 25 19 }

! Nvitra_ ... 20-— 15-20 16-20 16— 14-50 5'— — — — — —* I
Szatmár 18-80 14-20 14— 17— 12-80 6-— 700 200 350 G50 250 1

i Békés-Csaba 19-20 15 — 14-60 15-20 13— 10— 320 10 220 290 20 j
! Szentes --•--- -- '-- -- *-- --*-- -- *-- -- •--- — — — — -- 1
1 Léva_... 19*40 15-20 15-40 16-80 15-60 G-40 950 15 1060 4 SO 47 j

Érsekújvár... 19-30 14 90 14-80 15'— 14-40 S— 170 109 160 170 70 ;
; Pancsova ... 18-80 12-40 13-60 13-80 — "-- 600 — — 600 --- !
í Újvidék _ 20*20 -- * — 14-30 14— 8— 2000 — — 1100 400
I Eszék ........... —*— —‘-- -- •-- -- •--- -- •--- -- •-- — --- — —
í Győr ... 20-60 15-20 15-40 15-60 14-60 7-60 400 550 50 250 80
I Zenta . 18 30 ------ 14-10 15-40 13-20 8-40 730 — 25 180 200
i Nagy-Szeben 19-50 14-50 14-— 15 — 12-60 6— 125 20 25 220 60
1 Versccz 18-90 I4-— 14— 15-60 13-60 S— 80 - -- — 420

Sopron 20-80 16— 16-20 17— ------ 7-50 — —
114 43■ S.-Á.-Ujhely 18-40 13-70 14 90 16-40 14-40 7-60 197 65 « *

I Zalaegerszeg 19-60 14-40 14— 14-60 13-80 3— 150 800 50 50 50
1 Kassa ... _ ... i 19"— 14-40 14-80 17*— 14-20 300 120 250 120 1

Nemzetközi gabonapiacz 1904 deczember hó 13-tól 15-ig.
(Lezárva deczember hó 16-án déii 12 órakor.)

Buenos- j OdesszaLondon !| Liverpool Chicago1 New-YorkBrailaBerlinBudapestP i a e z:

Ü 15 1Deczember hó:

Deczember hó:
ÁRAKEFFEKTIV

!! 21-70!; 22-5122 3020-80
22 75;;21*45!20 oq

18-50

15 95

! 1V31

14 SOÜ

14 70S

16 70jij 15-70;

- -15-35

15-30(1

ÁRAKHATÁRIDŐS
20-17

!! 19 05i Julius 
j Május 
I Julius

...* 17-7
I 23-42;
I 23 85

j Május 
I Julius 
(Május 
I Julius

Kos» ! 16-29
I 16-62;

Május
Julius
Május
Julius

17-04;(Május 
(Julius 
j Május 
(Julius ! — II

Jegyzet: * Április—október.
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csendes, helyben, úgyszintén 
I3'60—1460 koronáig talált

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Outtmann és Wahl budapesti termény­
bizományi czég jelentése.)

Napijelentés a gabonafizletről.
1904. deezember 16.

Készbuza a malmok mérsékelt vételkedve és 
ugyanoly kínálat mellett változatlan irányzatot követett, 
elkelt mintegy 9000 métermázsa tartott árakon.

Rozs változatlan, helyben, valamint helybeli
egyenértékre, azonnali szállítás mellett 15------ 15T5
koronáig értékesíthető.

Takarmányárpa 
helybeli egyenértékben 
verőre minőség szerint.

Sörárpában kötések nem kerültek nyilvánosságra, 
az irányzat csendes.

Zab ártartó, mérsékelt forgalom mellett, helyben 
13'60—14-50 koronáig fizetnek minőség szerint

Tengeri gyenge kínálat mellett szilárd, ó-áru hely­
ben, kocsira rakva, azonnal átvéve, 15"90—16 koronáig, 
új-tengeri, helybeli egyenértékben 14-90—15 koronáig, 
laplata-tengeri, Fiúméban átvéve 14-10—14 20 koronáig 
jegyez.

Ma délelőtt a következő készárukötések jegyez­
tettek hivatalosan:

Buta. Tis/avidéki: 400 mm. 80 5 k. 21 K. 05 f., 
500 mm. 81 k. 21 K , 100 mm. 80'7 k. 20 K. 95 f, 103 
mm 80 7 k. 20 K 85 f„ 250 mm. S0'5 k. 20 K. 95 f., 100 
mm. 80-5 k.20k. 95 f., ICO mm. 80'5 k. 20 K. S0 f., 100
mm. 80 k. 20 K. 80 í., 100 mm. 80 k. 20 K. 80 f., 100
mm. 80 k. 20 X. 75 f., 100 mm. 80 k. 20 K. 70 f„ 500
mm. 80 k. 20 k. 60 f,, 200 mm. 79'5 k. 20 K. G0 t. 300
mm. 80 k. 20 K. 60 f, 1000 mm. 79-5 k. 20 K. 80 f., 
100 mm. 79'5 k. 20 K. 70 f.

Fejérmegyei: 1050 mm. 77'5 k. 20 K. 47’50 f.
Pesimegyevidéki: 160 mm. 80 5 k. 20 K. 80 f,, 500 

mm. 80 k. 20 K. 70 f., 300 mm. 79-5 k. 20 K. 60 f., 250 
mm. 79-5 k. 20 K. 40 f„ H0 mm. 77 k. 20 K. 3 ; f.

Raktáráru: 500 mm. 78‘5 k, 20 K. 65 f., 19C0 
mm. 78 k. 20 K. 50 f., 1000 mm. 76 k. 20 K.

Rozs : 500 mm. 15 K. 20 f., 500 mm. ló K. 15 
f., 150 mm. 15 K. 15 f,, 100 mm. 15 K, 15 f„ ICO rom­
ló K. 15 f., 100 mm. 15 K. 15 f. kpf.

Zab: 200 mm. 14 K. 30 f. kpf.
Tengeri : 2000 mm. 16 K. 10 f., 800 mm. (lófogu) 

15 K. 90 f., 500 mm. (lófogu) 15 K. 90 f. kpf.

Trieszt. —K, adózott finomított szeszért
Bndapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben
koronákban

156-50—157-— 158---—159*—
156-50—157*50 158"----159’—
152*50—153*— 154-----155-—
49"-----  49-50 50 50— 5V—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül béz- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Finomított szesz ... .
Élesztőszesz ---------
Nyersszesz adózva . 
Denaturált szesz

Bndapesti takarmányvásár, (IX, kerület, Mester- 
utcza. 1904. deezember hó 16-án. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatoít a szokott községekből 90 szekér réti 
széna, 15 szekér muhar, 30 szekér zsupszalma, 16 szekér 
.•lomszalma, — takarmányszalma, 5 szekér tengeriszár, 
1 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabosbük­
köny, kőles, stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

iOO—1000, muhar 880—930, zsupszalma 400—420, alom­
szalma 320—400, takarmányszalma----------- , 100 kéve
teageriszár 2800—2800, egyéb takarmány----------- ,
zabosbükköny 1000—1000, lóhere----------- , luezema
------------- köles---------, sarju----------- , szalmaszecska
420—460. Összes kocsiszám 160. Összes súly 192,000 kg,

Vetőmagvak. (Haidhner Ödön tudósítása.)
A magpiarz meglehetősen csendes. Kivételt ismét 

léhermag (vöröshere) képezett, mert úgy a spekuláczió, 
mint a fogyasztók részéről igen élénk érdeklődés mutatko­
zott. A frat ezia, cseh és orosz píaczokon került kész­
letek e héten oly jelentéktelenek voltak, hogy a nagy 
kereslettel szemben még tekintetbe sem jöhetnek. Ma 
már bizonyosra vehető, hogy igazán szép, kifogástalan 
minőségeknek, a közeledő idényben nagy hiánya lesz. 
Ezen feltevés helyességét azon körülmény is igazolja, 
hogy mint általában ismeretes, belföldön különösen 
Erdélyben nemcsak mennyiségileg volt gyenge termés, 
hanem minőségileg is oly rossz volt, hogy hozzá- 
foghatót még sohsem tapasztaltunk. Termesünknek

volta az angol kereske- 
meglehetősen öreg szemű 
óvatossággal kell élnünk, 
mi nem használhatjuk, 
növénye éppúgy mint az

minden tékinteiben gyenge 
dőket arra indította, hogy 
lóhermagot ajánlanak, de 
mert az angol lóherét 
ré.-zünkre értéktelen, mert 
amerikai lóheréé, durvaszáru és szőrös. Lóherével ellen­
tétben a iuezernamag-üzlet teljesen pang. Oly nagy 
mennyiségek lettek e héten ajánlva, hogy a hanyatló 
árak daczára a piaczra került készletek mindnyája nein 
volt elhelyezhető. Ezen tételeknek vagy 2 s része el­
adatlan maradi. Répamag. Mindazonáltal, hogy az Oz'et 
csendes, egyik és másik tudósítás szerint lehetséges, 
hogy az idényben Mammuth répamagban hiány fog be- 
állani. Bükköny. Néhány tétel eladása képezte az e 
heti forgalmat. Fehérhere és batíaczim iránt semmi ér­
deklődés nem mutatkozik.

Jegyzések nyers áruért 50 kilogrammonként Buda­
pesten koronákban:

Lóhere _______... .. ......................... 85—94
Luezema___ ____________... — 40—48
Bükköny ____ _______— —------ 10—1!

Vetőmagvak ólomzárolása, *)
Budapest, 1904. deezember 15.

A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1904—1905. idényben, azaz 1904. évi julixls hó 
1-étől a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

ölomzároltatő fél
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M. Mezőgazdák Szöv., Budapest
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m é
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O

t e r
1071
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o

2 s a
17Í8

Haldek Ignácz, Budapest ... _ 836 803 10 1649
Mauthner Ödön, Budapest 141 1130 — 1271
L. P.**) közraktári váll. _ ... . _ 730 261 20 ion
Szalay Gyula, Budapest... ........... 176 586 — 762
Sachsei et Söhne .............. ... 45 386 20 451
Löwenthál testvérek _ ... .... 15 350 — 365
Beimel és fia, Budapest____  „ 126 — — 12G
Radwaner, Budapest____ _ 11 99 — 110
Kramer Lipót, Budapest ____ 2 69 — 71
Freund Sámuel. Szatmár ... .... — 61 — 61
Fuchs Fülőp___ _____ _____ 60 — — 60
Boross Dezső, Budapest ____ 38 11 — 49
Frommer A. H. ut., Budapest ... 6 — — 6

összesen _ _ 2813 4827 70 7710

Szeszüzlet.
A szeszüzietben e héten a forgalom kielégítő volt 

és főleg finomított szeszt vásároltak nagyobb tételekben 
vidéki karteilen kívüli finomítóktól. Kontingens nyers 
és exkontingens szeszben is élénk volt a kereslet.

Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak jegyzése 
változatlan és finomított szesz adózva 156-50—157 K., 
adózatlanul 57"50—58 K.-n kelt el nagyban, és 2 K.-val 
drágábban kicsinyben. Kartellen kívüli'fioomitók 2, sőt 
3 K.-vai olcsóbb ajánlatokat tettek főleg azonnali szál­
lításra és több tétel el is kelt.

Éiesztőszesz adózva 156-50—157 K„ adózatlanul 
57-50—58 K.-n kelt el nagyban.

Denaturált szesz szilárdabb 
49.50 K.-n kelt nagyban kötésre, 
két K.-val drágábban jegyeznek.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali és későbbi szállításra gyéren volt 
ajánlva és fedezési vételek folytán a kínált tételek ab
termelő állomás 48------ 48-50 K. találtak vevőre. Egy
nagyobb tétel c-xftnomitott szesz 36-50 K.-n keit.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 51-50— 
52-50 korona.

Becs. Kontingens nyersszesz 49-60—í0-20 K.
Prága. 142-25----- K. adózott trippló és — ■—

-----K. adózatlan szeszért

és hordóval együtt 
Egyes harcitok' égy-

í korona, háj 1 kg. 128—140 fillér, 1 q
j disznózsír 1 kg, 140—144 fillér, 1 q----
i kocsonyahús 1 kg. 60—80 fillér, 1 q-----
' füstölt sonka 1 kg. 160—180 fillér, 1 q —
i kolbász 1 kg.-------- , disznósajt 1 kg -
I 1 drb-------- , töpőrtő 1 kg.-------- fillér.

Hideghusvásár az OrczI-uti élelmi piaczon 1904 
deezember hó 16-án. (A székesfővárosi vá-sárigazgalóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 35 
árus 42 drb sertést, 2 árus 6 drb süldőt, 2800 kg. 
friss húst, 650 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
400 kg. hajat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, - kg.
burkát----- kg. füstölt szalonnát,--------- Kg. kocsonya
husi, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpőrtő t.

Vidékről és pedig: összesen 28 drb sértési. _
Forgalom élénk. Árak a kővetkezők: Fnss

sertéshús 1 kg. 116—128 fillér, 1 q----- kor. süJdö-
hus 1 kg. 120—128 fillér, 1 q----------- korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 138—160 fillér, 1 q----------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 120 — 128 filler, 1 q——korona, 
füstölt szalonna 1 kg. 136—144 fillér, 1 q
korona, Háj i kg. 128—132 fillér, 1 q----
disznózsír 1 kg. 128—136 fiber, 1 q
kocsonyahús 1 kg. 56—80 fillér. 1 q-------
füstölt sonka 1 kg. 152—182 fillér, 1 q —
kolbász 1 kg.-------- , disznósajt 1 kg. —
t drb-------- , töpörtő i kg.---------fillér.

korona,
korona,
korona,
korona,

hurka

*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here­
féle magiakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja.

**)Leszámítoló és pénzváltó banknakolvasandóL.P.

Hideghusvásár a (Jaray-téri élelmi piaczon 1904 
deezember hó 16-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 73 
árus 35 drí> sertést, 2 árus 50 drb süldőt, 2500 kg. 
friss húst, 2000 kg. füstölt húst, 1500 kg. szalonnát,
1500 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg.
hurkát,----- kg. füstölt szalonnát, ------- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
tőpörtöt.

Vidékről és pedig összesen : 398 drb sertést.
Forgalom élénk. Arak a következők: Friss ser­

téshús 1 kg, 104—120 Elér, 1 q 102—103 kor. stiidő- 
hus 1 kg. 120—136 fillér, 1 q 104—116 korona, füstölt
sertéshús ! kg. 140—160 fillér, 1 q-------------- korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 120—128 fillér. 1 q------- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 144—160 fillér, 1 q--------------

— korona,
— korona,
— korona,
—-korona, 
-----, burka

Élelmi ezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsar no kban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1904 deezember 16-án.

Lényeges árváltozások nélkül különösen friss vaj­
ban és szép gyümölcsben élénk a kereslet, mig vágott 
baromfiban csak az elsőrendű szépen kezelt áru képezi 
nagyobb érdeklődés tárgyát. Vágott sertésben a hoza­
talok tetemesek, az irányzat lanyha. Tojásjegyzéseink 
változatlanok.

Mai árak;
HcsaemSefe; marhahús 112—120 S.. helybeli 

borjúhús 80- ICO K., vidéki borjúhús 70—SO E., 
lertésbus 80—100 K., szalonna friss 120—128 K., sza­
lonna. sózott 120—128 K„ szalonna füstölt 128—150 K., 
Szalonna, olvasztani való 120—128 K.„ háj 128—136 
K., sertészsír 136—140 K,, füstölt sonka 160—180 K.
mm.-kir»t. Bárány párja:----- K. özhus: —.— kor.
Juh: leszúrva bőr nélkül — K Malacz leölt —■----- K.
minőség szerint kg,-kin$,

Pttstölthus (vidéki) kgja 1-20—1 -28 K., hazai sonka 
V60 - 1 30 K., szalámi—•—•— K., nyári 0"----- 0‘— K.

Vad; nyal darabja 2 20—250 K., fogoly 100—
120 fillér, fáczán 2 80—3"— K,, szalonka 2------ *— K.
daraJbonkint Vaddisznó-------- fillér. Özhus 0"-------0 —
K., szarvas és dámvad —•-------- •— K. kgként. Süldő-
nyul 0"——0"— K.

Baromfifélék • élő tyuk 2 20 - 3 — K„ rántani
való csirke V----- V40 K„ sütni való csirke 1-40—2-20
K.e kacsa, sovány 2"80 —3-— K., hízott 4 40— 6 — K., lúd, 
hízott 10—11 K., pulyka, sovány 4 80—6 — K., hízott
8’----- 10-— koronával páronkint. Idei liba páronként:
—•---- , kacsa — •------ -—korona.

Vágott hízott liba 0 90—1-10 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka V10—V30 K. kg.-kint

Teftvaj: (czentrifugált) 2 GO—2-80 1L, főzővaj 
2-——2 20 K, kgként. Tehéntúró kgja 20—28 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (w&ggonáru) sárga 8-—
9— K., rózsa I, 7‘-----8------K., fehér 5---------6"—
K,-------- K. 109 mm.-kint. Fehér burgonya 0*--------
0"—. Hagyma makói 50 kg.-os zsákokban zsákkal 
együtt 22—25 K. mm.-kint.

Gyfimölesfélék: szőlő : 70—80, borszőlő-------- ,
szagos-------- fillér, Opportun szőlő-----------Elér
fcgkint. álma, válogatott elsőrendű áru 30—60 K., 
másodrendű alma 24— 30 E., harmadrendű apró áru
10— 14 K. métermázsánkint Körte, elsőrendű 60—100 E.,
másodrendű 30—50 K, Birsalma-------- K. mm.-kint.

Sézi pergetett ákácz 0-90 — V— K,, hárs 0-80- 0-90 
korona kgként. Gyümölcsíz 1 20 • 140 K. kgkini, 
szárított gomba 3-60—*— K. kgkint. Mák (kék) — !.
küőnkint. Sajtok: Romadou?-------- dekagrazamos
téglákban----- korona, grői —-- ----- •— K. kgként.

Tojás: bácskai 96—100— ÍL, erdélyi apróbb áru
90—94 K. ládánként (1440 drb.), apadt----------- K,
meszes-------- K.

,1b Erzsébet-Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1904. decz. 15-én. 
Kötelezettség nélküli árak 50 kilőnkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

Sz.: 0 1
búzaliszt: 

2 3 4 5 6 ?i/«
Ar: Í5'60 15-20 14-80 14 40 13-00 13'50 13-10 12'40 1V40

7»/4
9-20

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba 
7*20 ~~ D"—~

Rozsliszt:
o o/i i i/B n ii-B SR m

Lujza] 
részére. Bu<f 
kgként, Budi 
Kötelezettséd
Szám: 0
Árk.T 15.6(3

K: 12.80 11

Hedril
sitíusa a . Äq

Szám:
ár: Kor. 121

Szám;
Ár: Kor.
Kukoriczad

Kol
Rizslakarn
Kor.: 6 80

Árainij
nak véve. zsj 

*) Csa

(Ered

Jobb minősé 
Könnyű kocd 
Nehéz kocsi! 
Igás kocsiló j
Penny _
Fuvaroslov 
Parasztlovakl 
Alárendelt

Eladatlan
Irányi

(Ere

Magyarorszá
Szerbiából.

Eladatlan

(kilóg

Hízott ürü 
Feljavított ji| 
Kiverő jubc 
Durva szőrii 
Szerbiai juh] 
Kecskék szeri 
Bárányok

írányi|

(Érd

12-30 1V90 11-60 11-30 10 70 9'60 8- 6 80

Magyarorszá

Ausztriából 
.1 le| 

Magyarorszá

Ausztriából
„ esi

Kiada
Iráni
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Injza, KÖzrvalom r,-t. jelentése a „Köztelek*
I p /apCf’ 1S0:4- decz" hó 15 én. Setto-érak 50 
kgként, Budapesten elegysuly tisztásaidként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
SrAm :__ 0____ 1 2 3 4 6 6 7
Ár K.: 15.00 15.20 14.70 14 30 13 90 13Ü0 13.— 12.50 

71;t 73/« 8
1150 9-io 7.to 

Korpa.- F. Q.

Budapesti vágómarhavásár.
1904. decz ember 15.

Ár korona; —
Rozsfisziárak ;

_______ 0 m 1 m 11 U b ffl Riorpa
K.: 12.80 22.4Ö" 12.— 11.60 11.20 10’30 &To —

Hodricb és Siraass „Kiráij malom“ üzleti tudó­
sítása a ^Köztelek' részére 1904. decz. 15-én.

Szám: u/B in
Ár: Kor. 12~70 12.20 11*93 11 60 11.20 10.— 9 —

Kőleskása
Szám :________0 1 2 3 4
Ár: Kor. —.— —.
Kukoriczadara: Finom (Polenta) közép, gór.

Kor.: —10.— Tl75
Rizstakarmányiiszt Kir&lymainu dercze Takarmánydara 
Kor.: 6 80 6.80 (FIc ~

Rizskorpa Rozskorpa*;

Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuiy- 
nak véve, zsákkal együtt értendők.

*.) fisak jövő évi februártól kezdődő szállításra.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1804. deezember 35.
Fölhajtatott: «mJKL«

Jobb minőségű hátas!ó____ — drb
Könnyű kocsiló íjukkor)____ 18 330--450
Nehéz kocsdó (híntós) ... 10 360--480
Igás kocsiló (nyugati véri _ 70 200--3C0
Porsny ____ ______________ — M ---
Fuvarosiovak__ 80 106--240
Parasztlovak ... ..... .............. .. 340 48--ICO
Alárendelt minőség___ __ 45 „ 17--40

összesen _ 563 drb
Eladatlan maradt____ _____. 256 drb

irányzat; élénk.

Budapesti juh vásár.
1904. deezember hó 13-án. 

(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)
Fülhajtaiett:

Magyarországból_ ..
Szerbiából_______ _

összesen 
Kiadatlan maradi_ _

174 drb juh 
— drb juh
174 drb juh 
— drb juh

Fäibszaistt:

Magyarországból élő borjú 
„ szűrőit

Ausztriából élő borja_ 
„ iGszúrt — — 

Magyarországból élő bárány 
,, leszúrt

Ausztriából ál5 bárány __ 
szüreti „

Ösezeren

- 92 96- 
■— 104 -

136 drb

Fölhajtás összege:
Uj fölhajtás _ 2483 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt 134 „
Összeg ... 2617 drb 

Eladatlan maradt — drb

Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1042 drb 
Magyar tarka 257 „ 
Szerbiai marhák 1318 „ 
Horvátorsz. mar­

hák ... —
Boszniai marhák — „

összeg _ 2617 drb

1 tendü
IS

H.
rendű

m.
rendű

Magyar hízott ökör
II
j! 70 -78 62-68 54-60

Tarka hízott ökö:.._ i 70 -78 60-68 43—58
Szerbiai ökör_._ .. 1; 62—68 54-60 44-52
Tehén____ __  ... _ 58—64 48—56 40—46
Bika______ ... ! 53-64 50-56 44 48
Nővendékmarha jf — 38 -56
Bivaly ___ __ __ _ II ~ 32—44

Irányzat: csendes. Az árak változatlanok.

Budapest fereuezvárosi sertéskonzumvásár.
1904. deezember 15.

Heti fölhajtás 
összege

i 9 §
; M 1» 
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N aj i árak fillérekben !
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«15 1
£ N •§ -g
o

C . 
1^- 
^ o£

Pá
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30

0
kg
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decz. 9. 
decz. 15.

84—89
84—90

84—94
83-96

79—93
78—93

76-84
70—80

— ’

drb kecske, 
drb kecske

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek. 
Irányzat: vásár közepes, árak változatlanok.

Bécsi sertésvásár.
1304. deezember 13.

drb kecske, 
drb kecske

Árait
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kjfr. p4ronküit
Hízott tirü______ — drb 39-42 fill. 32—38 kor.
Feljavított juhok ._ — „ 39-42 32—36 „
Kiverő juhok (anya) — „  „---------------„
Durva szőrű ___  „   „-------------- „
Szerbiai juhok____  „------------„---------------„
Kecskék szerbiai_ „ —------„-------------- „
Bárányok _________  „  ,,--------------„

irányzat: árak változatlanok.

Budapesti szarómarhavásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1904. deezember 15.
Á> a &•

(Mtogr&inmonkici Élő* 
aulytiaa vagy vágősuly 

bsc aUérekbsn.
I. oszt H. oszt

Fölhajtás:

Minőség szerint:

Hússertés ... 4934
Zsirsertés .. __ 5.-73

Összesen 10812

Származás szerint:
drb

Magyarországból ;
húsos -   1

Magyarországból ■ 5928
zsirfajta ... 1

Galiczi állói ... 4607
Ősz ír. tartományok­

ból _ ...... .. _ .... 277
Eladatlan maradt_ — Összesen _ 10812
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ... _______100—102 kiv. 103
Könnyű és szedett magyar  ... ... ... 87—92
Öreg nehéz és közép magyar.......................  94—98
Német és lengyel busfajlák ...____ __  68—90

irányzat: hússertések áfa 4 fillérrel hanyatlott; 
zsirsertéseké 3 fillérrel emelkedett.

Bécsi szarómarhavásár.
1904. deezember 15.

(kilogr&morikiat fillé­
rekben tiszta súlyban) 

L oszt. IL oszt.
Fölhozatni

2lő borjú . . 
Leolt borjú _ 
Leölt bárány 
Élő sertés . . 
Leölt sertés 
Leolt juh ...

3507
306

3013
458

, ÍZ-
íirb 12

—— 120 
- 24 n&roak.

Eladatlan maradt 6 drb élő borjú.
Irányzat: élénk, árak 3—4 fillérrel emelkedtek.

Összesen 7284 drb 
Irányzat; cser des: az árak borjuknál a rnult- 

j hetiek; juhokban az üzlet és az árak jobbak mint a 
I multhéten; sertések közül süldők olcsóbbak, mint a 
i multhéten.

Bécsi jahvásár.
1904. deezember 15.

Xlflöség szerint:
Klsőrendü hízott 47 drb 
Másodrendű „ 2194 „
Alárendelt mmő-

_ ség -- -------- 332 „
Növendékmarha 17 „ 
Bivaly ----------- 27 „

Összeg ._ 2617 drb

Sem szerint;
Bika--------------- 127 drb
Ökör _______  1938 „
Tehén .............. 552 „
Bivaly____  — „

Összeg . 2617 drb

Arak
iioo ktieg-r -kiüt élÉiuiybíia minden levonáe nf-UIU ClMrekheni

Fölhajtás:

M sgyarors zágbói .. j
Galiczi&hói____ ...!
Osztrák tartóssá- f 

ayokból_______ )
összesen _ 469

Árak:
fillér

Angol húsos ürük--------
Sisőr. hízott ürü 48—52 (—) 
Kőzépm, hízott ürü 42—46
Kecske_______________ _
Bárány..

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: élűnk, az árak kg-ként 4 fillérrel emel­
kedtek.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felüt)

Kivonat a hivatalos lapbál.
Temesvár a tkvi ha- Janovits 54183
kir. tvszék tóság Katalin
Bpesti I—III. a tkvi ha- Schindler 46676
kér. k. jbiróság tóság Ede
Kassai a tkvi ha- Baszol 42300
kir. tvszék tóság Károly
Budapesti a tkvi ha- Aczél 35S829

1905.

Budapesti 
kir. tvszék
Lippai 
kir. jbiróság
Kassai

Febr. 28. kir. tvszék
Márcz !. Budapesti 

kir. tvszék

lóság Ábeies Jakab
a tkvi ha- Alasz 1

lóság Mártiié
a tkvi ha- Popp 
lóság Valér

a tkvi ha- Kriegerbeek 
lóság Fercficzné

a tkvi ha- Berger
tóság Jakabné

Szerkesztői üzenetek.
K. A. urnák. A tulajdonos a bérlőnek tuöta és 

beleegyezése" nélkül a bérbeadott ingatlan felett nem 
rendelkezhetik s ha ezt mégis oly módon teszi, hogy a 
bérlőt az ingatlan haszonvételében meggátolja, neki 
kárpótlással tartozik. Hogy ezen kárpótlás összege 
mekkora legyen, arra i é/ve a helyi viszonyok ismerete 
nélkül nem nyilatkozhatunk.

If. I. tlr. urnák Barnes. Adó- ós bélyegmente.sségre 
csak az Orsz. Központi lí tel szövetkezet kötelékébe tar­
tozó szövetkezetek tarthatnak igényt.

.1 M. urnák Bélaház. Jattka Ferencz „Burgonya 
termesztése a mai okszerű alapon“ czimii munkájában 
külön fejezetben tárgyalja a burgonya raivelését. illetve 
korai termesztését. A könyv bármely könyvkereskedés 
utján beszerezhető.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab.osztr-magy.állaaiasat-teaság

resiezai mezőgazdasági gépgyárának
vezérfigynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe l Imm!
®er Tiszta aozélanyar •w- 
•er saját hámorainkból.

Eltőrhetetlen tégelyaeeél-ekefej. 
Pánezélaezél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Mesél □ gerendeíy.
Csak kitámasztott nyeregkersttel bíró 

taligát szállítunk.
Kkegyártás terén legelső rangú A 

. magyar gyártmány Br Te- ß 
I Simulja -ma még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat t*.

Br Kérjünk árjegyzéket, -ma mivel ez az összes 
talajmiveiőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy* 
áitatán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
—..... ............. . Rövidített Ivréiczíms  .........——
„AGRARIA“ Budapest, V., Vácid at S6. 

Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.

MSffsg



loo. szám 14-iK ÉvfolyamKÖZTELEK, 1904. DECZEMBER HŐ 17

D ECKERT és 
HOMOLKA

elektrotechnikai gyár
BUDAPEST.
Gazdasági telefonok,

zz Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmótorok
jótállás mellett kaphatók

BECK és GERGELY czéinél
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni. kastélyok és gazdaságok részére.

Villámhárítók,
Nagg megtakaritás és tisztaság Költségvetés, rajz, enge­

dély-beszerzés ingyen és 
díjmentesen. —-

I
A tn. k. keresk. miniszt., ■ 
posta, távírda, M. á. v., I

déli- és kassa-oderbergi I 

I vasút szerződéses szál-1

érhető el

köagyagból készült mázzal bevont 
vályúk, abrakolók és csatornák

alkalmazása által. $638
Legolcsóbb ajánlatok és közvetlen szállítás.

n-, rnCDQTED U CHAM0TTE es * ramrULitűlLn lYli KÖAGYAGÁRU GYÁR

TREMOSCHNA, Pilsen mellett. Wm

év óta.Utói I

A tavaszi trágyázáshoz az elismert „Lóhere“ védjegyű

m THOHASSALAK
a legjobb ős legolcsóbb

foszfor savas trágya

I
 Minden növényhez alkalmazható. j

Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban kívánt felvilágosításokká! I 
készséggel szolgál: 1

akarmányczikkek legolcsóbb 
beszerzési forrása! HU LÁSZLÓ MARCZELL

Dukes és Derczog, Galgécz BUDAPEST, VI. kér., Teréz-körut 22. szám,
a csehországi Thomasnmvek magjararszági vezérképviselője. 
Óvakodjunk a külföldi THOMASSALAK utánzatoktól.

erőtakarmány- és mfitrágyanagykereskedés.
ALAPITT ATOTT 187S.

TAKARMÁNYNEMÜEK Gazdák! Mentsétek meg marhaállományotokat
csontlágyulástól és csont-törékenységtől, ami az ásványanyagokban 
szegény takarmány folytán a tavaszszal, az állatorvosok kijelentése 

szerint okvetlenül bekövetkezik.
Ennek megakadályozására

a Barthel-féle takarmány-mész
állandó hozzáadása, néhány deka naponta többet használ mint ugyanannyi 
kiló e betegségek kitörése után.

Szük-églet félévenkint 1 tehén részére 6—-7 kgr. egy sertés részére 3—4 kgr. 
Utasítás a takarmány-mész használatához és ezen betegségekről kívánatra 

ingyen. Csekély kiadás, 100-szoros haszon !
Utánzatoktól, táp-mész, takarmány csontliszt slb. óvakodjunk!
5 kg. probacsomag 2'40 kor., az összeg előzetes beküldése ellenében franco 

minden posta-állomásra.
50 kg. 12 kor. budapesti raktárból.

IHiehael Barthel & Go., Wien
X/3. Siccardsburggasse 44.

Magyar levelezés. 2707 Magyar levelezés.

MUTRAGYAFELEK

Malátacsira. Chilisalétrom,
Melasse. Kamit.
Finom es durva buzakorpa. ..... ,
Rozskorpa. Káliso 20,30 és 40 °-os.
Olajpogácsa. Superphosphat.
Szárított sörtörköly. Szárított marhatrágya.

Szárított szeszmosiék. Thomassalak. 

vUnior fehér tengeri moslék. Trágyafősz (gyps).
Mintázott előnyajánlatokkal kívánatra készséggel szolgálunk. — 
Közvetlen bevitel ehllisalétromban 1905. tavaszi szállításra,
Sw H. J. Merk dfc Co. chllisalétrom-expart ezé gr Hamburg, 

raagyasorseégi vexérképiiselősége. -n*

itell!

i

mmm mm
mmm.
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^ i«n imj

Olcsó
Felten & G-uilleaiime

**BZVÉHXTÁBSAaÁ0
Inhr vas, acsélárat és sodronylpai

1(4«? ft 3+üéti jfc

Kerítés drótok *3 fonatok, ozlnkezett
kerltésdrotok mint njdonság,I avvazaiiA k . ■___ ^iei«i e^jrazsrtk tttakés kerítés drdt.

Tartós
EmEm=0=BS£3EKSraEM3QEKm3EKm£mEB£K$aES3aEmEKEag

# # # TésseK választani!

Ez azonban egy 
oly mosónő,

amely „gőzzel1* mos Z 
aoéíkiíl, hogy étvágy- ^ 

at gerjesztene s a X 
Bieíiett a főzést, fül- ' 

letztest, párolgást, 
fertőtlenítést éa mosást

Emez itt egy 
mosónő,

s a ki terméeze- 
lesen a xnoeas- 

p > sál járó műn- 
■ V kalapokat csak 
Z egymásután 
f teljesítheti, a ki 
í a mellett minden 
1 kor magas béri 
a igényel s azon- 
1 kivul majdnem 
I kivétel nélkül 
! csodálatra méltó 
I nagy „gőzt"
I fejleszt, azaz 

I 1 nagy étvágy-

Volldampf
D. R. G, M.

egyidejűleg,
ehat egyszerre s nem
egymásután végzi és

min.deiDctíuu »#• m /
követel sol.'H

Ü5 Tehát mit részesít előnyben? UJ u
A régi eljárást-e, mely idő veszteséggel, bosszúsággá! és költséggel jár, avagy az aj kezelést, mely időben 
és költségben khj. 75%-ot megtakarít? Tessék próbálni! A John-fáié „telített gÖzü<k mosógép próbára is 
ezaliinatik. Kapható J. 1 John, Ä. G.Wien, IV., Frankenberggasse 8,

wmm

W&mm

mRh| @Wt

^^MÍkÉ^^^ÉHÉ^ÍÉMÉÉÍiÍilÉÉÍÍÍIiÍii

'UVVO
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Haszonbérleti hirdetmény.
A felséges uralkodó család alapítványa ráczkerei 

u1íjdnlmál,eZ tartoző FelsSadacs paszta (3663 kát. 
hold) Pestmegyében, vasúti állomás Kunszentmiklcs, valamint 
a Csepelszigeten fekvő Lakihegyi gazdaság (872 kát. hold) 
1905. évi október hó 1-jétől

haszonbérbe adatnak.
Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi bérösszeg 10%-ával 

1905. évi márczius hó 1-eig
alulírott uradalmi Főtisztséghez nyújtandók be, a hol a bérletre 
vonatkozó feltételek is megtekinthetők.

Ráczkeve, 1904. évi deczember hó 12-én.
A felséges uralkodó család alapítványai ráczkevei uradalmá­

nak cs. és kir. főtisztsége.
2‘44 Grassl ». U. cs. és kir. főtiszttaxló.

szab. daráló- és sima-őrlögópek 
kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
okL gépészmérnök gépgyáréban
BUDAPEST, VII., Csengery-utcza U.

—— (Dob-uteza sarkán) —.....

mindenkor üzemben megtekinthetők.

Lönyiró ollók
Maríanyiró ollók,
Ló- is lartoyiró gépi, 
„IELI0S“ istálló tóntpastb. 
s egyéb gazdasági ezlkkei
legjobb minőségben, jutányos 

árban szerezhetők be

Sclottola Eri
Clffllél

L-.» «_ _ Bniapest, VI, iaóraj-al 2.
árjegyzék ingyen ée bérmentve

■arhanjiró ollók 
"dB frtsSO

Swr Kedvezmény az OMGE. tagoknak 
és a „Köztelek" előfizetőinek, -ma

XX. évf. urambatyam XX. évf.

az egyetlen magyar társadalmi és családi élczlap.

Pompás rajzok, magyaros humor,
■ • : : krónikás adomák! : : : :

Felelős szerkesztő : Előfizetési ára:
Erdélyi Zoltán, Egész évre 16 kor.
Lapunk előfizetői kedvezményes áron, évi 
... 6 koronáért rendelhetik ne;. . . .

Tessék mutatványszámot kérni!
KIADÓHIVATAL:

' Budapest, IX., Üllöi-ut 25. „Pátria“.

Komlószáritó kocsikat
és teljes komlószáritó berendezéseket saját 
szabadalmazott rendszere után készít és szállít:

Márkus Simon özv. és Fia
2698

Magyar királyi államvasutak. Budapest-balparti üzletvezetőség.
36520m szám.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS.
A magyar királyi államvasutak budapest-balparti üzletvezetősége 

a központjában, valamint a kezelése alatt álló, alább megnevezett vona­
lak mentén levő állomásokon, osötáivmémökségeknél, fütőházaknál, 
szertárak és műhelyekben, valamint az "őrházakban levő szo!rálati órák 
javítására és jó karban iártására 1905. évi márczius hó 1-től számitandó 
hárdm évi időtartamra ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A vonalak a következők : Budapest nyugoti pályaudvartól bezáró- 
ag Érsekújvárig, Párkány-Nanától Garam-Berezenczéig (kizárólag) és a 

budapest-balparti körvasút.
Azon szakórások, kik az említett szolgálati órák javítása és jó­

karban tartásával járó munka végzésére vállalkozni óhajtanak, (elhivat­
nak, kogy jparkamarai bizonvitványnyal felszerelt zárt ajánlatukat leg­
később folyó évi deczember hó 10-iki déli 12 óráig ezen üzletvezetőség 
általános osztályához (Budapest, VI„ Teréz-kőrut 62. szám, I. emelet 6.) 
a következő megjelöléssel nyújtsák be: „Ajánlat órák jó karban tartá­
sára és javítására 36520/904. számhoz“. Az ajánlattevők kötelesek folyó 
évi deczember 9-iki déli 12 óráig az üzletvezetőség gyüttőpénzláránál 
100 korona bánatpénzt letenni, illetvé posta utján külön borítékban 
beküldeni.

A bánatpénzről kapott pénztári elismervény az ajánlathoz nem 
csatolandó. Bánatpénz letétele nélkül ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
A részletes feltételek az üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztá­
lyában (VL, Teréz-kőrut 62. szám, félemelet 12.) hétköznapon a hivatalos 
órák alatt megtudhatók. Budapest, 1604. évi november hóban.

Magyar királyi államvasutak budapest-balparti üzletvezet
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A legtökéletesebb takarmánykészitö gépek:

ZfiCSkaVáöÓk, 12 nagyságban,
nßpaVägUK, 10 nagyságban,

------ “RAPID" darálógépek, =
Kukoriezamorzsol ók,*Takarmány füliesztök, 

Teljes takarmánykamra berendezések
elismert gondos kivitelben készülnek '

íí E. gépgyárában MOSOfibail.
BUDAPEST, VI. kér., Váczi-körut 57 a. szám. 

Fiokraktár: TEMESVÁR.
Főraktár

szecskavágó száilitókésziiiékkel, munkabírása 1200—2000 kg. óránklnt, 
ára 860 korona.

Gazdák Biztosító SzövetkezeteEladó tenyószmón ntcza ÍO. szám, H. em.
<1 ALAP; Alakult 1900.

' I!« „ 200,000— „
________  265,200.03 „

összesen/____ 2.125,200-03 kor.
_________ 90,34,9’— kor.

_________  69,782'26 „
_______________ '__________  109,33178 „

Biztosításokat elfogad ‘ tűz- és Jégkár ollón, úgyszintén az ember életére 
különféle módozatok szerint

Az tiüeteredményben a biztosított tagok díj arányukban részesülnek és az 
190L évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os dijvisszatéritést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden u*nybaa kéméggét

Budapest, V JLU.., Baross 
Alakult 1900.

Aia.it [Kormány 
{Alapítók yáflyok. [Alapítók 

Tartalékok
„Neszes“ pej mén, angol telivér 176 cm. magas, született 
1896. évben, nevelte Fáy-Halász Gedeon. (Bevezetve a ,Hiva­
talos méneskönyv* Ausztria-Magyarország részére, VI!. kötet 
287. lapszám alatt.) Beltenyésztés elkerülése miatt eladó. A 
mén erős csontozattal, igen elegáns küllemmel bír, rendkívül 

szelíd és igen jó hátas, utódai igen sikerült egyedek.

szolgál

Eredeti „Melotte“ tejcentrifugák
„ világ legrégibb és legjobb tejfölözögépei!
átszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés. 

I eenaevobb munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nincs javítás. Több mint 125.000 darab van napi használatban az 

eeész világon. Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézi- 
6 hajtásra.

Szab. Pump-Separator
legjobb, legegyszerűbb és bevált

TE JFOLOZO GÉP
utolérhetetlen, felüMMtlan és tartós szerkezet

iwr* Nem utánzat, kimagasló önálló találmány
szavatolás legkönnyebb járásért és legkönnyebb 
kezelésért; beállítható legerősebb lefölözés és a 

legnagyobb munkaképesség, 
k A szivattyú által magától

megtelik felöntés nélkül.
I Egyedül valódi, minden tejgazdaságnál
||g|ü nélkülözhetetlen tejlefölöző.

_i_: Kérjen ábrákat és leírásokat

VI. kér.

SACK RUDOLF" egyedül! képviselője Magyarországon

PROP PER SAMU
BUDAPEST, Váczi-körut 52. szám.
,aitn hmrv SACK RUDOLF világhírű gyártmányai 
ti minőségben csak nálam kaphatók.,----------------------

szórva vetőgépeimet, legújabb szerkezetű

szalmakötél fonó-gépeimet,

PH. MAYFARH t Co, Wien, 21
ti- gépgyárak, vasöntöde és gőzkovács-mnhely.
Képes érjegyzéKeí ilyen és körméntre, isméieleiK és képviselők

Magyar királyi államvasutak. 179221/904. ClI.

(A közvetlen visszatérítési díjtételek czimü díjszabás kiegészítése.)
Az 1900. évi június hó 15-től érvényes közvetlen vissza térítési díjtételek 

czimü díjszabáshoz 1904. évi szeptember hó l-vel életbelépett III. pótlékban magne- 
sitre foglalt díjtételek az ezen díjszabás alapján szállítandó magnesittéglára is ki-

^ " Ennek megfelelően ezen pótlók 6. illetve 16-ik oldalán foglalt 8-ik díjtáblá­
zatban,. magnesit (keserü-pái)“ szavak után „és magnesittégia“ szavak írandók be.

Budapest, 1904. október hóban.
Magy. Mr. államvasutak a 

többi részes szállítási vállalat nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket.
árjegyzék és készséges felvilágosítások^Mindenről kimerítő

.
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MAIEB" lift és lílilll ÉííIMi SiMslj
Benzinmótorokat 2—50 lóerőig, stabil és locomobil alakban egyszeri! könnyen kezelhető 

szerkezettel. Megbízható és legolcsóbb üzem gazdaság és kisipar részére.

Benzin-mótoros flohiolil) cséplőkészleteket
560 mm.-töl 1250 mm. dobszélességig! Mindennemű gazdasági gépet mint 
különlegességet! Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban 
kivált legjobb szerkezetű szabad, viznyomásu (hvdraulikus) borsajtókat

HfalnmánitÁövai » Uj hengerszékek, használt hengerek rovátko- 
UlClIUeUvpllCStiCl * lása. Minden e szakmáiba vágó gép gyártása.

nehiimß H M .fnlti amerikai arató- és kaszáló-gépek ma- 
VBMU1 llv lie Itt.-lClC gvarországi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Knath Károly Földhaszonbérleti felhívási
ÍU0KHS7 mérnök és gyáros.

Gyúr én Iroda : ...

BUDAPEST, VII, 
Garay-u. 6—8. sz.

Méltóságos Saárdi gróf So assich Antal nr tulajdonát képező 
Somogvvármegyében fekvő 1153°76nsoo hold kiterjedésű <*ige pusztai gazda­
ság 190$. évi márczius hő 1-től kezdődő 15 évi tartamra ha­
szonbérbe adatik.

A birtok elégséges mennyiségű és megfelelő karban levő lakó- s gazda­
sági épületekkel van ellátva és áll: 745s50 kát, hold szántóföld, 2304 k. hold 
kert, 1501268 k. hold rét, 1 OS1309 k. hold legelő, 5Ű337 k. hold erdő, 27°® k. hold 
földadó alá nem eső területből. A birtok térrajza s a haszonbérleti feltételek 
megtekinthetők az Uradalmi Főtisztségnél Hetesen (Somogyin.), nemkülönben 
itt történt előzetes jelentkezésre a birtoktest helyszínén megtekinthető.

Felhivatnak mindazok, kik fenti birtok kibérlésére vállalkoznak, hogy 
írásbeli ajánlataikat a felajánlott évi haszonbér kitüntetésével 1905. évi február 
hó 1-ig az Uradalmi Főtisztséghez Hetesre beküldjék, abban egyszersmind ki­
jelentvén, hogy a haszonbérleti feltételeket ismerik s azoknak magukat alávetik, 
ő méltósága fentartja magának a jogot, hogy ajánlattevők között tekintet 
né kül a felajánl! bérösszeg nagyságára szabadon választhasson s az ajánlat­
tevővel tárgyalást kezdjen, mire nézve a határnap kitűzését nemkülönben 
bánatpénzképen leteendő összeg megnevezését ajánlattevővel az Uradalmi 
Főtisztség annak idején közölni fogja. Közvetítők alkalmazása kizáratik.

Hetes, 1904. deczember 14.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Uradalmi Főtisztség:.

Elvállal: Ktizpoutl , vis-, Wir- én 
isrősrawaek, Wgwsess- én vizve- zeMItek, enator názásoK, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúit, 
Vlxer6niüvi emelőgépek stb., nem­
különben kőszén-, olaj- és petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, 
tndóházak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi 
előirányzatok gyorsan készíttetnek.
VV Legjobb minőség* W 
köafiyae-csöTeb. raktáron.

Gazdasági Egyesület könyvkiadó-vállalataAz Országos Magyar

• ELŐFIZETÉST HIRDET •
..— kiadásában sajtó alatt levő két könyvre: —

AlniifQr/HQCQff lútfilnmnífl írták: Sierbán János, tejgazdaságim, kir. felügyelő és dr. Koerfer István, föld- 
luJßdZUdbClß RvZillxVllJ i u- mivelésügyi min. fogalmazó. Bolti ára vászonkötésben 4 korona. Az 0. M. G. E. 
____ ^ tagjai és a „Köztelek“ előfizetői 3 korona előfizetési áron rendelhetik meg. —

Mindinkább fejlődő tejgazdaságunk következtében napről-napra Kérjük kirágni és b. aláírásával ellátva beküldeni, 
fokozottabb a kereslet egy a tejgazdaságot gyakorlati érzékkel tárgyaló 
mű iránt. A magyar gazdaközönségnek vél tehát szolgálatot tenni az 
OMGE. könyvkiadóvállalata, a mikor a fenti mű kiadására vállalkozott.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület Könyvkiadó vállalatánál

BUDAPEST, IX., Üllö-nt 25
megrendelek és kérem megjelenéskor utánvéttel 
megküldeni:

1 példány „A tejgazdaság kézikönyve“. írták: 
Sierbán és (Ír. Koerfer. Kedvezmenyes ára vászon­
kötésben 3 korona

1 példány „Általános állattenyésztés“. Irta: 
Torrnay Béla. Kedvezményes ára vászoodiszkötés- 
ben 6 korona.

Általános állattenyésztéstan.
titkár. Bolti ára vászondiszkölésben S korona. Az 0. M. G. E. tagjai 
és a „Köztelek“ előfizetői 6 korona előfizetési áron rendelhetik meg.

Szerző ezen müvében az állattenyésztés kérdéseit oly modorban 
és mérvben dolgozta fel, hogy a gyakorlati téren foglalkozó gazda 
könnyen haladhasson bennök. Czélja volt, hogy mindazon anyag, 
melyét az elmélet és gyakorlat szolgáltat, mindaz, mit valódi érdem 
szerint hírre emelkedett tenyésztők tapasztaltak vagy megírtak és mit 
ő maga tapasztalatilag helyesnek talált, a tudomány rostáján meg-

Pontos czim

Az esetleg nem kívánt könyv törlendő.

mmm.
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».OOP Íüerflyti a imibiuscM) messléesflésre afflltaféle külön szab. záróval
MagyaroraiA-

ffljii SOOO KI0T6O,Korona-fegyver I- ükért
ezabsdalnuurv» Ausrir 
gon, Sémetorazágban,

szabad. aJiAríval a jelenkor legjobb «a 
lefffeitttBŐbb vndäesfejryvere.

Ezen tény bebizonylUsíra szolgáljon 
a kővetkező rövid leírás :

Mint a fenti ábra matatja, a Korona­
fegyver zárója nemcsak az eddig ismeretes 
8-, 4-, 5-szörőa závárrai, illetve osapezeggel 
van megeróeitve, hanem az eddig szabadon 
hagyott csövön is, i"*

-----------  (ezelőtt Hille) ---------—
fióktelepe és műhelye
GELLÉRT I6HÁCZ ÉS TÁRSÁ-nti 

|| Budapest, VI., Teréx-körút 4L

legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
jsóbb üzemű dresdoi b«i«m-moTO- 
drexdai gáxfejlesztde (generá-

takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
ihez és minden más munkára a legelo-

Heves 
irányát 
egy 14j 
erdő, n 
ö tte ni 
szerest 
pénzfizi 
val. e 
hető II 
ban B

hagyott ceövön le, mely tudvalevőleg m 
™ tüzelő yn él a különösen ftlatnélküll lőpor

használatánál, a legerősebb gáznyomáat 
W 4U?a ki, mintán azok a cső-kamrában,
C mint szorosan körülzárt pofadékban fek-

B 8 ÖB a fegyverosővön található toldalékok
^*tSasgBsr ezen old&lpofák kivágásaiba erősen benyol-

X nak és meggátolják annak s himbáról való 
1 ellökődését. Ezen két külön z&váre&t tar

tóssiga oly nagy, hogy az eddigi závárzatot teljesen ielezabaditja, miért ia ezzel egyetem en o 
sáróképeseéget ér el, melynél jobbat és e őnyősebbet el sem lehet ké.P*™;' ,. ^ . závárzat

A töltés éa tüzelés a Korona-fegyvernél a legkényelmesebb és ^fT^*** ,* töltén_ek; ig ön. 
egyszerű nyitása által mindkét zár önmagától fesxitődik és biztoaittatik és a kil y
m,lkÖ!W!eg vettetB^ki. ^ kQ,<5 16pontokkal bir> a melyekről nemesik könnyen 
hogy melyik o=6 lövetett ki, hanem kívánat szerint a zárakat kezzel ki- vagy beszoríthatjuk. 

Minden Korona-fegyvernél kiváió gond fordittatik a löképeawégre. «.iiuttatik
A Korona-fegyver mint vontcsövű puska, dupla fegyver, bám.aa s.b^la szilUttaUk.
Xlmeritö ártogyzéket agy erről, valamint minden mái vadászfegyverről és szerszámról, uva 

natra ingyen és bérmentve küld a fegyvergyár

e. FŰKÉRT, Weipert, Erzgebirge, Böhmen.
gg- Kitüntetve Ö felségeik a magyar király, a szász és szerb király által. 88 érem.__________

»»» 6* kitüntetés éa 8 állami érem. «<<51
kerületi

Mlotorvevök
figyelmébe

A budapesti asztalos-lpartestfilet védnöksége alatt állé Éppen most jelent meg!
1 iTN

Lótenyésztésünket 

illető nézetek. ó£
— Irta: TORMAY BÉLA. —

I korona előleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi 

meg a

“PÁTRIA”
gazdasági szakkinyvkereskedése

BUDAPEST, IX., Qll6i-ut 25

Mielőtt benzin-motort 
vásárolna, kérjen árjegy- HyglB I zéket a legkitűnőbb 

«Lfl W német gyártmány-
ä K ról. Üzembiztos! Tartóé!

Könnyen kezelhető! Olcsó
Signer F. és R. SS5“
Budapest, VII., Kertésa-utcia SO. szára. 

(Király-utezs sarok.)

1 csarnok és kitelsz?)vetkezet, 1
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, 8 évi sikeres

működése folytán szükségét látta annak, hogy a
József-körút 38. szóm alatti üzletét
a Belváros, Fereoczlek-tere I. sz. alatt (Királyi bérpalotában) lévő üzlettel k.- 
bövitse, a melyre a nagyérdemű közönség figyelmét és pártfogását kérve, 
ajánlja közvetlen a tagjai által figyelemmel készített nagy választékú lak- 
berendezéseit jutányos áron, jótállás mellett. Koltségvetesek es tervezetek 
kívánatra gyorsan és pontosan elkészíttetnek. Mieden egyes bútordarab

felülbírálva. -öá7

a földmij 
tetve. Ej 
tüzeiő&zd 
haté, mii
Jenő d 
JőzSefH 
— Ár jel

KÖZTELEK
köz- és mezőgazdasági 

lap kiadóhivatala.

Az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET ez évben 15, OOP m
lapjából a „KÖZTELEKfog karácsonykor szétküldeni hivatalos 

tokosok, bérlők s gazdatisztek czimére.
Azt hisszük, felesleges mondanunk 

ily nagy példányszámban való hirdetés s 1 
mulasztja el ezen kedvező alkalmat, hogy 
ismertebbé tegye, annál is inkább, mert < 
hirdetés dija igen mérsékelt:

80 korona1 oldal

Kiváló tisztelettel

„KÖZTELEK“
KIADÓHIVATALA

Üllői-út 25.A megrendeléseket legkésőbb
Budapest, IX.

hó 19-ig kérjük
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1 «7*| in 8. 2.80,
»•gyvee év 6ti tu h«i- 
oAltlbao a* udvari istiUók- 
baa a a legnagyobb katonai 
*• polgtri titiUOkba* is 
lovak Urnái arőaitiaire, Ä- 
raaztd menetek elitl ia útin 
fleaBBodieokni! ée aa Űrnek 
merevedésén»! stb. a lovai 
a trainiagben bimuletoe 
eredmények febnutatiaiie 

képeaitL

Bérletem
1905. m&rczras végén lejár, így 
az összes fölszerelést eladom. 
Iá pár fogat után szekerek, 
ekék, boronák, hengerek, vei6- 
gépek, 3 drb rosta, járgányok, 
20 darab szilaj ökör, íl darab 
lő és csikó, 3 darab 3 éves 
símmenthaH hasse tisző, egy 
telién, 4 darab 1 *h érés üsző, 
9 darab bika 1% éves és 4 drb 
«A évse, 20 drb 3l/a éves valódi 
őkör-ünó, seriésvészen tál 
ment 11 darab kismenői kocza, 
7 waggon 3 kazal széna igen 
jó, 2 waggon egy kazal mohar, 
5 waggon sarja, 2 waggon ta­
vaszt szalma, 2 w&ggon Őszi 
szalma-törQkét, szóval minden 
eladó. A vevő a helyszínen, 
szentandráai majorban megte­
kintheti. Keszthely a vasút­
állomás*. Áltáléban is megve­
hető. Bővebbet. Bozzay Pál 
jóeságbérlő, Keszthely 6758

takarmányMányi
ha szalma és törekfélévd 
rendelkeznek, forduljanak 
alulírotthoz, hol minden- 
======= nemű

Xynlszapnka
(Ánthyllis vuineraria), a mely 
az idei szárazságban sem szen­
vedeti, kapható ifj. Jankóvich 
Béla gazdaságában Felsőtnr 
(Honim.) 120 koronáért per 100 
kilo ab Ipolyság állomás — az 
árnak előlegee beküldése mel­
lett. Mintát kívánatra a helybeli 
intéz őség küld. Zsák Önköltsé-- 
gec számitth.tik. 6709 való háti

:
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2748

nagy vadra al kalmas vadászattal.

Heves megyében, a Mátra-hegységben, Párád 
irányában, a pászthói vasútállomástól s/4 órányira 
egy 1400 m. hold kiterjedésű és jó talajjal biró 
erdő, mely marhalegelőnek igen alkalmas, körii- 
ö tte nagy erdőbirtokkal és a nagyvadat rend­
szeresen kultiváló jó szomszédsággal, kevés kész- 
pénzfizetés mellett, Közvetítők Kizárásá­
val, eladó. — Közelebbi fölvilágositás szerez­
hető I»r. Kármán Bertalan ügyvédi irodájá­
ban Budapest, V. Vádor-utcza 5. szára.

pr PÚM TlU(UnUMa „Omad Prix“ 1800.

KWIZDA FERENCZ JÁNOS
»«ás*, és ktr. osstrik-niÄgysr, klr. romám é* bolgár hsrosegl 

adv&ri ssáBiíá
kerületi gyógyszerész Ksraeuburgbse, Bées ■ ellett

KWIZDA-tt BESTITDTIOSSFLÜID
e*. «• kU. MttxUlmuvn meedvt* Inak l

Veié* esek me vUJegygyal sMtett, 
Képéé árjegyzék legyee ée bérsnatva.

w POnMte t I
TÖRÖK JÓMÉ» gyégyesertára

Beide#est Klrály-eteze Q. ez. — Aedrásey-et 28. ez.

A g&zdaközönség figyelmébe 1 — A leg^*ys*erübb és legolcsóbb
„Mnnkácsyféle“ szabadalmazott

gazdasági takaréktüzhely
(Magy. szab. 31190. az.)

a fiíldmiv. mtnlezterinm. által els5 600 koronái díjjal kitün­
tetve. Előnyei az eddigiek felett rendkívüli. Tüzelhet® bármely 
tiizelSanyaggsI, a lakásokon kívül a szabadban Is használ­
ható. minden tűzhely szabályozható. Megrendelhet® MarfcluSt 
jenig magácmérnSÍc műszaki irodájában Budapest, Vili. 
.Ibzsef-Unrat 3«. sz. Műhely VI., Szlv-ateza 8-7. sz. 
— Árjegyzék, költségvetés kívánatra díjtalanul küldetik. —

Konkolyt
gazdáknak fűmagmentes kitűnő 
minőségben Fiúméból jutányosán 

szállít:

Bloch József
BUDAPEST,

V., Wurm-utcza 1. sz.
2695

Használt
ffőzeséplőti-ép. Clayton és 
Shutiieworih gyárból, Öntető 
szerkezettel, jó használható 
karban, jutányosán eladó a 
pogányszentpéíeri bérletnél, 
u. p. Ihárosberény Somogy- 
megye, vasútállomás N.-Kanízsa 

6788

Takarmány­
kiviteli tilalom

folytán külföldi köté­
sekből visszamaradt

lenmagpogácsát
elsőrendű minőség- 
ben, a téli hónapokra 
legolcsóbban szállít:

KRAUSZ HT€tŐ,
erőtakármány- 6s teker- 

inánykiviteli üzlete

2610 BUDAPEST,
V. kér., SsabatWAg-tér a

Bérlet.
SQO hold torontáli prime baza- 
talaj teljes felszereléssel és 
vetéssel azonnal bérbead® tíz 
évre. Közvetítők kizárva. B6- 
vebb a kiadóhivatalba „Szeged" 
czlmen. 8768

Használt és nj 
tüzmenies

okmány-és 
pénzszekrények,

valamié* eredeti WIESE 
FRIGYES ée WEBT HEIM 
F. «I TÍKSÁHtét keve­
set használva, ajánl teg. 
olcsóbban a „Budapesti 

pluszekrény-raktár', 
Bpest, V., Bálváuy-u. 6/a, 

261

Nélkülözhetetlen
a foszforsavas esonimész,

tehenek, ökrök, borjuk, mais- 
ozuk, lovak, csikók, szarvasok, 
Özek és a baromfiak takarmá­
nyozásánál, kapható t---------
SEUBAtTER ADOLF

műtrágya és vegyi-ipar 
gyárak meghatalmazottjánál

------------ «TŐK. -------

Gazdasági, kereskedelmi és ipar 
bank részvénytársaság.

BUDAPESTEN, Kusenm-körut 19.
GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 
gyártmányban legkedvezébb 

fizetési feliételek mefieit:
Gazdas gi gépeket,
Gözcséplő-kész leteket, 
golókerék-rendsz. vetögépeket. 
Egyetemes aczél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Eejgazdaságl gépeket,
Fiirészgyári berendezéseket, 
Szecskavágókat,

Répavágókat,
Morzsolókat,

Darálókat stb.
Árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű felvilágosítás 

ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, va- 

sorajegyekre, értékpapírokra éa j Ismim községi ezövetkezeíek- 
viqéki Takarékpénztári részvé- I nee tömeges megrocduléscél 
nyekre a lege őnyösebb módon , rendkívül keiivezményes árak 

eszközöl. { és feltételek.
Mindenféle gazdasági szükségleti és műszaki czikkek, teher és 
luxus-automobilok, tojáskeitető gépek és egyéb baromfltenyész- 
téri esztszük; műtrágya, erSiakarmányok, u. m. k^rpe-oelesse 
és inelaasekészitmények, olajpogácsa, szárított répaszelet, szárí­
tott moslék stb. előnyös napi árakon és kedvez® fizetési feltéte­

lek mellett szerezhetők be.
$azdasági szeszgyárak, keményítőgyárak berendezése. 

Költségvetés és tervvázlat ingyenes.
Cheque-számia: A m, leszámítoló és pénzváltóbanknál. 

Telefon lntei-urbán: 14».

BANKOSZTAEYA
utján törlesztéses jelzálog­
kölcsönt földbirtokokra, to­
vábbá városi bérházakra
íegelSnySaebb feltételek mellett 
és leggyorsabban bonyolít le 
az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a 
telekkönyvi kivonat és a katasz­

teri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtoko­

soknak, gazdatiszteknek.

KÖLCSÖNT

A „Tiroli szabad, szivattyú“

Élele! szerek ér 
tékesitését esx- 
kSzllk ez előirt 

*/o mellett Felvilá­
gosítási és nsoma- 
floiáel atasltást W 
ingyen nyújt tagok 
és see tsgakeik.

Azonnali kétzpénz- 
W elszámolás. *

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
® ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE so
hatúsagi közvetítő
Budapest siftunrini eGípqüS vítímamolíöE.
SORQOSYCZIH: AURORA-BUDAPEST.

Értékesítés« el­
fogad, Hasaa- 
etiket, füstért 

bast, vadakat, Már- 
nyasokat — éli és 
leüt állapotban, V 
tojást, vajat, belet, 
horgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyfieilosit StA W

KerestetiK
tízezer darab hároméves Finns 
austriaca fenyőcsemete. 

Ár megjelölése mellett ajánla­
tokat kér Farkas László, Felső­
babák», n. p. ócsa. (Pestmegje.)

8805

A keszthelyi kévéit
különös tekintettel 

hazai tehenészeteink 
takarmányozására, a 
kevésbé elterjedt 

takarmány és gumós­
növények termesztési 
feil ételeinek ismerteté­

sével. Irta:
Berger Károly Lajos.
60 fillér előieges be­
küldése ellenében bér­
mentve küldi a „Pátria“ 

könyvkereskedése, 
BUDAPEST,

IX. kerület, Üllói-ut 25.

.Préselt busa-,
rozs- és sabsxalma bármily 
mennyiségben kapható febren- 
relcti Bélánál, BaJmoM,
Bácsmejgye. 6377

Erötakarmányok 
és Derbymeiasse
is mindenkor, sót deczem- 
bar—májusi szállításra is 
legjutányosabb árban bs- 

- szerezhetők,--------

havi
törlesztésre szálútok erő- 

takarmányokat -wgi
Arjegyzétitel készséggel szolgai s

Köz- és mezőgazdasági 
szakbizományi iroda

Janinsz 1, dános
Budapest, VI., Kenmüzer-u. 21.

"Eladé. 6798
Hegyibcr 36 koroníval, 6v00 db 
3 méteres tölgy ée akáczrSuk. 
Ihnzgaui lovak. Poland Chins 
sertések. Vaő-Íazfegyverek, va­
lódi éa faragott koponyán lévő 
szarvas éa ózaganesok. 6aray 
tiicz-Hfüom, Veszprómmogys.

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
5953 vásárol
Krausz Hugó

termény kiviteli üzlete
Budapest V. Szabadság-tér 6

300 mm.
éti széna eladó, ajánlatok a 
olajdonoshoz. Végh József 
Mezőőrs. 6887

végre egy tökéletes 
trágyalészivattyu.

Nem dugul el sohasem. Bár­
mely gödörre ráillik. Igen 
könnyű járású. Határtalan tar­
tóssága Egyszerű kezelés. 
Kicsi súly. Utolérhetetlen mun­
kaképességű, 3 perez alatt 

—— 1000 liter.------
|Kérjen ingyen árjegyzéket.
hoyes kérniük kepest etaek
1-2666

(MASCHINENFABRIK 
KUFSTEIN

fiilms Kinz
Kufstein (Tirol).

Megjelent a

Mtíöi Sztiíii
Naptár n 1!

Szerkesztette :
SZILASSI ZOLTÁI

az OMGE. szerkesztő-titkára.

1 korona 80 fillér előieges bekül­
dése ellenében bérmentve küldi
a “Pátria” r.-társ. gazdasági szakkönyv­
kereskedése Budapest, IX. kér., Üllői-ut 25.

Dr. WÁGÜBBR és TÁRSAI
— Egyesült gyárak, mint betéti társaság. —

BUDAPEST, IX. kér., Tinódy-utcza 3. sz.
Ajánlják: Jégszekrények és Diadal hiitöházak. — 

Sianiolk pakok. — Phyüoxera-fccskendők. - Fémáruk, 
nevezetesen a plnczefelszerelési szakmába vágó összes 
czikkek. — Szénsavas rendszerű jéggyártó és hűtő­
telepeket. — Képes árjegyzék a gyár minden osztá­
lyából ing-yen és bérmentve kapható. 3493
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Birds!

Nagel Adolfhegyesek
Óvári 

répamag9 
duppaui 

zab, 1 
magyar 
bikák

állandóan kaphatók

feüB figyelmébe 
50°/o

«£5 olcsóbb
m. Mr. ara . mint bármely 

12321. 900. más v ilági tő
A. 906. anyag a

pifnoieum
világítása.

A pyroleam ezsgt&lan, nem fit 
tői, nem gyúlékony éa már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus Ingyen 
és bérmentve. Í467

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
Itőarraktar-utcxa 28.

I zsák és ponyva nagy­
raktárában

Vetőmag
Prim» ICO máiéra ázsa balt-czic 

mag fEaporeette) eladó. 
Sólymos Károly Sztpir, u. p- 
Oaeraye.

Egy teljesen jó
karban levő szélmotor, 9 db 
kettős eke, egy db 17 soros 
vetőgép, egy db kötólfono 
gép, 2 drb grubber és 3 db 
tixtlrp&tor jutányosán eladó. 
Czim a kiadó hivatalban. 6838

lepi és leplcsól
egyszerhasznált

és nj

vízmentes
ponyvák,

Kis Emire 
jelenlegi U 
felkérem ö 

szives kei 
levélben &) 
SomoskeŐj

Fehér csillagliirt-
masrot 1—200 métermázsát 
vennék mérsékelt áron. Aján­
latok Kremzir Károlyhoz, Harca 
Somogy megye, intézGodők.

6840
Szecskavágók sLS"

répavágók, 
darálómalmok. 

Gözföl lesztő-készül ékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

üHllfE ÉS f^esA
roezSgazdasági gépgyárosoknál

- —- BU3>A1»EST, =
T. Iter., Váczi-kSrát 60. szám,

py Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.
Ipari moBgonyok KM) lóerőig. "SSl

Gr. Teleki Arvéd, széna, szalma és nád 
vagsonszállitmá- 
nyok takarására 
hőlcsönponyrák. 

Gyümölcs- és dió-

Oépolajokaí és kenő­
anyagokat, 

Kocsikenőcsöt, 
Disznózsírt, szalonnát, 
Zsákot, ponyvát, 
Kátránytermékeket, 
Kötözőháncsot 
és minden e szakba 
vágó gazdasági szük­

ségleti czikket, 
legjobb minőségben és 
legjntányosabban ajánl

g-yakorH
reeek gaz;] 
rninéi élőn 
feiső-bácaij 
gazdasági)] 
voltak, el 
Fizetés ej 
róna és 1 
Dezső, Baj

drassói uradaimá- 
Koncza.ban, u,

mezőgazda
Bzarzésévd
a föl db irt ij 
szíveskedj 
minél előj 
hogy krd 

lehessed 
Kassiczkyi 
Nyítramefl

kölcsönzsákolí
bur sfony álio z9 

gfabonához, 
Budapest, V., 

Arany János-u, 10.

A legnagyobb allaml dijjekka és herczegi ti »1 lelet díjjal ki-
tüntetve

OEHLER
FRIGYES

Vöröstarka 
tinó és üsző Kramer Lipiii egy

Könyve«
teendőkön 
zelée és 1 

megkivj 
hogy foij 
német és] 
gazdasága 
képzelteid 
megegyez 
dók küldj 
másolatai] 
nem külq 
Pta-Lukál 
vármogyéj

1—S esetlég 3 ■ m tájkertész 
és kertépítő

= BUDAPEST. =
KERTI TECHNIKAI IRODA
öaffljanleh-utGza 47. sz., 1.8

ELVÁLLAL:
parit, Itert stb. beren­
dezésekre vonatkozó ter­
vek, költségvetések kidol­
gozását, berendezé­
sét, szakszerű átalakí­
tását, gondozását, par­
kokban sziklacsoportok és 
rbalangok építését Lawn- 
Tennis pályák, terek ké­
szítését, fanyesést stb.

k-ljesen prima, - 
éves, o&ltun mladen mennyi­
ségben kapható «lesd Aroii. 
Későbbi, úgyszintén jftrusos 
és beállításai ékrilk szállí­

tására vállalkozom.
------- Kitűnő----- -

Birtokeladások.
Alólirott által a felsőhernádi 
lu3ö magyar holdas birtok fel- 
parczeliáztatv&n, tetszés szerinti 
darabokban ei&dó holdankint 
40U—620 K-val. Van dohány­
termelése, elsőrendű buzata-ajat 
szőlőnek alkalmas részei. Rétjei 
ki fogás taiunok. Van két major. 
Esetleges építkezéseket elválla­
lok. Vasú Lull omasa fiern&d,
(budapeat-lajosmizsei vonal) a 
birtok közepétől 3 kilométer, 
Budapest 55. Budapest—Lajos- 
mizse—Kecskemét között mótor- 

forgalom lesz legközelebb. 
Továbbá eladók a pestmegyei 
Csanádfehéregykáz&i puszi Au 
826, 180, 100, 75, 50 hotdae 
tanyai birtokok. Vasútállomása 
JSagy állás (bud&pest—zimonyi 
vonal), a birtoktól Ö, Buda* 
pesttől 55 kilométer. Minden 
birtok 3h szántó, ii* rét. Talaja 
középkötött, barna, homokos 
a^yag, határozott buzatalajt 
Holdaukint 490—620 K. Elő, hol. 
felszerelés mindkét bútokra a 
helyszínén beszerezhető. Leg­
magasabb, iegelőnyösvbb köl­
csönöket & czeglédi Ipar- éa 
Kereskedelmi bank ad. Egyez­
ség csak alulírottal köthető. 
Kódéi Ferencz, Maglód. 6843

BUDAPEST,
V., Kálmán-atcza 3.

Sürgönyczim: „Ceres* Bniíxpi sl 
TELKP0N: 38-11.

yy Árjegyzéket ée részlete 
ajánlatot kiv&natrs díjmentesen

küldők, IBSeiCiegea jelentés utón, nálam 
mindenkor megtekinthetők *tö- 
tclezettsíK nélkül. Vevő A legjobb uj és 

egyszer használt! tetszése szerint választhat.

I Henrik Ignácz fia
I Szálénak (Vasa.) kei

1'dBbn iirTffiir i^r Her«
örököKeia 
mában d 
tiszti Aii 
magyar-q 
mia aví 
gnzdasád 
sége mea 
agilis, ti 
felnőtt, d 
mett, paa 
tisztek ké 
másolatéi 
uradalom 
hoz Nad 
Németnv 
bér réezj

TARJAM A Fejős tehenet
vállalok tclelíetésre 12 kdroná- 
jávaí. Palotás György Budapest, 
Szsgényaáí-utcza 38. íöldsz. 3.angol posztó-áruháza Eredeti

HANNAvízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható
Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 23 5.

Újdonságok valódi angol úri ruha- 
kelmékben lódén- és lovaglónadrág szöve­

tekben olcsó szabott árak mellett 
===== Minták ingyen és bérmentve.

Teljes mi“tagytijteméiiyeim minden jobb 
— urisaabónál rendelkezésre állanak. —

50-100 drb.
nőstény nyúl kerestetik meg­

vételre, ea-.tleg megfelelő 
számú fácánokért becseréltet- 
nek. Czim : a kis. Idhivatalban.

6841
wetöárpátFISCHER J

ponyva- és zsákáruházában 
Budapest,V., Hádor-u 31-33,
Kölcsön-

ponyvák
széna- és szalmasaáliitás- 
hoz, a iegjutányosabb köl- 

csöndij mei eít.
A legszolidabb kiszolgálás.

4 lóerejii
és líl lőerejü benzin-tnoz- 
K<>ny előnyös feltételek 
mellett elstlé. Bővebbet 
Eli s ittikM» Bées, VI.. 
l.m.lengiisse 33, @839

rábaezei 
ban, pc 
gulyáéi 
őt jani 
SO frt, 1

Eladó
bérlet megszűnte miatt 30 drb 
bonyhádi éa 14 darab inntháli 
fáj tehén részben friss fejő-es, 
részben hasasak. Tehenészetbe 
alkalmasak. Bővebbet Vásár­

helyi Ernő, Radícsa, ósia _ 
Duna-Adony* &*50

Hódicka
földbirtokos. Smrzitz, 
Hanna, Mähren. 2 liter \ 

köitőzköj 
te tik. ti 
taggal a 
Ajánl&td 
CKímzem

igen szép, válogatott yö- 
röstarka simmenthali jel­
legű 1—2—3 éves

növendék ökör 
ésliszo borjakat
úgyszintén legprímább le- 
—----- kötni váló és -----—

jarmosökreit
iegjutányosabb árakon 

--------- ajánlanak : —-—-

Idein Testvérek
kls-ozeil! kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bánníkorra is elfo­

gadtatnak.

Szilvái», beszterezi
vasry esi’fb nemes Jaja
félmagai-tcirzaii mintegy 500— 
800 darab vételre Keres­
tetik. Ajinlatokat az ár, 
minőéi'g éa mennyiség vaeg- 
jeléaével Kemptner Ernő urad 

tiszt artőtioz Simontornya, 
Toinamegye kí-retaek. 6852 Elsőre) 

tűnő 
ojévrel 
vés ni 
vftbblt 
II., 8siOlasz rizs-takarmányliszt. Bérlet

megszűnte miatt eledó, egy 
teljesen felszerelt kot ácaniü- 
hoíy összes kováoseazkőzökkel 
2 db tej kocsi, 3 db könnyű 
hajtó kocsi 4 -4 db Sachs-féle 
2 t-g 3 soros eke. Bővebbet 
Berger János Kie-Fakce, u. p. 
Nagy-Kanizsa. 6789

Gazdasási holt-
felszerelés-e iád As. ti érgaz­
daság felpatczellázAe& folytán: 
8 lóerejü Shüttleworth-féle 

teljes cséplő-készlet, elevátűr- 
rsí, fürészszel, tüzttecskendező- 
vel: stb-, trieur, rosta, ten- 
gerinorzaoló, vető gép, lógereb- 
lye, egyes éa kettes Sack-f- le 
ekék, íarámáa boronák és hen­
gerek, szekerek, szánok stb. 
Bővebb felvilágoeitással szolgál 
Schléíffey Aladár, Keszthelyen.

6831

Olasz rizskorpa Grari
állást kJ 
fiatalé ml 
ki mini 
in azva tI 

tótul I
Nyltral

líereselt
egy 1500-3000 m. holdnyi bér­
letet tavaszi átvétellel, lehe­
tőleg kezeli vasútállomással. 
Ügynök kizárva. Gaim a kiadó- 
hivatalnál.

májusig szállítva egész kocsirakomá­
nyok legjobb minőségben és legjHiá­

nyosabban. -__—

Mintázott ajánlatokkal készséggel szol 
-- gálunk, :;'::

Kovács es Steiner állást ! 
lattal, 
kai bir< 
a gazda 
a köny1 
jártas, 
tfU, tói 
talb&n.

iSuzaszalnia és
első magyar fcurgonya- 
zuzőgyár *a burgonya- 
nagykereskedők ——

Buöapest.vm., SsigoQi-ü.25.
Vesznek és eladnak
mindenkor mieden fajtája

Cím ay Emii Budapest, v»., 
Podmaniezky u. 43. szám, 6803

Siepességi kárpáti
fenyöborovicska,

valódi, legfinomabb, rég’., 
5 kilós befonott posta- 
pala czk bérmentve, után­
vét mellett 8 kor 50 fill. 
Ganovszky Gusztáv, fenyö- 
borovicska-telep, Szepes- 
Szombat (Szepesmegye).

Klauber és Társa
BUDAPEST, 2:45 

y., Lipót-köriül 29.
burgonyát

mlnían msnnylaégben. 
Kittiaő fajú vstd-burgonyáit 

legjobban ajánlják. 2121
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— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER 8. GYULA
üpest.Vüi, Kerepesiül 73-

sta
t'u-

V ’

yei

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden sző 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, tovébbi állást keresők és adók
hirdeíniéBysi vétőinek fel e feMvesménws 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető eziraé- 
nek kitételével közlőnk.

IW KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -W*

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

Betöltendő állás
Kérelem.

Kis Endre volt gombosi intéző 
jelenlegi lakhelyének közlésére 
felkérem e lap tisztelt olvasóit, 

szíveskedjenek bélyegtelen 
levélben alanti ezimen közölni. 
Scxnoskeöy-gftz daaág u. p.
Szaimár. 6814

Szorgalmas,
gyakorlott listai embert ke­
resek g&zdaságo »ibs. Az állás 
minél előbb elfoglalható. Kik 
felső-bácskai vagy pestmegyei 
gazdaságban már alkalmazva 
voltak, előnyben részesülnek. 
Fizetés egyelőre hatszáz ko­
rona és ellátás. Weiden ger 
Dezső, Baja. 6844

Alantirott
mezőgazdasági munkások be­
szerzésével foglalkozom. Kérem 
a földbirtokos és bérlő arakat, 
szive skvdienek megbízása 1 kkai 
minél előbb hozzám fordulni, 
hogy kívánságaiknak eleget 

tehessen. Értesítést _ vár 
Kassiczky Vilmos Pri vigye,
N y i tram egye. ________  6807

Keresek
egy naérle^rts^pes nőtlen 
könyvelőt, kitől az irodai 
teendőkön kívül a magtárke­
zelés és major beli felügyelet 

megkivántalik. Szükséges, 
hogy folyamodók a magyar, 
német és tót nyelvet bírják, a 
gazdasági könyvelésben szak­
képzettek legyenek. Fizotéa 
megegyezés szerint. Folyamo­
dók küldjék be bizonyitv&ny- 
másoiataik&t — megyek vissza 
nem küldetnek — Fachs Miksa, 
Pta-Lnk&b, o. p Szilád (Nyhra 
vármegye) czim éré._______ 6845

Herczeg; Ypsilanti
örököseinek sím on gáti uradal­
mában egy gazdasági segéd­
tiszti áiiás töVendő be. A 
magyar-óvári gazdasági akadé­
mia ' avagy valamely hazai 
gazdasági tanintézet végzett* 
sége megkivántátik.Szorgalmas, 
agilis, lehetőleg gazdaságban 
felnőtt, gazdatiszt! pályára tér- , 
mett, p&ssionáhis fiatal gazda­
tiszteik kérvényei bikonyitváay- 
másolatokkai ellátva, eimongáti 
uradalom jósz ■ gfelügyel őségé­
hez Nagy-A iádra küldendők. 
Néinemyelvet, ia beszélők előny- 
ber részesülnek. 6818

Czocher Gyula
ráb&e zen t mi hályi gazdaságá­
ban, posta Rátét, egy !©|5a* 
gályáéi állás betöltendő 3905-ík 
év január 1-től, évi fizetés 
60 írt, 18 hit. vegyes gabona, 
li/2 h. föld, 3 öl tűzifa, naponta 
2 liter tej, löd □ öl kort. At- 
költözködési költség megtérít­
tetik. Előnyben több család­
taggal bíró egyén részesülhet. 
Ajánlatok Czocher Gyola, Rátót- 
czimzendők 6810

Mást keresők

KeielőtKzt
Elsőrendű szakeré, ki*

tűnd refereneziáfcktti 
ojévre Állast keres. Sal­
ves raejf kereséseket to­
vábbit s Fofcányi Etúmmló, 
IX., Széna-tér 7. _____w*

Gazdasási írnok!
állást keres, 23 éves róm. k&íh. 
fiatalember, kiszolgált katona, 
ki mint gyakornok alkal­
mazva volt, Beszél magyarul,

tóiul és németül. Czim:
„Oazdász” postrest&nte 

Xyltra.___ _____________ 68»'
Ispánt

állást keres négy évi gyakor­
lattal, kitűnő bizonyitványoí- 
k&l bíró szakképzett gazdatiszt, 
a gazdaság minden agában és 
a könyvvezetésbei tökéletesen 
jártas, beszél magyarul, néme­
tül, tótul, Czím a kiadóhiva­
talban.

Gazdasági
szakiskolát, tejgazdasági szak­
iskolát és kassai szeszfőzői 
íanfolyamot végzett 28 eves 
egyén, gazdaságban és szesz­
gyárban több évi gyakorlattal 
Sir, szerény igényű, megfelelő 
állást keres gazdaságban vagy 
szeszgyárban. Czim Tóth Antal 
Nagy-Beeskerek, Német-utcz* 
2. szám. 6-848

Gyakorlatilag
képzett erélyes kezelöiiszt, — 
aki a téli évadban vizsgázik — 
jelenleg is 2000 holdas birtok 
intézője, megfelelő állást keres. 
Szives megkereséseket ,.Intéző 
8794.“ czim alatt a kiadóhivar 
talba kérek. _ ___ 6794

Gépész-kovács
újévi belépésre állást keres, 
már 18 évig volt nagyobb ura­
dalmakban, mindenféle gazda­
sági gépekhez ért és a kovács- 
munkák minden ágában jártas, 
Czim Pintér István gépész- 
kovács, Lovaa-Berény, Fehér- 
megye.  6808

Oly földbirtokos
uraknak ajánlaná fel szolgálatát 
fiatal házas, izr. 18 évi küi-, 
belgazdaság és irodai gyakor­
latokkal rendelkező óvadék­
képes gazdatiszt, esetleg segéd­
tisztnek, hol állandó el kai ma- 
zásra számíthatna. Szives meg­
keresések VII., Wesselényi-u. 
47. I- 12. 6*46

28 éves mükertész,
ki a kertészeti téren elsőrendű 
szakember, 15 évi p taxissal 
1905. január hé 1-ére negyobb 
uradalmi kertészet vezetésére 
alkalmazást keres. Szives meg­
keresések a azét#« megjelSlé- 
séveL Mükertész. Pnszta-üjma- 
jor (Bács-Bodrogm.) posta Báce- 
Almás kéretnek. 8777

A békéscsabai
m, Mr. féldmivesiskola két 
éve# tanfolyamát végzett két 
ídSsebb, nCs, családos, kiszol­
gált katona és két fiatalabb, 
nődén, tanúié újévre magtá­
rnál. felügyeld vagy munka­
vezetői Blkaimazást keres. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt az 
iskola igazgatósága Békés­
csabán, hová a megkeresések 
az alkalmazandó munkaköré­
nek és sz évi javadalmazás 
megjelölésével kéretnek. 88)5

Szám tartó.
M«rle#rfcépe» I-rendti fő­

ellenőr, cazdnsAci <» 
szőlészeti szakember, 

1905-re állását vftltoz- 
tatzii »hajtja. Czim a ki- 
adtShivatalban.______ “ft ÍZ

Gazdasági iskolát
végzett nős ispán, családtalan, 
kitünS bizonyítványokkal ren­
delkezik, a gazdaság minden
ágában, könyvvezetésben is 
teljesen jártas, szSlöunveléBí, 
borkezelést, méhészetet alapé- 
san érti. Román, tőt és rathén 
nyelvet, ezóoan és írásban 
bírja. Nagy-szorgalmú, minden 
tekintetben megbízhat», azon­
nali vagy újévi belépé»re»ze- 
rény feltételek mellett állást, 
keres. Czim a kiadőbivaUd-

Tejgazdasági
szakiskolát végzett tehenész- 
gazda, több évi ^akorlat-tel 

január l-éie állást korcs, 
tehenészetnél
«ágnál. Czim Mártii Jőwef 
gazda, Zs&mbok, Peatm. 8825

Segédtiszti állást
keres gazd. Iskolát és IV közép-
osztályt jő eredménynye. vug-
zett, 4 évi gyakorlattal és jő 
Írással biró badmentes egyén, 
azonnali vagy későbbi belépőre, 
gyakorlattá! bírok irodai ren­
dikben, magtárkezelésben, ezn- 
korrépa, dohánytermelés és 
tehenészet körM, valamint sz5- 
lészetben. Jelenleg 18 
terjesen kezelt gazdaágban 
mint urad. Írnok mJkődőm.

Czim : Erdei Is.v-án, n. p. 
Adács (Hevesm.)

Gazdatiszt,
földmives-, tejgazdasági- gőz- 
gépkezelői és szeszfőzői szak­
iskolát végzett, gyakorist! gaz­
datiszti vizsgára felvett, ki az 
állami telep birtok on pénztári, 
könyvvezetés és birtokkezelée- 
seí volt több éven át megbízva,
15 óvi gyakorlattal. Óvadékkal, 
ispán! v. birtokkozelői állást 
kert. 8. Czim a kiadóhivatalban.

6725

Egy 31 éves,
nőa, róm. kafch. vi lláén, erede­
tileg is földműveléssel foglal­
kozó egyén, ki az adai m. kir 
földmű v esis kolá* végezte s
kezeim alól került ki ez előtt 
71/2 évvel, azóta folyton, szolgál, 
miről jő bizonyítványai tanús­
kodnak, megfelelő szolgálatot 
keres. Melegen ajánlja Szo- 
boztya Bertalan, ni. kir. igaz­

gató. Czime: Fodor Péter 
gazda, Fülöpszállás. 6819

Kertész
ki a kertészet minden ágában 
gyakorlott és szakképzett, u. m. 
dísz-konyha- ésfgyíimölcakerté­
szetben, nős és kiscsalá'" u, 87 
éves józan éa szorgalmas ember. 
Ura* égőknél mint kertész alkal­
mazást keres 1905. évi január 
hó 1-ére vagy február hó 1-ére, 
jő bizonyítványéi vannak. Be­
cses megkereséseket kéri a 
«Köztelek* kiadóhivatalába a 
„Kertész.* éa kért jel alatt 6822

Hirdetés.
Gazdatiszt! állást keres egy 
igen szerény'igényü, 44 íves, 
reform, vallási), *kis családu, 

er6 teljes testalkattal bíró 
gazdatiszt, ki 20 éven át egy­
huzamban egy elsőrangú grófi 
uradalomban volt alkalmazva, 
beszél magyarul, németül és 
tótul, a gazdaság minden ágá­
ban, különösen a czukorrépa- 
termeléaben nagy jártassággal 
bír, a birtok bérbeadása miatt 
jövS április elsőjével állást el­
foglalhat, esetleg biztosítékot 
is nyújthat. Érdeklődőknek az 
általa megnevezendő jőszág- 
igazgstéság adhat személye 
felöl felvilágosítást. Szívós meg­
kereséseket a kiadóhivatalba 

kérek küldeni «Felvidékig 
gazdatiszt, czim alatt. 8818

Uradalmi
szakképzett szorgalmas 

műkért*«*, nő». W 
konyha- és «liazkertészet, 
tizdöazet, szőlészet, méhé­
szet. kereskedelemben, 

sthhen. szakavatott 
hosszas uradalmi bizo- 
nTitványokkal alkalma­
zást keres. Szives mesr- 
keresést kér, mttkertéaz 
Dunaharasití#______ 6816

Gőzekesépész,
ki mint főgépész működött 
nagygazdaságokban, minden-
félegépek javítását érti, tüz- 
azekrényeket készít, lakatos és 
a kovács munkát érti, stabil 
oklevéllel bír, állást keres. 
Pápa V. I-, Kristóf 147. 88t7
~lr— 26 éves
izr vall., hadkötelezettségének 
eleget tett, külső és belső gaz­
daság, cznkotrrépa, dohány és 
hizlalásokban kellően jártas, 

gyakorlati vizsgán készül, 
január 1-re ispán! állást keres. 
Czim a kiadóban._____

Ispánt
Állást keres négy évi gyakor­
lattal, kitűnő bizonyítványok­
kal birö, szakképzett gazdatiszt. 
A gazdaság minden ágában es 
a könyvvezetésben tökéletesen 
jártast Beszél magyarul, néme­
tül. tótul. Czim a kiaaőhi ratal- 
ban.

Intézői állást
here« egy magasabb szak­
képzettségű, kiváló gyakor­
lattal bíró, középkora, *e'®-
fceny gazdatiszt nagyobb 
birtokon, hol szakavatott, 
elfogulatlan uraság vagy 

főnők észszerű őnfUlo 
működésében őt SAnto- 
gatnít. Megkeresések »P* 
475“ jelige alatt a Maciéba 
kéretnek. ö8"4

äliaiolä

Kiadó
2 db 2 éves szimmentSiali bika 
Fölsinger Ferencinél Atkáron, 
Bevesmegye u. á. Vámos-györk.

6771

Vesz&nK
1(K) darab elsőrendű 2 és 3 
*ves vöröstarka tinót, vala­
mint 50 darab teljes kora, hiz­
lalásokra alkalmsa vörös« 
tarka ölsröt Legj utónyosabb 
ajánlatok t kérünk Sírás ser 
Oőzsefné, fiai. Kecsege, Tolna- 
Tamás. 6802

Ajánlok
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszőborjukat 

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
száilitására vál­

lalkozom. 2945

Weiler Gáspár
Ú-hid (Zalamegye)

Spitzer testvérek
Kis-Czeli (Vasmegye),
ajánlanak elsőrendű 

1—2 éves
tarka borjukat
továbbá lekötni való
tarka ökröket

3—4—5 éveseket
és

kitűnő friss fejős 
tarka teheneket
előlege 5 megrendeléssel,

k ihárosi tógazdaságnál
Iháros, u. p. IhArosberéuy, So- 
mogymegye, egész éven át 
Itaphatő küldnb6z6 korú

tenyészhal
u. m. 1, ä és 8 nyarss gyors- 
névéstt esehponiy, cuks, 
osompé, KŰllőivadéfcés 
eiUíőlkva. Í6Ü8

Országosan
törzskönyvezett

Heves-i telivér te­
nyészetünkből

tuberkulinra 
nem reagáló

simmentiiali
uíLáL a ráczal-
UmdiV mási félvér

tenyészetünkből pedig

kerülnek eladásra.
2133

Pajzs Gyula
gazdasága

Ji átess almá s
Fejérmegye (vasút, bajó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

— Sovány és hízott, — ^

sert mlret |
azonnali vagy Ke* Sói ^ 

átvételre 2881 ^
I iegjebta értékesít; Á
t LÁSZLÓ JENŐ ,4 
f Epést, V, Zoltán-u. !8, ^

Marha-Mérlegek!
Erős vaskorláttal 15C0 kilo­
gramm bori erőre tolósuly- 
h-al vagy sulyokkal mérésre 
berendezve a legjobb és a 
legerősebb szerkezettel!

Hid-Mérlegek!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vagy 
3000 kilogramm bordereire 
4 méter hosszú, 2 méter 
széles, tolésulylyal erős és 

szolid kivitelben.

Raktári-Mérlegek!
Mindenféle rendszerű, erős 
és pontos kivitelben min­
den mérleg törvényesen 
hitelesítve 3 évi jótállás és 

jókarbantartás mellett.

Dénes sanó
mérlegmtlBzerészBUDAPEST,

VII., Dohány-utcza 78.
EítjharomflaU.

Orpington sérgs, Plymouth, 
i.angshan, Peltlng-récze, 

Mínorka 6 frt., EmdeniQd, 
Uronzpnlyka ^ forint darabja. 
KöllOtojésokra eléjegyzé.ekot 
elfogadok. TvnkW'-k 10, kacsa 

- ‘20, pulyka, ludtojSa 70 krajczftr 
darabja. Brichta E. TSrtSk- 
Ballot Pestmegye. öböl

Maeas
vérben tenyésztett eröe cson­
tozata slmmenthall félvér.
bihftk, vészen átment man- 
getticaa -.enyészkacok i- gó­
bék, jé mlnéségü 1901.. 19011. 
és 1904. borok Sommer Igxiáci 
gazdaságában Csapi, u. p. Ga­
lambok, Zalamegye. OSSZ

.4 leírmasasabb
napi áron veszünk hajt vadá­
szatokon lőtt nymokat és 

foglyokat. Kecskeméti 
baromfi, gyümölcs, élelmiszer 
is terményhivileli részvény 
társaság. SürgSnyczim »Export« 
Kecskemét v8uo

Mén.
Izgatom, angol telivér, 1 i éves, 
170 cm. magas, s6tét3árgar,bel- 
tenyésztés folytán sladő, Mihályi 
Iguáoz, Koca,' Tata. 6KW

lorkshirei
tenvéía&llatok, eredeti fajtiszta 
tenyészetből. Angliából impor­
tált legnagyobb fehér faj, 6—8 
hetes malaczok 20-86 korona, 
S—4 hónapos 40 - 50 koroas, 
hasas koozák élSsulyra 120 fil­
terrel kg.-ként. Tudakozódások 
és megrendelések Frey Károly 
herezegi uradalmi uttésoMz 
Pasztavace, Pestmegye. MG4

Járma* íltröte, 
tinóik, lovak, ser­

tések és Jakok.
íenyéss- vagy haszná­
lati állatok beszarzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védsSkeége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Koiomártt
Szeniegyház-ateza 2. az.

Telcfo» ^tl«

Két és fél éves
iegv leien, fekete méncsikó, 
"nnyja fél vér, atyja teltvér mars-
közi, felette erCe fejlődési!, ma­
gassága 169 centiméter. Khe* 
Uereeeh párt. Szives aján­
latokat lehetéleg az áv megjelö­
lésével. Sztranyovezky Géza 

négrád marczali gazdasága, 
posta: Szügy. 6836

Hizlalásra
való és mindenféle fajta
Jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat **»
bármely mennyiségben és
szerződéses szÉdhtás mel­

lett eladásra ajánlanak

Bécsey és Társai
szarvasmarha-kereskedők
aal»-Szt.-Balázs.

Nagy-Kanizsa mellett.

Nem okleveles gazdatisztek gyakorlati vizsgájához ajánlott összes segéd­
könyvek megszerezhetők a „Pátria“ rész­
vénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedésé- 
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COZEKEKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

TAKjARMANYFULLESZTOK
legczélszerüob

szerkezettel
jutányos áron

SZÖCS ZSIGMOND I
BUDAPEST,

VI., Nagymezö-u. 68

AZ ÖRS
GÖZ-UTIMOZDONYOKAT

• legtökéletesebb «érkezettel és legeieséM árak mellett szám Aje őrsiig»« magi

JOHN FOWLER & Go Nem tagi
Egész érre 20 koroij

BUDAPEST-KELENFÖLD I futtái isiiülTelefon 42—50,
AZ „OMGI 
Értesítés a

A kereskeo 
méltóságának f. 
rendelete érteim 
gazdák részére 
mányok szállt 
zolvány csatolás 
kedvezményes s 
erőtakarmánj 
szükséges. |

Klflekriis fssstN *e vili

Acetylen lámpák
kézi-, kocsi-, spritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 

..jrr istálló- r~ —
Acety len-lámpák,
Automobil-lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert 
—-- nappali fényt adnak,

őszi trágyázásho

THOMAS-SALAKLISZT

BftRDI júzsef Egyesületül 
mütrágyaközvetij 
tekintetben jó i 
ségnek, főleg a 
trágya maximálj 
rozta s lehetetlen 
emelését. S 

Az 1905. 
dést kötött 10001 
szállítására a Za 
társasággal, a k 

A 16—m 
ható fuszforsava 
kilogramm-per czi 
delö vasúti álbn 

Fizetési fel 
esetén 3°/o engd 
azontúl az osztr 
lábánál lVs°/o-i 
Megrendelések 
vaggonrakomárm 
szállítmányoknál 
és darabáru köj 

Miután égj 
ségü műtrágya! 
szükséglet pedij 
nagy trágyabián 
tékenyen nagyi 
ajánlatos, hogy 
szükséglet fetie 
a gazdatársak j

a Thomasphosphatfabrlken G. m. b. H 
magyarországi vezérképviselte je.

Budapest, ¥1., Gyár-utcaa 10,
Óvakodjunk a hamisításoktól és llgt éljünk a véd- Andrássy-ut és Klrály-utcza között, ggg

Árjegyzék ingyen. 5^Minden zsák óiomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.

Teljes Tejszovetkezeti Berendezéseket
kézierő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemit tejgazdasági gépeket és 
eszközöket tejszáüitáshoz, vaj- és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az

Se»4#.,„ Ricn matfvar tfttoaxda-ELADÓ
a kis-iángi gazdaság feiparczeliázása folytán a
kővetkező teljesen jókarban levő gazdasági felszerelés.

Egy in agy. állami lO-es, egy ni agy. állami 8-as cséplő- 
garnitúra, egy Marschall-féle S-as cséplő- és egy Shuttle- 
worlh-féle 8-as lokomobil. Shuttleworth-féle 15-soros vető­
gépek, Walter Wood-féle fűkaszálók, tfizfecskendők, szecska- 
vágók, répavágók, szarvasmarha-mérleg, taraczk-Irtó, hár­
mas vasboronák, hármas ekék, Planet-kapák, grubberek.

PICK MANÓ, Budapest, Tükor-uteza 5

MIELŐTT VETŐGÉPET VESE, érdeklődjön

TJXTXCTJM BUDAP
Gabona ősi 
Erötakarmj 
Tenyeszáii
Alaptőke:
visszatéri
Prospi

VETŐGÉPEK IRÁNT GAZDATÁRSAINAL. Ezen vetögép az egyedüli, melylyel sik és 
hegyes talajon egyenletesen lehet vetni, mely a magot nem sérti és szabályosan 
elosztja. Több mint 22000 darab ily vetögép van az egész világon elterjedve, 
melyekről több ezer és ezer elismerő nyilatkozat áll at GAZDAKOZQNSÉG rendelkezésre,

BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-UTCZA 68, SZ 
Magyarországi vezér kép viselő: SZŰCS ZSIGMOND

KIZÁRÓLAGOS
vetögépgyAraMELICHAR fERENCZ

Pátria" nyomdai részvénytársaság nyomása, a* Első magyar Papíripar r.-t. papirosán, Budapest DL, Ollői-nt 26 ss. (Köztelek.)
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